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Συντομογραφίες χωρών 

Σε ορισμένα διαγράμματα της Έκθεσης −όπου ήταν αναγκαίο για λόγους 

οικονομίας χώρου− η Ευρωζώνη, η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-μέλη της 

συντομογραφούνται κατά τον ακόλουθο τρόπο: 

Σύντομη ονομασία 

στα ελληνικά 

Επίσημη ονομασία 

στα ελληνικά 

 

Κωδικός 

χώρας 

Βέλγιο Βασίλειο του Βελγίου BE 

Βουλγαρία Δημοκρατία της Βουλγαρίας BG 

Τσεχική Δημοκρατία Τσεχική Δημοκρατία CZ 

Δανία Βασίλειο της Δανίας DK 

Γερμανία 
Ομοσπονδιακή Δημοκρατία 

της Γερμανίας 

DE 

Ευρωζώνη  EA 

Εσθονία Δημοκρατία της Εσθονίας EE 

Ιρλανδία Ιρλανδία IE 

Ελλάδα Ελληνική Δημοκρατία EL 

Ισπανία Βασίλειο της Ισπανίας ES 

Ευρωπαϊκή Ένωση 

(ΕΕ) 

 EU 

Γαλλία Γαλλική Δημοκρατία FR 

Κροατία Δημοκρατία της Κροατίας HR 

Ιταλία Ιταλική Δημοκρατία IT 

Κύπρος Κυπριακή Δημοκρατία CY 

Λετονία Δημοκρατία της Λετονίας LV 

Λιθουανία Δημοκρατία της Λιθουανίας LT 

Λουξεμβούργο  Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεμβούργου LU 

Ουγγαρία Ουγγαρία HU 

Μάλτα Δημοκρατία της Μάλτας MT 

Κάτω Χώρες  Βασίλειο των Κάτω Χωρών NL 

Αυστρία Δημοκρατία της Αυστρίας AT 

Πολωνία Δημοκρατία της Πολωνίας PL 

Πορτογαλία Πορτογαλική Δημοκρατία PT 

Ρουμανία Ρουμανία RO 
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Σλοβενία Δημοκρατία της Σλοβενίας SI 

Σλοβακία Σλοβακική Δημοκρατία SK 

Φινλανδία Δημοκρατία της Φινλανδίας FI 

Σουηδία Βασίλειο της Σουηδίας SE 
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Βασικά συμπεράσματα 

 

 Η ελληνική οικονομία παρουσιάστηκε ανθεκτική στην κρίση πληθωρισμού, 

αφού το 2022 σημείωσε ρυθμούς μεγέθυνσης υψηλότερους από τον μέσο όρο 

της Ευρωζώνης. Επέστρεψε στην τάση μεγέθυνσης της περιόδου 2016-2019, 

καλύπτοντας το κενό που προκλήθηκε από την πανδημία. 

 Κύριος μοχλός της οικονομικής μεγέθυνσης ήταν η ιδιωτική κατανάλωση, ενώ η 

αύξηση των εισαγωγών υπερκάλυψε τα όποια οφέλη από την ενίσχυση των 

επενδύσεων και των εξαγωγών. Ωστόσο, η δυναμική της κατανάλωσης είναι 

φθίνουσα και οι επενδύσεις, μολονότι αυξήθηκαν, παραμένουν σχεδόν εννέα 

ποσοστιαίες μονάδες χαμηλότερα από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης σε όρους 

ΑΕΠ. Παράλληλα, η αδύναμη παραγωγική διάρθρωση της οικονομίας δημιουργεί 

μεγάλη εξάρτηση από εισαγωγές, με αποτέλεσμα η ενίσχυση της οικονομικής 

δραστηριότητας να συνοδεύεται από αυξητικές πιέσεις στο εμπορικό έλλειμμα. 

 Μετά τα διαδοχικά lockdown και τη δημοσιονομική ενίσχυση των εισοδημάτων, 

οι αποταμιεύσεις των νοικοκυριών ήταν θετικές για αρκετά συναπτά τρίμηνα 

από το 2021. Η επανεκκίνηση, όμως, της οικονομίας σε συνδυασμό με τη 

διάβρωση του πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος από τον πληθωρισμό 

οδήγησαν τις αποταμιεύσεις εκ νέου σε αρνητικό έδαφος, δημιουργώντας 

αμφιβολίες για το αν η δυναμική της κατανάλωσης είναι διατηρήσιμη. Αν και οι 

επενδύσεις ενισχύθηκαν, ο κύριος όγκος τους αφορά τις κατασκευές.  

 Το εμπορικό ισοζύγιο εμφάνισε μεγάλο έλλειμμα, το οποίο σε έναν βαθμό 

οφείλεται στο υψηλότερο ενεργειακό κόστος, αλλά κυρίως στην υψηλότερη 

ζήτηση για ενδιάμεσα προϊόντα, κυρίως βιομηχανικά, που αξιοποιούνται στην 

εγχώρια παραγωγή. Το εμπορικό έλλειμμα της οικονομίας αποτυπώνει το 

διαρθρωτικό, παραγωγικό έλλειμμα της ελληνικής οικονομίας.  

 Από την πλευρά της παραγωγής, η οικονομική δραστηριότητα βασίστηκε 

κυρίως στον ευρύτερο κλάδο του εμπορίου, των μεταφορών, των καταλυμάτων 

και της εστίασης, με την πορεία του κλάδου αυτού, όμως, να είναι φθίνουσα κατ’ 

αναλογία με την εξέλιξη της ιδιωτικής κατανάλωσης. Αρνητικό είναι το γεγονός 

ότι το α΄ τρίμηνο του 2023 η βιομηχανία πλην των κατασκευών βρισκόταν σε 

ύφεση. 
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 Το 2022 η εικόνα του χρέους των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων 

παρουσιάστηκε βελτιωμένη σε σχέση με το 2019. Δεν μπορεί να ειπωθεί, όμως, 

το ίδιο και για το εξωτερικό χρέος της οικονομίας, το οποίο στο διάστημα 2019-

2022 αυξήθηκε κατά 132 δισ. ευρώ. Παράλληλα, η Ελλάδα διατηρεί τη χειρότερη 

καθαρή διεθνή επενδυτική θέση σε σχέση με το ΑΕΠ ανάμεσα στα κράτη-μέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) (-141%).  

 Η μεγάλη αύξηση του ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 

(περίπου 8,5% του ΑΕΠ) χρηματοδοτήθηκε πρωτίστως από νέο εξωτερικό χρέος 

και δευτερευόντως από Άμεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ). Σημειώνεται ότι ένα 

μεγάλο ποσοστό των ΑΞΕ κατευθύνθηκε στην αγορά ακινήτων, γεγονός που δεν 

έχει ουσιαστική επίδραση στις αναπτυξιακές προοπτικές της οικονομίας. 

Ταυτόχρονα, η πλειονότητα των δεικτών εξωτερικής ευθραυστότητας 

επιδεινώθηκε λόγω της αύξησης του εξωτερικού ελλείμματος και του 

εξωτερικού χρέους.  

 Ο δει κτης τιμω ν καταναλωτη  συνε χισε την α νοδο  του το α΄ πεντα μηνο του 

2023, αν και με φθι νοντα ρυθμο . Μπορει  οι τιμε ς της ενε ργειας να μειω νονται 

πλε ον σημαντικα , ο μως ο δομικο ς πληθωρισμο ς, δηλαδη  ο γενικο ς δει κτης 

τιμω ν, εξαιρουμε νων των τιμω ν της ενε ργειας και των τροφι μων και μη 

αλκοολου χων ποτω ν, συνεχι ζει να αυξα νεται με ρυθμο  μεγαλυ τερο του με σου 

ο ρου της Ευρωζω νης. Η α νοδος των εγχω ριων τιμω ν το 2022 αποδι δεται 

πρωτι στως στο υψηλο τερο κο στος της εισαγο μενης ενε ργειας, το οποι ο το α΄ 

τρι μηνο του 2023 υποχω ρησε σημαντικα . Παρα λληλα, ο μως, απο  το γ΄ τρι μηνο 

του 2022 και, ειδικο τερα, το α΄ τρι μηνο του 2023 σημαντικη  συμβολη  στην 

α νοδο των εγχω ριων τιμω ν ει χε η κερδοσκοπικη  αυ ξηση των κερδω ν.  

 Το δημοσιονομικο  συ στημα της χω ρας ε χει εισε λθει σε πορει α εξισορρο πησης 

μετα  τον σοβαρο  εκτροχιασμο  βασικω ν μεγεθω ν του εξαιτι ας της πανδημικη ς 

και της ενεργειακη ς κρι σης. Το 2022 το ε λλειμμα της Γενικη ς Κυβε ρνησης 

κατε γραψε μει ωση 4,8 ποσοστιαι ων μονα δων του ΑΕΠ συγκριτικα  με το 2021, 

ενω  το σο φε τος ο σο και του χρο νου η δημοσιονομικη  προσαρμογη  της 

οικονομι ας θα συνεχιστει  με το ε λλειμμα του Δημοσι ου να περιορι ζεται στο 

1,3% και 0,6% του ΑΕΠ αντι στοιχα. 

 Υποβοηθου μενη απο  την αυ ξηση του πληθωρισμου  και τη μεγε θυνση του 

πραγματικου  ΑΕΠ, η δημοσιονομικη  προσαρμογη  της οικονομι ας το 2022 
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στηρι χτηκε κυρι ως στην αυ ξηση των εσο δων της Γενικη ς Κυβε ρνησης και ειδικα  

των ε μμεσων φο ρων (+8.528 εκατ. ευρω  ε ναντι του 2021). Σε αυτο  συνε βαλε 

και η υπεραπο δοση που εμφα νισαν πε ρυσι τα ε σοδα του κρα τους απο  ΦΠΑ 

(+3.991 εκατ. ευρω  ε ναντι του 2021). Ως αποτε λεσμα, η συμμετοχη  του ΦΠΑ 

στα καθαρα  ε σοδα του Κρατικου  Πρου πολογισμου  αυξη θηκε το 2022 στο 35,9% 

συγκριτικα  με 31,8% το 2021 και 32,3% το 2019. Το επτα μηνο Ιανουα ριος-

Ιου λιος του 2023 τα κρατικα  ε σοδα απο  ΦΠΑ εμφα νιζαν αυ ξηση της τα ξης των 

1.397 εκατ. ευρω  ε ναντι του αντι στοιχου περσινου  διαστη ματος. 

 Το 2022 η Ελλα δα εμφα νισε τον δευ τερο υψηλο τερο λο γο ε μμεσοι/α μεσοι φο ροι 

στην Ευρωζω νη, αποτελω ντας, μαζι  με το Λουξεμβου ργο, τα μο να κρα τη-με λη 

της στα οποι α το 2022 ο συγκεκριμε νος δει κτης αυξη θηκε ε ναντι του 2019. Τα 

στοιχει α αποκαλυ πτουν την επιδει νωση του διαχρονικου  ελλει μματος 

προοδευτικο τητας του φορολογικου  συστη ματος της χω ρας μας τα τελευται α 

ε τη. Ο υψηλο ς λο γος ε μμεσοι/α μεσοι φο ροι υποκρυ πτει βε βαια και τη σχετικα  

μεγα λη απο κρυψη εισοδημα των, κερδω ν και περιουσιακω ν στοιχει ων στη χω ρα 

μας. Η επι δραση  της ο μως αυτη  εξισορροπει ται απο  το σχετικα  υψηλο  κενο  ΦΠΑ 

που εξακολουθει  να εμφανι ζει η Ελλα δα, παρα  τη μει ωση  του τα τελευται α ε τη. 

 Η ισχυρη  αυ ξηση του ονομαστικου  ΑΕΠ συνε βαλε και στην αποκλιμα κωση του 

ποσοστου  δημο σιου χρε ους το 2022 στο 171,3% (ε ναντι 194,6% το 2021). Το 

ποσοστο  αυτο  εκτιμα ται απο  την Ευρωπαι κη  Επιτροπη  ο τι θα κατε λθει 

περαιτε ρω φε τος στο 160,2% και το 2024 στο 154,4% του ΑΕΠ. Με δεδομε νη, 

ωστο σο, την προ βλεψη για το υ ψος του πρωτογενου ς πλεονα σματος φε τος και 

το 2024, το ελληνικο  Δημο σιο αναμε νεται να παραμει νει σε ευ θραυστη 

χρηματοπιστωτικη  κατα σταση. 

 Η ανα κτηση της επενδυτικη ς βαθμι δας των ελληνικω ν ομολο γων, εφο σον 

πραγματοποιηθει  το προσεχε ς δια στημα, θα αποτελε σει θετικη  εξε λιξη, καθω ς 

θα σηματοδοτη σει, μεταξυ  α λλων, την επανε νταξη της οικονομι ας στους 

θεσμοθετημε νους χρηματοδοτικου ς μηχανισμου ς του Ευρωσυστη ματος, 

επηρεα ζοντας ε τσι θετικα  την προ σβαση του Δημοσι ου στις αγορε ς και, 

ενδεχομε νως βραχυχρο νια, τους ο ρους α ντλησης ρευστο τητας απο  αυτε ς. Όμως, 

η εξε λιξη αυτη  απο  μο νη της δεν εγγυα ται σε διατηρη σιμη βα ση την προσαρμογη  

του κο στους δανεισμου  του κρα τους σε επι πεδα που θα διασφαλι ζουν τη μεσο-

μακροπρο θεσμη χρηματοπιστωτικη  φερεγγυο τητα  του, δεδομε νης της υψηλη ς 



16 
 

ευαισθησι ας των αξιολογη σεων και των αποδο σεων των κρατικω ν ομολο γων σε 

απρο βλεπτους εξωγενει ς η  μη παρα γοντες, ειδικα  στην περι πτωση ευ θραυστων 

δημοσιονομικα  οικονομιω ν, ο πως της Ελλα δας. 

 Στο πλαι σιο αυτο , και παρα  τις προοπτικε ς που δημιουργει  η ενεργοποι ηση του 

Ταμει ου Ανα καμψης και Ανθεκτικο τητας, τα χρο νια εγγενη  ελλει μματα του 

παραγωγικου  της συστη ματος, η συ σφιξη της νομισματικη ς πολιτικη ς της 

Ευρωπαι κη ς Κεντρικη ς Τρα πεζας (ΕΚΤ), οι νε οι περιορισμοι  πολιτικη ς που 

πιθανα  να ενεργοποιη σει η υπο  διαμο ρφωση δημοσιονομικη  αρχιτεκτονικη  της 

ΕΕ, καθω ς και οι νε ες γεωοικονομικε ς ισορροπι ες που αναδυ ονται, με 

χαρακτηριστικο τερη τη στροφη  πολλω ν εθνικω ν οικονομιω ν προς την επιλογη  

της ενι σχυσης της στρατηγικη ς τους αυτονομι ας, συνιστου ν παρα γοντες που 

αναμε νεται να επηρεα σουν αρνητικα  την επεκτατικη  δυναμικη  της ελληνικη ς 

οικονομι ας, τη διατηρησιμο τητα της δημοσιονομικη ς της προσαρμογη ς και τη 

χρηματοπιστωτικη  αξιοπιστι α του δημο σιου τομε α. 

 Η αγορα  εργασι ας συνεχι ζει τη δυναμικη  που εμφα νισε απο  τη μεταπανδημικη  

ανα καμψη το 2021, και στο α΄ τετρα μηνο του 2023 κινει ται πα νω απο  τη 

μακροχρο νια τα ση της το σο σε ο ,τι αφορα  τη μει ωση της ανεργι ας ο σο και ως 

προς την αυ ξηση της απασχο λησης.  

 Παρα  την ταχει α ανα καμψη, η Ελλα δα ε χει το δευ τερο υψηλο τερο ποσοστο  

ανεργι ας στην Ευρω πη. Αντι στοιχα, καταγρα φει το χαμηλο τερο ποσοστο  

απασχο λησης στους νε ους κα τω των 25 ετω ν και το δευ τερο χαμηλο τερο 

ποσοστο  απασχο λησης το σο στις ηλικι ες 20-64 ετω ν ο σο και στις γυναι κες 

ανα μεσα στα κρα τη-με λη της ΕΕ-27. 

 Τα τελευται α δυ ο χρο νια οι ονομαστικοι  μισθοι  στην Ελλα δα ει χαν το περιθω ριο 

να αυξηθου ν σημαντικα , κατα  6,9% και 10,1% αντι στοιχα ανα  ε τος, χωρι ς να 

μεταβα λουν τη διανομη  εισοδη ματος. Ωστο σο, ο πραγματικο ς με σος μισθο ς 

παρουσι ασε σημαντικη  μει ωση, η οποι α το 2022 ε φτασε το 8,7% σε σχε ση με το 

2021. Αυτη  η εξε λιξη οδη γησε σε διανεμητικο  κενο  σε βα ρος του κο σμου της 

εργασι ας, της τα ξης του 8,4% το 2021 και 9,5% το 2022 και σε μει ωση του 

εισοδηματικου  μεριδι ου των μισθω ν στο ΑΕΠ στο 47,5% το 2022.  

 Η ποιο τητα εργασι ας στη χω ρα μας ει ναι η χαμηλο τερη μεταξυ  των χωρω ν-

μελω ν της ΕΕ-27. Η Ελλα δα σημειω νει τη χειρο τερη επι δοση σε χαρακτηριστικα  

ο πως ο χρο νος εργασι ας και η ισορροπι α μεταξυ  επαγγελματικη ς και 
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προσωπικη ς ζωη ς, και απο  τις χαμηλο τερες επιδο σεις στη συλλογικη  

εκπροσω πηση, την επαγγελματικη  εξε λιξη και την ποιο τητα του εισοδη ματος. 

Αυτο  αποδεικνυ ει και τα ο ρια ενο ς παραγωγικου  μοντε λου που βασι ζεται σε 

δουλειε ς χαμηλη ς παραγωγικο τητας, χαμηλη ς προστιθε μενης αξι ας, χαμηλη ς 

εργασιακη ς σταθερο τητας και υψηλω ν εργα σιμων ωρω ν. 

 Κατα  τη δια ρκεια του 2022, δεν σημειω θηκε κα ποια ουσιαστικη  προ οδος 

αναφορικα  με την αναμο ρφωση του θεσμικου  πλαισι ου των συλλογικω ν 

διαπραγματευ σεων και την αυ ξηση του αριθμου  των Συλλογικω ν Συμβα σεων 

Εργασι ας (ΣΣΕ). Υπογρα φηκαν 25 ΣΣΕ κλαδικου  η  ομοιοεπαγγελματικου , 

εθνικου  η  τοπικου  χαρακτη ρα. Επιπλε ον, κατα  το ι διο ε τος υπογρα φηκαν 217 

επιχειρησιακε ς ΣΣΕ. 

 Όλα τα ευρη ματα των δεικτω ν κοινωνικη ς βιωσιμο τητας στην Ελλα δα δει χνουν 

ο τι η ανισο τητα στην Ελλα δα αποκλιμακω νεται, αλλα  εξακολουθει  να ει ναι 

υψηλη . Και τα υψηλα  επι πεδα εισοδηματικη ς ανισο τητας επιβραδυ νουν τη 

μει ωση της φτω χειας.  

 Το 2021 σχεδο ν το 1/5 (19,6%) των ατο μων στην Ελλα δα ζου σε με διαθε σιμο 

εισο δημα κα τω απο  το ο ριο της σχετικη ς φτω χειας, ενω  το 2022 το ποσοστο  

μειω θηκε λιγο τερο απο  μι α ποσοστιαι α μονα δα (18,8%). Το ποσοστο  των 

ατο μων σε κι νδυνο φτω χειας στην ΕΕ-27 η ταν 16,8% και 16,5% αντι στοιχα. Το 

2021 στην Ελλα δα σε συνθη κες επι μονης φτω χειας βρε θηκε το 15,8% των 

νοικοκυριω ν με εξαρτω μενα παιδια . 

 Στην Ελλα δα το 2021 βρε θηκε σε σοβαρη  υλικη  και κοινωνικη  στε ρηση το 

13,2% των ανδρω ν και το 14,5% των γυναικω ν, ενω  τα αντι στοιχα ποσοστα  

στην ΕΕ-27 η ταν 6% και 6,6% αντι στοιχα. Το 2022 στην Ελλα δα σε αδυναμι α 

κα λυψης βασικω ν αναγκω ν για μια αξιοπρεπη  διαβι ωση βρε θηκε το 13,2% των 

ανδρω ν και το 14,6% των γυναικω ν. Το 2021-2022 πολύ μεγάλη δυσκολία να 

αντεπεξέλθει στις δαπάνες για την κάλυψη βασικών αναγκών αντιμετώπισε το 

36% των νοικοκυριών χωρίς εξαρτώμενα παιδιά, ενώ την ίδια περίοδο στην ΕΕ-

27 το αντίστοιχο ποσοστό νοικοκυριών ήταν μόλις 6,1%. Το 2021 το 46,3% των 

νοικοκυριών στην Ελλάδα δήλωσε την αδυναμία του να αντεπεξέλθει σε μια 

έκτακτη δαπάνη, ενώ λίγο πιο χαμηλό (43,6%) ήταν το ποσοστό το 2022. Όλα 

τα ευρη ματα  μας δει χνουν ο τι το ποσοστο  κινδυ νου φτω χειας στην εργασι α, και 

η συνεπαγο μενη αδυναμι α των απασχολουμε νων να εξασφαλι σουν μια 
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αξιοπρεπη  διαβι ωση, διαφοροποιει ται ανα λογα με την ηλικι α, το εκπαιδευτικο  

επι πεδο αλλα  και το ει δος της συ μβασης εργασι ας τους.  

 Υπα ρχει επει γουσα ανα γκη για ισχυρη  και αποτελεσματικη  δρα ση και για 

δε σμευση της οικονομικη ς και της κοινωνικη ς πολιτικη ς για με τρα στη ριξης της 

αγορα ς εργασι ας, του εισοδη ματος των εργαζομε νων και των ευα λωτων 

κοινωνικω ν ομα δων. Η Ελλα δα πρε πει να επιταχυ νει τη δημιουργι α συνθηκω ν 

πλη ρους, παραγωγικη ς, αξιοπρεπου ς και ελευ θερα επιλεγμε νης απασχο λησης. 

Υπα ρχει σαφη ς ανα γκη να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή μέσω της προστασίας 

θεμελιωδω ν αρχω ν και δικαιωμα των στην εργασι α, με αξιοπρεπει ς μισθου ς, με 

εξασφα λιση ι σης αμοιβη ς για εργασι α ι σης αξι ας και με την προω θηση 

πολιτικω ν δια  βι ου μα θησης και εκπαι δευσης, ω στε να διασφαλιστει  η ισο τητα 

των φυ λων και των διαφορετικω ν ηλικιακω ν ομα δων στην κατανομη  της 

ευημερι ας. 

 Απο  το 2013 εμφανι ζεται αναβα θμιση του εκπαιδευτικου  επιπε δου συνολικα  

του πληθυσμου  της χω ρας και του εργατικου  δυναμικου  ειδικο τερα, ο που το 

μερι διο των αποφοι των τριτοβα θμιας εκπαι δευσης φτα νει σε επι πεδα κοντα  

στον με σο ο ρο της ΕΕ.  

 Η μεγαλυ τερη αυ ξηση αποφοι των τριτοβα θμιας εκπαι δευσης σημειω νεται την 

τελευται α δεκαετι α σε σπουδε ς που αφορου ν την «Παροχη  υπηρεσιω ν», η οποι α 

αποδι δεται στη μεγαλυ τερη ανθεκτικο τητα που ει χαν κατα  τη δια ρκεια της 

κρι σης δραστηριο τητες του τριτογενου ς τομε α, ο πως ο τουρισμο ς. Αντιθε τως, η 

μεγαλυ τερη μει ωση προκυ πτει σε σπουδε ς που αφορου ν τις «Τεχνολογι ες 

Πληροφορι ας και Επικοινωνι ας (ΤΠΕ)». Η αρνητικη  αυτη  μεταβολη  ε ρχεται σε 

αντι θεση με τις εν εξελι ξει τεχνολογικε ς μεταβολε ς και αποδι δεται στον αργο  

ψηφιακο  μετασχηματισμο  της χω ρας. 

 Αν και το εργατικο  δυναμικο  στην Ελλα δα παρουσια ζει υψηλα  τυπικα  

προσο ντα, την ι δια στιγμη  σημειω νεται ε νας φτωχο ς προσανατολισμο ς της 

εγχω ριας αγορα ς εργασι ας απε ναντι στη Συνεχιζο μενη Επαγγελματικη  

Κατα ρτιση (ΣΕΚ). Το γεγονο ς ο τι η Ελλα δα βρι σκεται στις τελευται ες θε σεις 

στην ΕΕ ως προς το ποσοστο  των επιχειρη σεων που υλοποιου ν δρα σεις ΣΕΚ, 

καθω ς και των εργαζομε νων που συμμετε χουν σε τε τοιες δρα σεις υποδεικνυ ει 

ο τι η λειτουργι α της εγχω ριας αγορα ς εργασι ας εξακολουθει  να βασι ζεται 
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περισσο τερο στην εντατικοποι ηση παρα  στη διαρκη  βελτι ωση του εργατικου  

δυναμικου . 

 Η υποτι μηση της ΣΕΚ ε χει και εγγενη  αι τια, ο πως η υποβα θμιση του 

παραγωγικου  υποδει γματος προς ο φελος κλα δων ο που το αποτυ πωμα των 

οργανωτικω ν και των τεχνολογικω ν μεταβολω ν ει ναι περιορισμε νο, με 

αποτε λεσμα τη χαμηλη  ζη τηση για γνω σεις και δεξιο τητες υψηλου  επιπε δου. 

 Εντοπι ζεται σημαντικη  καθυστε ρηση στον ψηφιακο  μετασχηματισμο  της 

Ελλα δας και αυτο  αναδεικνυ εται απο  τη χαμηλη  ζη τηση για ειδικου ς στις ΤΠΕ, 

καθω ς η Ελλα δα εμφανι ζεται ουραγο ς μεταξυ  των υπο λοιπων χωρω ν-μελω ν της 

ΕΕ. Την ι δια στιγμη  το ποσοστο  ανεργι ας στη συγκεκριμε νη επαγγελματικη  

ομα δα ει ναι διαχρονικα  υψηλο τερο απο  το με σο ποσοστο  ανεργι ας, ο ταν στην 

ΕΕ κυμαι νεται στα ι δια η  χαμηλο τερα επι πεδα. Αυτο  αναδεικνυ ει την αδυναμι α 

της αγορα ς εργασι ας να απορροφη σει ειδικου ς ΤΠΕ, καθω ς περι που ε ξι στις 

δε κα επιχειρη σεις στην Ελλα δα ει ναι πολυ  χαμηλη ς ψηφιακη ς ε ντασης, με τη 

χω ρα να σημειω νει ποσοστο  57,8%, ακολουθου μενη απο  τη Βουλγαρι α (51,8%) 

και την Ουγγαρι α (47,0%), ο ταν ο αντι στοιχος με σος ο ρος στην ΕΕ ει ναι 30%. 

 Η ψηφιακη  καθυστε ρηση της χω ρας αναδεικνυ εται και στην κατα ταξη  της ως 

προς τον Δει κτη Ψηφιακη ς Οικονομι ας και Κοινωνι ας (DESI), καθω ς η Ελλα δα, 

και σε αυτη  την περι πτωση, βρι σκεται στις τελευται ες θε σεις και πιο 

συγκεκριμε να στην 25η θε ση, ακολουθου μενη απο  τη Βουλγαρι α και τη 

Ρουμανι α. Η χαμηλη  κατα ταξη της Ελλα δας αποδι δεται στις αρνητικε ς επιδο σεις 

που εμφανι ζει στους τομει ς «Ανθρω πινο κεφα λαιο», «Ψηφιακε ς υποδομε ς» και 

«Ενσωμα τωση της ψηφιακη ς τεχνολογι ας» (23η θε ση), καθω ς και στις 

«Ψηφιακε ς δημο σιες υπηρεσι ες» (26η θε ση). 

 Η τροχια  υποβα θμισης του παραγωγικου  υποδει γματος της Ελλα δας απο  την 

κρι ση και ε πειτα ‒και η επακο λουθη αδυναμι α δημιουργι ας θε σεων εργασι ας 

υψηλου  επιπε δου γνω σεων και δεξιοτη των‒ δεν δημιουργει  θετικε ς προσδοκι ες 

για το με λλον. Ειδικο τερα, ε ως το 2035 μο λις το 29,8% των νε ων θε σεων 

εργασι ας θα ει ναι υψηλω ν δεξιοτη των ε ναντι 49,9% στην ΕΕ. Απο  τις παραπα νω 

θε σεις εργασι ας, μο λις το 4,2% ει ναι νε ες θε σεις εργασι ας ε ναντι 

αντικατα στασης λο γω συνταξιοδο τησης, ο ταν το ι διο ποσοστο  στην ΕΕ ει ναι 

18%. 
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 Ερευνω ντας διαστα σεις της αναντιστοιχι ας δεξιοτη των, η προσφορα  

δεξιοτη των στην Ελλα δα ανταποκρι νεται περισσο τερο στις ανα γκες των 

επιχειρη σεων συγκριτικα  με την ΕΕ. Αυτο  δει χνει ο τι συγκριτικα  στην Ελλα δα 

δεν ει ναι πολυ  σημαντικο  το προ βλημα της οριζο ντιας αναντιστοιχι ας 

δεξιοτη των, δηλαδη  της συ ζευξης των προσφερο μενων θε σεων εργασι ας με τις 

γνω σεις και τις δεξιο τητες που πραγματικα  διαθε τουν οι εργαζο μενοι. 

 Αντιθε τως, μεγαλυ τερες διαστα σεις ε χει στην εγχω ρια αγορα  εργασι ας το 

προ βλημα της υπερεκπαι δευσης, δηλαδη  της υ παρξης υψηλου  πλεονα σματος 

τυπικω ν προσο ντων των εργαζομε νων σε σχε ση με εκει να που απαιτου ν οι 

θε σεις εργασι ας τους. Το 2022 η Ελλα δα βρε θηκε στη 2η θε ση, πι σω απο  την 

Ισπανι α, ο που το ποσοστο  των εργαζομε νων με υπερβα λλοντα προσο ντα 

ανε ρχεται στο 32,4% ε ναντι 21% στην ΕΕ. Συγκριτικα  με το 2013, η Ελλα δα 

ανε βηκε απο  την 5η θε ση, ενω , εα ν ανατρε ξουμε στην αρχη  της κρι σης, το 2008, 

η Ελλα δα βρισκο ταν στη 12η θε ση κα τω απο  τον με σο ο ρο της ΕΕ. 

 Δυσμενει ς παρα γοντες που επιδρου ν στην προσφορα  και στη ζη τηση 

δεξιοτη των, ο πως η ποιο τητα της τυπικη ς και της μη τυπικη ς εκπαι δευσης, το 

πλαι σιο παρακι νησης των εργαζομε νων για συμμετοχη  στη συνεχιζο μενη 

εκπαι δευση και κατα ρτιση, η ποιο τητα του παραγωγικου  υποδει γματος, οι 

εργασιακε ς σχε σεις, η μακροχρο νια ανεργι α κ.α ., ε χουν ως αποτε λεσμα την 

κατα ταξη της Ελλα δας στην 25η θε ση ως προς τον Ευρωπαι κο  Δει κτη 

Δεξιοτη των. Η χαμηλη  κατα ταξη της Ελλα δας αποδι δεται στις αρνητικε ς 

επιδο σεις που λαμβα νει στην «Ανα πτυξη δεξιοτη των» (24η θε ση), στην 

«Ενεργοποι ηση δεξιοτη των» (23η θε ση) και στην «Αντιστοι χιση δεξιοτη των» 

(26η θε ση). 
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Πρόλογος 

Η αγορά εργασίας της χώρας μας αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις. Η 

πανδημική κρίση και η κρίση κόστους ζωής έχουν προκαλέσει πολύ σοβαρές 

επιπτώσεις στη συνοχή της αλλά και στο βιοτικό επίπεδο του κόσμου της 

εργασίας. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα εμπειρικά δεδομένα, παρά τη θετική εξέλιξη 

της ονομαστικής μισθολογικής δαπάνης ανά απασχολούμενο το 2022, η εξέλιξη 

της πραγματικής μισθολογικής δαπάνης ήταν αρνητική, γεγονός που δείχνει ότι 

οι αυξήσεις των ονομαστικών αποδοχών δεν στάθηκαν ικανές να 

αντισταθμίσουν τις επιπτώσεις του πληθωρισμού.  

Το αποτέλεσμα ήταν μια μεγάλη πτώση των πραγματικών μισθών και, κατά 

συνέπεια, μια αντίστοιχη απώλεια αγοραστικής δύναμης για τους εργαζομένους 

και τις οικογένειές τους. Ωστόσο, αν και όλοι οι εργαζόμενοι έχουν επηρεαστεί 

αρνητικά από το υψηλότερο κόστος ζωής, οι χαμηλόμισθοι έχουν πληγεί 

ιδιαίτερα σκληρά λόγω της μεγάλης αύξησης του κόστους βασικών ειδών, όπως 

η ενέργεια και τα τρόφιμα, για τα οποία δαπανούν το μεγαλύτερο μερίδιο του 

εισοδήματός τους. Την ίδια περίοδο η παραγωγικότητα της εργασίας αυξήθηκε 

σημαντικά προκαλώντας αξιοσημείωτη αναδιανομή εισοδήματος σε βάρος της 

εργασίας. Πρέπει να επισημανθεί ότι αυτή η άνιση επιβάρυνση της ακρίβειας 

ενέχει τον κίνδυνο η «ανισότητα πληθωρισμού» να μετασχηματιστεί σε 

αυξανόμενη οικονομική ανισότητα επιδεινώνοντας περαιτέρω τον 

κατακερματισμό της αγοράς εργασίας.  

Η κρίση κόστους ζωής εξελίσσεται στο πλαίσιο των συνεχιζόμενων 

διαρθρωτικών αλλαγών στον κόσμο της εργασίας, όπως είναι η κλιματική 

αλλαγή, ο ψηφιακός μετασχηματισμός και οι δυσμενείς δημογραφικές 

προοπτικές, που εγκυμονούν σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια και την 

υγεία των εργαζομένων, για τις συνθήκες και την ποιότητα της εργασίας, για την 

ισορροπία ελεύθερου και εργάσιμου χρόνου. Την ίδια στιγμή πολυεπίπεδες 

διακρίσεις αποσταθεροποιούν την αγορά εργασίας. Οι γυναίκες και οι νέοι 

αντιμετωπίζουν μεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας, εισοδηματικές ανισότητες και 

επισφαλείς εργασιακές σχέσεις.  
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Η τρέχουσα κατάσταση και οι εξελίξεις που συντελούνται στις μέρες μας 

μεταβάλλουν σημαντικά τις παραμέτρους εντός των οποίων πρέπει να ασκηθεί 

η οικονομική και η κοινωνική πολιτική, καθώς και τον κύριο σκοπό τους. 

Αναδεικνύεται η ανάγκη δραστικών πρωτοβουλιών και αποτελεσματικών 

παρεμβάσεων με κεντρικό στόχο την ενίσχυση της ποιότητας της απασχόλησης 

και την προστασία των πραγματικών εισοδημάτων μέσω δράσεων που θα 

αποσκοπούν στη μείωση των ανισοτήτων, στην προώθηση της αξιοπρεπούς 

εργασίας, στην εξάλειψη των διακρίσεων και στην ενίσχυση των εργασιακών 

δικαιωμάτων. Η διασφάλιση αξιοπρεπών μισθών και αμοιβών αποτελεί βασική 

προτεραιότητα. Οι ονομαστικοί μισθοί πρέπει να συμβαδίζουν με τον 

πληθωρισμό και την παραγωγικότητα, για να αποφευχθούν οι πραγματικές 

απώλειες εισοδήματος και η διεύρυνση της άνισης διανομής του εισοδήματος.   

Ο κατώτατος μισθός πρέπει να καθορίζεται μέσα από την Εθνική Γενική 

Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, ώστε να ενδυναμωθεί ο κοινωνικός διάλογος. Η 

ενίσχυση των συλλογικών διαπραγματεύσεων είναι το κλειδί για τη διασφάλιση 

ενός αξιοπρεπούς βιοτικού επιπέδου, τον περιορισμό των μισθολογικών 

ανισοτήτων και τη βιωσιμότητα της εργασίας και της οικονομίας, ειδικά αν 

λάβουμε υπόψη το φαινόμενο της έλλειψης εργατικού δυναμικού που 

αντικατοπτρίζει σε μεγάλο βαθμό τις ανεπαρκείς συνθήκες εργασίας και τις 

χαμηλές αμοιβές τουλάχιστον σε ορισμένους κλάδους. Για την αντιμετώπιση 

αυτών των προκλήσεων είναι επίσης σημαντικό ένα ευρύ φάσμα επενδύσεων σε 

ανθρώπινο κεφάλαιο, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης δεξιοτήτων και της 

διά βίου μάθησης. Η βιώσιμη εργασία είναι προϋπόθεση της βιώσιμης 

ανθεκτικότητας του αναπτυξιακού υποδείγματος και της ισχυροποίησης της 

δημοκρατίας μας. 

 

Γιάννης Παναγόπουλος 

                                                                                                                 Πρόεδρος ΙΝΕ ΓΣΕΕ 
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Εισαγωγή 

Η παρούσα Έκθεση του ΙΝΕ ΓΣΕΕ για την Ελληνική Οικονομία και την 

Απασχόληση υποβάλλεται στην αρχή ενός νέου πολιτικού κύκλου για την 

Ελλάδα και σε μια περίοδο κατά την οποία η ευρωπαϊκή και η παγκόσμια 

οικονομία χαρακτηρίζονται από μεγάλη αβεβαιότητα ως προς τη δυναμική τους 

και τη χρηματοπιστωτική τους σταθερότητα εξαιτίας των συνεπειών της 

ενεργειακής κρίσης και της τεχνικής ύφεσης που επιδιώκουν οι κεντρικές 

τράπεζες για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού με την επιστροφή της 

νομισματικής πολιτικής στο συμβατικό της πλαίσιο.   

Στο περιβάλλον αυτό η ελληνική οικονομία φαίνεται να εμφανίζει 

ανθεκτικότητα στις αποσταθεροποιητικές επιδράσεις της ακολουθίας των 

εξωγενών διαταραχών από το 2020 και μετά, αρχικά της πανδημικής κρίσης και 

στη συνέχεια της πληθωριστικής αστάθειας και της κρίσης κόστους ζωής. Μια 

ανθεκτικότητα που οφείλεται στην περαιτέρω αύξηση του δημόσιου χρέους, 

καθώς το δημοσιονομικό έλλειμμα λειτούργησε σταθεροποιητικά για τα 

ισοζύγια του επιχειρηματικού τομέα και των νοικοκυριών. Ως εκ τούτου, οι 

επιδόσεις των συμβατικών μακροοικονομικών μεγεθών ήταν θετικές. Το 2022 η 

ελληνική οικονομία σημείωσε υψηλό ρυθμό οικονομικής μεγέθυνσης, ενώ 

διατήρησε μέρος της δυναμικής της και κατά τη διάρκεια των πρώτων μηνών 

του 2023. Ο πληθωρισμός σημείωσε σωρευτική επιβράδυνση από το δ΄ τρίμηνο 

του 2022, κυρίως λόγω της υποχώρησης των τιμών της ενέργειας. Ωστόσο, η 

εικόνα δεν είναι θετική όσον αφορά τις τιμές βασικών αγαθών και υπηρεσιών, οι 

οποίες διατηρούν τον πυρήνα του πληθωρισμού σε υψηλό επίπεδο, μειώνοντας 

την αγοραστική δύναμη και υποβαθμίζοντας το βιοτικό επίπεδο των 

νοικοκυριών, ειδικά των πιο ευάλωτων. Στην ανάλυσή μας παρουσιάζουμε 

ευρήματα τα οποία αποκαλύπτουν την ενεργοποίηση αιτιών που συνδέονται 

πρωτίστως με κερδοσκοπικές πρακτικές χειραγώγησης των τιμών και 

δημιουργίας υψηλών κερδών, αλλά και με τις αναδιανεμητικές επιπτώσεις του 

πληθωρισμού σε βάρος του κόσμου της εργασίας.  

Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών την περίοδο Ιανουάριος-

Απρίλιος 2023 εξακολουθεί να είναι πολύ υψηλό, παρά τη βελτίωση που 

κατέγραψε τους τελευταίους μήνες, αποκαλύπτοντας τα σημαντικά 
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διαρθρωτικά προβλήματα του συστήματος παραγωγής και την εύθραυστη 

διεθνή οικονομική θέση της Ελλάδας. Το ποσοστό ανεργίας του Μαΐου 

διαμορφώθηκε στο 10,8% έναντι 12,7% τον Μάιο του 2022 και του 

αναθεωρημένου 11,3% τον Απρίλιο του 2023, ενώ το ποσοστό της 

απασχόλησης αυξήθηκε μόλις κατά 1,1%, αναδεικνύοντας τη δραματική ανάγκη 

δημιουργίας νέων και ποιοτικών θέσεων εργασίας. Το ρίσκο φερεγγυότητας του 

ελληνικού Δημοσίου θα παραμένει χαμηλό μεσοπρόθεσμα, υπό την προϋπόθεση 

ότι η δημοσιονομική πολιτική θα επιτύχει βιώσιμα πρωτογενή πλεονάσματα 

μέσω της ουσιαστικής αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής. Η αποκλιμάκωση του 

ποσοστού του δημόσιου χρέους ως προς το ΑΕΠ οφείλεται σε μεγάλο βαθμό 

στην πληθωριστική έξαρση, και όχι σε δομική βελτίωση των δημοσιονομικών 

μεγεθών ειδικά των εσόδων ως αποτέλεσμα μιας ουσιαστικής αντιμετώπισης 

της φοροδιαφυγής. Ωστόσο, η περαιτέρω αποκλιμάκωση του ποσοστού του 

δημόσιου χρέους στο ΑΕΠ είναι η κρίσιμη ασφαλιστική δικλείδα για τη βιώσιμη 

ανάκτηση και τη διατηρησιμότητα της επενδυτικής βαθμίδας, η οποία θα 

θεμελιώνει τη δημοσιονομική αξιοπιστία της χώρας στις διεθνείς αγορές 

κεφαλαίου. Επιπρόσθετα, το 2024 πρόκειται να τεθούν σε ισχύ οι νέοι 

δημοσιονομικοί κανόνες στην Ευρωζώνη, οι οποίοι θα μειώσουν σημαντικά τους 

βαθμούς ελευθερίας της δημοσιονομικής πολιτικής.  

Στη σύνθετη αυτή εικόνα, αφενός των θετικών εξελίξεων βασικών 

μακροοικονομικών μεγεθών και αφετέρου των διανεμητικών επιπτώσεων του 

πληθωρισμού και της αβεβαιότητας των προοπτικών της παγκόσμιας 

οικονομίας, πρέπει να συμπεριλάβουμε τις σημαντικές προκλήσεις που 

συνδέονται με την πορεία της ΕΕ, συνεπώς και της Ελλάδας ως μέλους της. Η ΕΕ 

βρίσκεται σε μια διαδικασία μετάβασης και μετασχηματισμού πολλών 

υποσυστημάτων της, η οποία θα προσδιορίσει τη νέα πολιτική οικονομία της για 

τις επόμενες δεκαετίες. Διαμορφώνονται νέες ευρωπαϊκές και παγκόσμιες 

γεωοικονομικές και γεωπολιτικές ισορροπίες, που θα καθορίσουν τους νέους 

μηχανισμούς δημιουργίας και κατανομής της ευημερίας στο μέλλον. Παράλληλα, 

εξελίσσονται τρεις διακριτές, ωστόσο αλληλεξαρτώμενες και σύνθετες, 

διαδικασίες μετάβασης με πολύ ισχυρό αποτύπωμα στο αναπτυξιακό υπόδειγμα 

και στις κοινωνίες των χωρών-μελών. Οι πιο προφανείς από αυτές τις 

διαδικασίες είναι η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση. Ωστόσο, αυτή που 
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δημιουργεί συνθήκες δομικού μετασχηματισμού είναι η μετάβαση στη 

στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης. 

Η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση θα επιφέρουν εκτεταμένες αλλαγές στον 

τρόπο οργάνωσης της οικονομικής και της παραγωγικής βάσης της χώρας, 

καθώς και στις κοινωνικές και δημοκρατικές ρυθμίσεις, οι οποίες θα συνθέσουν 

το θεσμικό περιβάλλον της νέας εποχής, που θα έχει ως διακριτό στοιχείο της 

την αβεβαιότητα. Ενεργοποιείται ένας πολυεπίπεδος μετασχηματισμός των 

προτύπων παραγωγής, προσφοράς και κατανάλωσης αγαθών και υπηρεσιών. 

Δημιουργείται ένα κύμα δημιουργικής καταστροφής στο μίκρο και μέσο επίπεδο 

της οικονομίας με κόστος και ευκαιρίες που θα κατανεμηθούν μεταξύ 

περιφερειών, κλάδων, δημογραφικών και κοινωνικών ομάδων. Ο 

μετασχηματισμός αυτός θα έχει σημαντικό αντίκτυπο στην αγορά εργασίας, 

στις ροές απασχόλησης, στις αμοιβές, στις συνθήκες εργασίας, στην 

αναντιστοιχία δεξιοτήτων, στην εμφάνιση νέων τύπων ψυχοκοινωνικών 

κινδύνων. Οι επιπτώσεις θα είναι ασύμμετρες οξύνοντας τον ήδη υψηλό 

κατακερματισμό της αγοράς εργασίας και τις οριζόντιες ανισότητες.  

Όμως, η μετάβαση στη στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης δημιουργεί νέα 

δεδομένα μετασχηματισμού. Η μείωση των στρατηγικών εξαρτήσεων αποτελεί 

πρόκληση για όλες τις χώρες της ΕΕ, οι οποίες καλούνται να προχωρήσουν σε 

αναμόρφωση και αναδιάρθρωση των αλυσίδων εφοδιασμού πρώτων υλών και 

ενέργειας, της εμπορικής πολιτικής, της διάρθρωσης των επενδύσεων και της 

κλαδικής σύνθεσής τους με έμφαση στις νέες δραστηριότητες, που είναι στενά 

συνδεδεμένες με την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση. Ο έγκαιρος και 

αποτελεσματικός σχεδιασμός των τριών μεταβάσεων θα καθορίσει την 

ταχύτητα και το αποτέλεσμα του εν εξελίξει μετασχηματισμού και τις συνέπειες 

στις οικονομίες και στις κοινωνίες των χωρών-μελών της ΕΕ.  

Για την Ελλάδα η διαδικασία του μετασχηματισμού είναι πιο σύνθετη και οι 

προκλήσεις πιο σημαντικές. Η ελληνική οικονομία χαρακτηρίζεται από 

διαρθρωτικές, κλαδικές και θεσμικές αδυναμίες. Παρουσιάζει διαχρονικό και 

οξύτερο πρόβλημα εξάρτησης σε ενδιάμεσα αγαθά και σε τελικά βιομηχανικά 

και αγροτικά αγαθά. Έχει χαμηλή ροπή προς την έρευνα και την ανάπτυξη 

καινοτόμων αγαθών, υπηρεσιών και διαδικασιών, καθώς και στην εξειδίκευση 
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σε ανταγωνιστικές ρουτίνες στην επιχειρηματική οργάνωση και στις 

επενδυτικές και τεχνολογικές επιλογές της τόσο στη βιομηχανία όσο και στις 

υπηρεσίες. Χρειάζεται σημαντική ενίσχυση στις υποδομές, στους αναπτυξιακούς 

θεσμούς και στη διακλαδική ολοκλήρωσή της με υποκατάσταση εισαγωγών και 

ταυτόχρονη ενίσχυση της εξωστρέφειας, έτσι ώστε να μεταβεί σε μια 

κατάσταση βιώσιμης και διατηρήσιμα υψηλής παραγωγικότητας. Απαιτούνται 

νέες ιεραρχήσεις στην παραγωγή, στη χρηματοδότηση, στην τεχνολογική 

οργάνωση, στην ποιότητα της εργασίας και της επιχειρηματικότητας. 

Προϋπόθεση για να γίνουν αυτά είναι ο σχεδιασμός μιας σύγχρονης 

βιομηχανικής και αναπτυξιακής στρατηγικής που θα στηρίζεται στη γνώση και 

στον πειραματισμό, έτσι ώστε να αντιμετωπιστούν οι πολυάριθμοι ενδεχόμενοι 

κίνδυνοι και οι αβεβαιότητες των επόμενων χρόνων, να γίνει αποτελεσματική 

απορρόφηση των ευρωπαϊκών πόρων και να αποφευχθεί ο εγκλωβισμός της 

οικονομίας σε μια αδύναμη και χρηματοοικονομικά εύθραυστη οικονομική 

μεγέθυνση.    

Επιπλέον, η ανθεκτικότητα της οικονομικής μετάβασης της χώρας θα εξαρτηθεί 

από το αν είναι κοινωνικά βιώσιμη. Και αυτό με τη σειρά του θα εξαρτηθεί από 

την υψηλή ιεράρχηση της εμβάθυνσης των κοινωνικών θεμελίων του 

αναπόφευκτου ψηφιακού και πράσινου μετασχηματισμού του αναπτυξιακού 

υποδείγματος. Ο ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων και η Ατζέντα 

2030 για τη βιώσιμη ανάπτυξη του ΟΗΕ έχουν θέσει το πλαίσιο της 

βιωσιμότητας της κοινωνικής μετάβασης με έμφαση στη μείωση των κάθετων 

και των οριζόντιων ανισοτήτων, στον περιορισμό των συνθηκών φτώχειας και 

στην οικοδόμηση ενός σύγχρονου συστήματος προστασίας της εργασίας.  

Στην παρούσα Έκθεση1 του ΙΝΕ ΓΣΕΕ επικεντρωνόμαστε στις 

μακροοικονομικές, στις δημοσιονομικές και στις χρηματοοικονομικές εξελίξεις 

του 2022 και του πρώτου τριμήνου του 2023, στην τρέχουσα κατάσταση της 

αγοράς εργασίας, στη μεταβολή δεικτών κοινωνικής βιωσιμότητας και στην 

ανάπτυξη δεξιοτήτων ως πυλώνων για τον μετασχηματισμό του αναπτυξιακού 

                                                 
1 Στην εκπο νηση της Ετη σιας Έκθεσης 2023 για την ελληνικη  οικονομι α και την απασχο ληση, 
εκτο ς απο  τον Επιστημονικο  Διευθυντη  του Ινστιτου του Εργασι ας της ΓΣΕΕ Γιω ργο Αργει τη, ο 
οποι ος ει χε τον συντονισμο , την επιμε λεια και την ευθυ νη, συμμετει χαν και οι Π. Γεωργια δου, Ν. 
Κορατζα νης, Α. Μαντε ς, Σ. Μιχοπου λου, Δ. Παι ταρι δης και Χ. Πιε ρρος. 
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υποδείγματος της Ελλάδας και την ανάδειξη κατευθύνσεων στην άσκηση της 

οικονομικής πολιτικής.   

 

       Γιώργος Αργείτης  

Επιστημονικός Διευθυντής ΙΝΕ ΓΣΕΕ 
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Κεφάλαιο 1 

Μακροοικονομικές εξελίξεις 

1.1 Εισαγωγή 

Το 2022 σημαδεύτηκε από έναν πρωτόγνωρου ύψους πληθωρισμό στην ιστορία 

της Ευρωζώνης. Σε διεθνές επίπεδο οι κεντρικές τράπεζες αντέδρασαν στην 

κατάσταση αυτή με αύξηση των επιτοκίων, γεγονός που προκάλεσε ποικίλες 

αντιδράσεις αναφορικά με την ορθότητα και την αναγκαιότητα σύσφιξης της 

νομισματικής πολιτικής, αφού εκτιμάται ότι αυτή θα επηρεάσει δυσανάλογα τη 

μισθωτή εργασία,2 θα επιτείνει τις ήδη υπάρχουσες υφεσιακές δυναμικές και θα 

προκαλέσει αύξηση της χρηματοοικονομικής ευθραυστότητας.3 Στην Ευρωζώνη 

η αβεβαιότητα και οι πληθωριστικές πιέσεις ανέστειλαν ως έναν βαθμό τη 

δυναμική ανάκαμψης από την πανδημία, με αποτέλεσμα το 2022 ο ρυθμός 

μεταβολής του πραγματικού ΑΕΠ να κατέλθει σε 3,5% από 5,3% το 2021. Η 

πτώση της τιμής του φυσικού αερίου το δ΄ τρίμηνο του 2022 περιόρισε την 

αύξηση του πληθωρισμού σε 8,4%, ο οποίος όμως παρέμεινε 5,8 ποσοστιαίες 

μονάδες υψηλότερα από το 2021.  

Η ελληνική οικονομία αποδείχτηκε αρκετά ανθεκτική απέναντι σε αυτή την 

παγκόσμια τάση αστάθειας και επιβράδυνσης. Παρά την ισχυρή αύξηση των 

τιμών το διάστημα Σεπτέμβριος 2021-Απρίλιος 2022, εν μέρει λόγω του υψηλού 

μεριδίου του φυσικού αερίου στο ενεργειακό μείγμα για την παραγωγή 

ηλεκτρικού ρεύματος και εν μέρει λόγω του αυξημένου περιθωρίου κέρδους 

στον κλάδο της ενέργειας,4 η εγχώρια ζήτηση διατήρησε τον ρυθμό οικονομικής 

μεγέθυνσης σε υψηλό επίπεδο. Ωστόσο, όπως θα αναλύσουμε στο πλαίσιο του 

παρόντος κεφαλαίου, στο διάστημα αυτό έγιναν εμφανείς οι δομικές αδυναμίες 

της ελληνικής οικονομίας, όπως η επανεμφάνιση του ελλείμματος στο ισοζύγιο 

των νοικοκυριών και στο εμπορικό ισοζύγιο, αλλά και η αύξηση του εξωτερικού 

χρέους. Η δυναμική της οικονομίας βασίστηκε κυρίως σε κλάδους με χαμηλό 

αναπτυξιακό αποτύπωμα.  

                                                 
2 Βλ. ETUC (2023).  
3 Βλ. UNCTAD (2022a). 
4 Βλ. ACER-CEER (2022). 
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 1.2 Η εξέλιξη του ΑΕΠ 

Το 2022 το πραγματικό ΑΕΠ της ελληνικής οικονομίας συνέχισε την ανοδική του 

πορεία, ανακάμπτοντας στο επίπεδο που αντιστοιχεί στην τάση της περιόδου 

2016-2019 και καλύπτοντας ουσιαστικά το κενό που προκλήθηκε από την 

πανδημία (βλ. Διάγραμμα 1.1). Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η ελληνική 

οικονομία ήταν πιο ανθεκτική στην ενεργειακή κρίση σε σχέση με την επίδοση 

της Ευρωζώνης, όπου το πραγματικό ΑΕΠ εξακολουθεί να υστερεί σε σχέση με 

την περίοδο πριν την πανδημική κρίση. Κατά την άποψή μας, το κρίσιμο 

ερώτημα είναι αν η ελληνική οικονομία διαθέτει ενδογενείς μηχανισμούς 

διατηρησιμότητας της δυναμικής της.  

 

Διάγραμμα 1.1: Δείκτης εξέλιξης του πραγματικού ΑΕΠ στην Ελλάδα  

και στην Ευρωζώνη (2016:1-2023:1, 2016:1=100, σταθερές τιμές 2015) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 22.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά και ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία. Η τάση εκτιμήθηκε με 

παλινδρόμηση OLS ως προς τον χρόνο. 

 

Βασικοί παράγοντες όσον αφορά το παραπάνω ερώτημα είναι με ποιον τρόπο 

και κατά πόσο συμβάλλουν ο ιδιωτικός, ο δημόσιος και ο εξωτερικός τομέας 
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στην οικονομική μεγέθυνση. Όπως παρατηρείται στο Διάγραμμα 1.2, από το 

ξέσπασμα της πανδημικής κρίσης έως σήμερα ο εξωτερικός τομέας έχει μια 

διαρκώς αρνητική συμβολή στην οικονομική μεγέθυνση εξαιτίας του 

ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Το β΄ εξάμηνο του 2022 

παρατηρείται διεύρυνση της αρνητικής αυτής συμβολής, παρά τη σταδιακή 

εξομάλυνση των τιμών ενέργειας και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

κόστους της οικονομίας.5 Όπως θα φανεί και ακολούθως, η εξέλιξη αυτή 

συνδέεται κυρίως με το έλλειμμα διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας της 

οικονομίας και με την παραγωγική της ανεπάρκεια.   

 

Διάγραμμα 1.2: Συμβολή δημόσιου και εξωτερικού τομέα στο ΑΕΠ  

σε δισ. ευρώ (2019:1-2022:4) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ και Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 23.06.23) 

Σημείωση: Κυλιόμενοι μέσοι όροι τεσσάρων περιόδων. Επίπεδα χαμηλότερα του ΑΕΠ 

δείχνουν αρνητική επίδραση και αντιστρόφως. Η εκτίμηση των συμβολών στο ΑΕΠ 

υπολογίστηκαν με βάση τον Godley (1999).  

 

                                                 
5 Συ μφωνα με την Ευρωπαι κη  Επιτροπη , οι ο ροι εμπορι ου της Ελλα δας, δηλαδη  οι τιμε ς 
εξαγωγω ν σε σχε ση με τις τιμε ς εισαγωγω ν, βελτιω θηκαν το 2022 (EC, 2023a). 
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Στον αντίποδα, η δημοσιονομική επέκταση από το β΄ τρίμηνο του 2020 κι 

ύστερα συνέβαλε σημαντικά αρχικά στον περιορισμό της ύφεσης του 2020 και 

στη συνέχεια στην ανάκαμψη της οικονομίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα 

κατέγραψε τις υψηλότερες δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ ανάμεσα στα κράτη-

μέλη της Ευρωζώνης, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι οικονομικές 

επιπτώσεις της εφαρμογής των μέτρων κοινωνικής αποστασιοποίησης,6 και τις 

υψηλότερες δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ ανάμεσα στις χώρες του ΟΟΣΑ για 

την αντιμετώπιση της ακρίβειας.7 

Στο σημείο αυτό είναι χρήσιμο να σημειωθεί ότι η πολύ πιθανή άρση της ρήτρας 

διαφυγής από το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης στο τέλος του 

τρέχοντος έτους θα στερήσει από την οικονομία έναν σημαντικό επεκτατικό 

μηχανισμό, ενώ η άρση των έκτακτων μέτρων επιδότησης της ενέργειας που 

προωθεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή8 ενδέχεται να έχει σημαντικό οικονομικό και 

κοινωνικό κόστος, αν οι εγχώριες τιμές δεν επανέλθουν στα επίπεδα του 2019. 

Παρ’ όλα αυτά, η θετική εξέλιξη του ΑΕΠ το β΄ εξάμηνο του 2022, παρά τη 

μικρότερη συμβολή του δημοσιονομικού ελλείμματος, οφείλεται στην επέκταση 

του ιδιωτικού τομέα.  Με τη σειρά της, η επέκταση αυτή προκύπτει από έναν 

συνδυασμό παραγόντων, όπως η επίδραση της επιδοματικής πολιτικής στη 

δαπάνη των νοικοκυριών με μια σχετική υστέρηση,9 η αύξηση των τουριστικών 

ροών, η ενίσχυση του κατασκευαστικού κλάδου και η σταδιακή χρήση των 

ευρωπαϊκών πόρων του προγράμματος «Ελλάδα 2.0».  

Ωστόσο, οι παράγοντες αυτοί, πλην του τελευταίου, δεν έχουν παραγωγικό και 

διαχρονικό αναπτυξιακό αντίκτυπο στην οικονομία, οπότε δεν δημιουργούν 

ισχυρές ενδογενείς δυνάμεις υποστήριξης της μεσοπρόθεσμης προοπτικής της. 

Συνεπώς, είναι πολύ σημαντικό η δημόσια συζήτηση να επικεντρωθεί στα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά της οικονομικής και της κοινωνικής ανάπτυξης. Χωρίς 

αμφιβολία είναι θετικό και πρέπει να υπογραμμιστεί το γεγονός ότι έπειτα από 

ένα πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα αναπτυξιακής απόκλισης, ο ρυθμός 

μεγέθυνσης το 2022 οδήγησε την Ελλάδα σε σύγκλιση με τον ευρωπαϊκό μέσο 

                                                 
6 Βλ. Ιωαννι δης κ.α . (2021). 
7 Βλ. OECD Energy Support Measures Tracker, https://www.oecd.org/economy/oecd-energy-
support-measures-tracker/.  
8 Βλ. CEU (2023). 
9 Βλ. ΤτΕ (2023α). 

https://www.oecd.org/economy/oecd-energy-support-measures-tracker/
https://www.oecd.org/economy/oecd-energy-support-measures-tracker/
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όρο. Βέβαια, κάτι αντίστοιχο συνέβη και με άλλες περιφερειακές οικονομίες που 

είχαν πληγεί βαθιά από την πανδημική κρίση. Από το Διάγραμμα 1.3 φαίνεται 

ότι η σωρευτική μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ της ελληνικής οικονομίας είναι 

πανομοιότυπη με της Πορτογαλίας. Αντίστοιχα, ισχυρή μεγέθυνση παρατηρείται 

και στην Ισπανία, όπου η σωρευτική μείωση του πραγματικού ΑΕΠ το 2020 και 

το 2021 ήταν ακόμα μεγαλύτερη από ό,τι στην Ελλάδα και στην Πορτογαλία.10 

Αντίθετα, στον πυρήνα της Ευρωζώνης παρατηρείται στασιμότητα, η οποία 

είναι πιο στενά συνδεδεμένη με τις διεθνείς εξελίξεις.  

 

Διάγραμμα 1.3: Σωρευτική ποσοστιαία (%) μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ  

του μέσου όρου της Ευρωζώνης και επιλεγμένων κρατών-μελών  

(2019:1-2023:1, σταθερές τιμές 2015) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 22.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά και ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία. 

 

Τέλος, επισημαίνεται ότι, παρά την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας, το κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ σε μονάδες αγοραστικής δύναμης στην Ελλάδα είναι το μόνο 

ανάμεσα στα κράτη-μέλη της ΕΕ που βρίσκεται περίπου στο ίδιο επίπεδο με το 

                                                 
10 Επι  της ουσι ας, οι οικονομι ες της νο τιας περιφε ρειας της Ευρωζω νης βρι σκονται σε 
διαδικασι α «υπερακο ντισης». 
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2009, όταν σε όλα τα άλλα κράτη-μέλη παρατηρείται σημαντική άνοδος (βλ. 

Διάγραμμα 1.4). Το 2009 η Ελλάδα διατηρούσε τη 14η θέση στην κατάταξη των 

κρατών-μελών, ενώ το 2022 είναι προτελευταία. Το εύρημα αυτό καθιστά 

επιτακτική την ανάγκη ταχύτατης αναβάθμισης της διεθνούς θέσης της 

Ελλάδας.  

 

Διάγραμμα 1.4: Κατά κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ σε χιλ. μονάδες αγοραστικής 

δύναμης (ΕΕ, 2009 και 2022) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 22.06.23) 
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1.3 Συναθροιστική ζήτηση 

Η ραγδαία αύξηση των τιμών μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2022, όταν ο 

πληθωρισμός έφτασε στη μέγιστη τιμή του, συνέβαλε σημαντικά στην ενίσχυση 

του ονομαστικού ΑΕΠ, η μεταβολή του οποίου ήταν περίπου 15 δισ. ευρώ 

υψηλότερη του πραγματικού (βλ. Πίνακα 1.1). Η ετήσια μεταβολή του 

πραγματικού ΑΕΠ προήλθε σχεδόν εξ ολοκλήρου από την ενίσχυση της 

ιδιωτικής κατανάλωσης, αφού η αύξηση των επενδύσεων και των εξαγωγών 

αντισταθμίστηκε από έναν μεγαλύτερο όγκο εισαγωγών. Η δυναμική της 

ιδιωτικής κατανάλωσης είναι φθίνουσα, καθώς ο πληθωρισμός έχει ήδη 

διαβρώσει την αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών, ενώ παράλληλα 

περιορίζεται η επιδοματική πολιτική της κυβέρνησης, με αποτέλεσμα το α΄ 

τρίμηνο του 2023 η αύξηση της κατανάλωσης να είναι χαμηλότερη του 1 δισ. 

ευρώ σε ετήσια βάση. 

 

Πίνακας 1.1: Ετήσιες μεταβολές του ΑΕΠ και των συνιστωσών της ζήτησης  

σε εκατ. ευρώ (σταθερές τιμές 2015) 

 
2022:1 2022:2 2022:3 2022:4 2023:1 2022 

Ονομαστικό 

ΑΕΠ 
7.532 6.930 5.736 5.017 3.572 25.214 

Πραγματικό 

ΑΕΠ 
3.422 3.265 1.918 2.220 983 10.824 

Ιδιωτική 

κατανάλωση 
4.014 2.670 1.757 1.350 981 9.791 

Δημόσια 

κατανάλωση 
-95 -41 -259 -171 125 -566 

Επενδύσεις 767 270 502 915 532 2.454 

Εξαγωγές 2.239 1.821 -513 -215 1.559 3.332 

Εισαγωγές 3.068 2.741 1.066 1.449 1.140 8.324 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 22.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά και ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία. 
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Σε όλο το διάστημα του 2022 οι μεταβολές της δημόσιας κατανάλωσης ήταν 

πολύ μικρές και αρνητικές, γεγονός που συνεπάγεται ότι η συμβολή του 

δημοσιονομικού ελλείμματος στην οικονομική δραστηριότητα προήλθε 

αποκλειστικά μέσω των μεταβιβάσεων. Θετική εξέλιξη αποτελεί η αύξηση των 

επενδύσεων, με τις μεταβολές ωστόσο να είναι συγκριτικά μικρές, αφού 

κινήθηκαν σε επίπεδα χαμηλότερα του 1 δισ. ευρώ ανά τρίμηνο. Η φθίνουσα 

πορεία των εξαγωγών κατά τη διάρκεια του 2022 ανακόπηκε το α΄ τρίμηνο του 

2023, όταν υπήρξε σημαντική ενίσχυσή τους κατά περίπου 1,6 δισ. ευρώ. 

Επιπλέον, η μεταβολή αυτή ήταν μεγαλύτερη από την αντίστοιχη των 

εισαγωγών, αν και όχι ικανή για την επίτευξη εμπορικού πλεονάσματος. Σε 

αντίθεση με τις εξαγωγές, η μεταβολή των εισαγωγών διατηρήθηκε σε ένα 

σταθερά υψηλό επίπεδο, καθώς η εγχώρια παραγωγή είναι αδύναμη για να 

καλύψει τις ανάγκες που δημιουργεί η εγχώρια ζήτηση, με αποτέλεσμα την 

εδραίωση ενός υψηλού εμπορικού ελλείμματος.  

Το Διάγραμμα 1.5 παρουσιάζει τις συνιστώσες της ζήτησης ως ποσοστά του 

ΑΕΠ στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη το α΄ τρίμηνο του 2019 και το α΄ τρίμηνο 

του 2023. Οι τάσεις στην Ελλάδα είναι περίπου όμοιες με αυτές στην Ευρωζώνη. 

Όμως, υπάρχουν σημαντικές διαφορές όσον αφορά την ένταση. Στην Ελλάδα η 

κατανάλωση διατηρήθηκε σε ένα σχετικά σταθερό αλλά και ταυτόχρονα πολύ 

υψηλό επίπεδο σε σχέση με το ΑΕΠ (69% σε σχέση με περίπου 53% στον μέσο 

όρο της Ευρωζώνης). Θετικό είναι το γεγονός ότι, παρά την αύξηση των 

επιτοκίων, ενισχύθηκαν οι επενδύσεις, με την αύξηση στην Ελλάδα να είναι 

μεγαλύτερη από ό,τι στον μέσο όρο της Ευρωζώνης, όπου οι επενδύσεις 

υστερούν πολύ σε σχέση με την τάση της περιόδου 2016-2019.11 Η διαφορά 

παραμένει ωστόσο μεγάλη, ύψους 8,8 ποσοστιαίων μονάδων. Μικρή σύγκλιση 

υπήρξε επίσης στις εξαγωγικές επιδόσεις, όμως η αύξηση των ελληνικών 

εισαγωγών κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες απορρόφησε τα όποια οφέλη από 

την ενισχυμένη εξαγωγική δραστηριότητα.  

Τα παραπάνω στοιχεία αναδεικνύουν μια οικονομία η δυναμική της οποίας 

εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ιδιωτική κατανάλωση. Δεδομένου του 

παραγωγικού ελλείμματος της οικονομίας, η εξάρτηση αυτή τροφοδοτεί τις 

                                                 
11 Βλ. Schnabel (2023). 
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εισαγωγές και το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου. Ταυτόχρονα, οι επενδύσεις 

υστερούν σημαντικά, ενώ, όπως θα φανεί ακολούθως, η σύνθεσή τους δεν 

προσθέτει σημαντικά στο παραγωγικό δυναμικό της οικονομίας. Οι συνθήκες 

αυτές συνθέτουν τις κύριες διαρθρωτικές αδυναμίες του υποδείγματος 

ανάπτυξης της χώρας μας και την επείγουσα ανάγκη διαμόρφωσης μιας 

σύγχρονης και βιώσιμης αναπτυξιακής στρατηγικής.  

 

Διάγραμμα 1.5: Συνιστώσες της ζήτησης ως ποσοστά (%) του ΑΕΠ  

στον μέσο όρο της Ευρωζώνης και στην Ελλάδα (2019:1 και 2023:1) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 23.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά και ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία. 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την προοπτική της οικονομίας έχει η ανάλυση της 

διατηρησιμότητας των προσδιοριστικών παραγόντων της ζήτησης. Ξεκινώντας 

από την κατανάλωση, παρατηρούμε ότι τα νοικοκυριά εισήλθαν στην 

πανδημική κρίση με αρνητικές αποταμιεύσεις (Διάγραμμα 1.6), καθώς η 

κατανάλωση ξεπερνούσε το διαθέσιμο εισόδημα ήδη από το 2012. 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, με βάση τα στοιχεία της Τράπεζας της 

Ελλάδος, οι συνολικές καταθέσεις των νοικοκυριών σε τράπεζες της ημεδαπής 

και της αλλοδαπής μειώθηκαν μεταξύ 2017 και 2019 κατά περίπου 7 δισ. ευρώ. 
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Διάγραμμα 1.6: Πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα, κατανάλωση και 

αποταμιεύσεις νοικοκυριών σε δισ. ευρώ (2019:1-2022:4, σταθερές τιμές 2015) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 23.06.23) 

Σημείωση: Κυλιόμενοι μέσοι όροι τεσσάρων περιόδων. Τα στοιχεία έχουν 

αποπληθωριστεί με βάση τον αποπληθωριστή ιδιωτικής κατανάλωσης. 

 

Η πανδημική κρίση, που περιόρισε τις καταναλωτικές δαπάνες των νοικοκυριών 

λόγω των μέτρων κοινωνικής αποστασιοποίησης, σε συνδυασμό με τα 

κυβερνητικά μέτρα εισοδηματικής ενίσχυσης αύξησαν τις αποταμιεύσεις των 

νοικοκυριών κυρίως το 2021, με την τάση αυτή να αναστρέφεται εκ νέου με την 

επανεκκίνηση της οικονομίας. Οι αποταμιεύσεις από το 2022 πέρασαν ξανά σε 

αρνητικό έδαφος, καθώς η πραγματική κατανάλωση ξεπέρασε το διαθέσιμο 

εισόδημα, παρ’ ότι η αύξησή της εμφανίζει σημάδια κόπωσης λόγω της 

συνεχιζόμενης απώλειας της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών. Ενδεικτικό 

είναι το γεγονός ότι το β΄ τρίμηνο του 2022 το διαθέσιμο εισόδημα των 

νοικοκυριών μειώθηκε σε τριμηνιαία βάση, ενώ το δ΄ τρίμηνο του 2022 

υστερούσε κατά 131 εκατ. ευρώ σε σχέση με το α΄ τρίμηνο του ίδιου έτους. 

Σημαντική συνεισφορά στην κατανάλωση είχαν τα έσοδα των 

αυτοαπασχολούμενων, τα οποία το γ΄ τρίμηνο του 2022 ανήλθαν περίπου στα 
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18 δισ. ευρώ σε τρέχουσες τιμές, αύξηση που αποτελεί την καλύτερη επίδοση 

από το 2010 έως σήμερα. Αντιθέτως, τα έσοδα της εξαρτημένης εργασίας 

έμειναν σχετικά σταθερά, γεγονός που υπογραμμίζει ότι η οικονομική 

μεγέθυνση του 2022 και ο υψηλός πληθωρισμός είχαν διαφορετικό αντίκτυπο 

σε κάθε εισοδηματική κατηγορία (βλ. Πλαίσιο Ι).12 Αθροιστικά για το 2022 οι 

αποταμιεύσεις σε τρέχουσες τιμές φαίνεται ότι κινήθηκαν σε αρνητικό έδαφος 

(περίπου -5,6 δισ. ευρώ), ωστόσο η εξέλιξη αυτή δεν αντανακλάται στην πορεία 

των καταθέσεων ή των καθαρών στοιχείων του ενεργητικού των νοικοκυριών, 

αφού μεταξύ δ΄ τριμήνου του 2020 και δ΄ τριμήνου του 2022 οι συνολικές 

καταθέσεις των νοικοκυριών (σε εσωτερικό και εξωτερικό) αυξήθηκαν κατά 

περίπου 10 δισ. ευρώ, ενώ τα καθαρά στοιχεία του ενεργητικού τους κατά 

περίπου 30 δισ. ευρώ. Συνεπώς, δεν μπορεί να υπάρξει κάποιο ασφαλές 

συμπέρασμα σχετικά με το αν η κατανάλωση ακολουθεί βιώσιμη τροχιά, αφού 

παράγοντες όπως τα αδήλωτα εισοδήματα και η ανισοκατανομή του 

εισοδήματος επηρεάζουν την αντικειμενικότητα των στοιχείων και την 

αξιοπιστία των μακροοικονομικών προβλέψεων. Σε κάθε περίπτωση, η 

φθίνουσα πορεία της κατανάλωσης λόγω των επίμονων πληθωριστικών 

πιέσεων, ειδικά σε ό,τι αφορά τον δομικό πληθωρισμό και τα τρόφιμα και μη 

αλκοολούχα ποτά (βλ. Πλαίσιο Ι), είναι ένδειξη αβεβαιότητας για την προοπτική 

της οικονομίας. 

Αναφορικά με τις επενδύσεις, η αύξησή τους το 2022 οφείλεται κυρίως στον 

μεγαλύτερο όγκο των δημόσιων επενδύσεων το δ΄ τρίμηνο του 2021 και του 

2022 καθώς και στη σταθεροποίηση των επιχειρηματικών επενδύσεων σε ένα 

επίπεδο υψηλότερο του 2019 περίπου 800 εκατ. ευρώ κατά μέσο όρο (βλ. 

Διάγραμμα 1.7). Ταυτόχρονα, όμως, οι επενδυτικές επιχορηγήσεις ήταν 

αυξημένες κατά 680 εκατ. ευρώ κατά μέσο όρο το 2022 έναντι του 2019. Τα 

στοιχεία αυτά αποτυπώνουν με εμφανή τρόπο τον κρίσιμο ρόλο που 

διαδραματίζουν οι επιχορηγήσεις, όπως αυτές που εντάσσονται στο «Ελλάδα 

2.0».  

                                                 
12 Τα στοιχει α αντλη θηκαν απο  τους τριμηνιαι ους μη χρηματοοικονομικου ς λογαριασμου ς των 
νοικοκυριω ν της ΕΛΣΤΑΤ. 
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Αξίζει να σημειωθεί ότι οι διανεμητικές συνέπειες του πληθωρισμού 

λειτούργησαν υπέρ της κερδοφορίας των επιχειρήσεων και σε βάρος του 

μεριδίου των μισθών (βλ. Πλαίσιο Ι), χωρίς όμως τα αυξημένα κέρδη να 

λειτουργήσουν ως ισχυρό επενδυτικό κίνητρο. Σε ένα περιβάλλον υψηλής 

αβεβαιότητας, αυξανόμενων επιτοκίων και παγιωμένων επιχειρηματικών 

συμπεριφορών, οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

απομένουν ο μοναδικός παράγοντας που μπορεί να χρηματοδοτήσει μια 

ουσιαστική επενδυτική ώθηση στην οικονομία. Η διαπίστωση αυτή 

αποκαλύπτει μια σημαντική ενδογενή, διαρθρωτική ανεπάρκεια της ελληνικής 

οικονομίας. 

 

Διάγραμμα 1.7: Πραγματικές ακαθάριστες επενδύσεις ανά θεσμικό τομέα και 

επενδυτικές επιχορηγήσεις σε δισ. ευρώ (2019:1-2022:4, σταθερές τιμές 2015) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ και Eurostat (πρόσβαση: 23.06.23) 

Σημείωση: Μη εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. Τα στοιχεία έχουν αποπληθωριστεί με 

βάση τον αποπληθωριστή ακαθάριστου σχηματισμού παγίου κεφαλαίου. 

 

Εκτός, όμως, από το ύψος των επενδύσεων, πηγή ανησυχίας αποτελεί και η 

σύνθεσή τους. Όπως προκύπτει από το Διάγραμμα 1.8, οι περισσότερες 

επενδύσεις κατευθύνονται στον κλάδο των κατασκευών. Ειδικότερα, το 2022 οι 

επενδύσεις σε κατασκευές αυξήθηκαν σημαντικά. Οι επενδύσεις σε 
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μηχανολογικό εξοπλισμό και οπλικά συστήματα αυξήθηκαν παροδικά το δ΄ 

τρίμηνο του 2021 (33% του συνόλου των επενδύσεων), ενώ το α΄ εξάμηνο του 

2023 υποχώρησαν κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες. Οι επενδύσεις σε 

μεταφορικό εξοπλισμό ήταν ακόμη μικρότερες. Τέλος, σημειώνεται ότι το 

μερίδιο των επενδύσεων σε τεχνολογία, πληροφορική και επικοινωνία 

μειώνεται σταθερά. Συνοπτικά, η επενδυτική δραστηριότητα μπορεί να 

ενισχύεται συνολικά, κυρίως μέσω των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, απουσιάζει όμως ο όγκος των επενδύσεων που θα αναβαθμίσει 

το παραγωγικό δυναμικό και θα μετασχηματίσει την κλαδική διάρθρωση της 

οικονομίας, ενισχύοντας την ανθεκτικότητά της με διατηρήσιμο τρόπο.  

 

Διάγραμμα 1.8: Ποσοστιαία (%) σύνθεση επενδύσεων ανά επενδυτικό  

προϊόν (2019:1-2023:1) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 26.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. 

 

Το Διάγραμμα 1.9 παρουσιάζει τις εισαγωγές και τις εξαγωγές προϊόντων και 

υπηρεσιών ως ποσοστά του ΑΕΠ τόσο σε τρέχουσες όσο και σε σταθερές τιμές. 

Στην πρώτη περίπτωση φαίνεται ότι η επανεκκίνηση της οικονομίας μετά τα 

διαδοχικά lockdown συνοδεύτηκε από ένα υψηλότερο αλλά σταθερό εμπορικό 

έλλειμμα σε σχέση με το 2019, ενώ το 2022 η αύξηση των τιμών επηρέασε 
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αρνητικά τις ελληνικές εξαγωγές και αύξησε τις εισαγωγές λόγω του 

υψηλότερου ενεργειακού κόστους, με τις δύο μεταβλητές να συγκλίνουν μετά 

την πτώση των τιμών ενέργειας. Εξετάζοντας, όμως, τις εξαγωγές και τις 

εισαγωγές σε σταθερές τιμές γίνεται εμφανές ότι ο όγκος των εισαγωγών δεν 

επηρεάστηκε ούτε από την πανδημική ούτε από την ενεργειακή κρίση. Για 

παράδειγμα, την περίοδο από το δ΄ τρίμηνο του 2021 έως το α΄ τρίμηνο του 

2023 οι πραγματικές εισαγωγές κυμαίνονται σχετικά σταθερά γύρω από το 

45% του πραγματικού ΑΕΠ. Κάτι αντίστοιχο ισχύει και για τις πραγματικές 

εξαγωγές, οι οποίες το 2022 κυμάνθηκαν σχετικά σταθερά γύρω από το 37% 

του πραγματικού ΑΕΠ. Παράλληλα, η σύγκλιση το α΄ τρίμηνο του 2023 ήταν πιο 

περιορισμένη. 

Η παραπάνω κατάσταση αποδίδεται συνήθως στο αυξημένο ενεργειακό κόστος, 

με την επισήμανση ότι μετά την προσαρμογή των τιμών ενέργειας θα επανέλθει 

μια ομαλότητα όσον αφορά τις καθαρές εξαγωγές.13 Εστιάζοντας στο εμπορικό 

ισοζύγιο προϊόντων ανά τύπο προϊόντος (βλ. Διάγραμμα 1.10) και ανά είδος 

προϊόντος (βλ. Διάγραμμα 1.11), δεν φαίνεται να προκύπτει μια τέτοια 

προοπτική. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
13 Βλ., για παρα δειγμα, στο ΤτΕ (2023β), αν και η θε ση αυτη  στη συνε χεια αναθεωρη θηκε (βλ. 
ΤτΕ, 2023γ). 
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Διάγραμμα 1.9: Εξαγωγές και εισαγωγές προϊόντων και υπηρεσιών ως 

ποσοστά (%) του ΑΕΠ (2019:1-2023:1, τρέχουσες και σταθερές τιμές 2015) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 22.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά και ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία. Στο διάγραμμα με τις 

σταθερές τιμές έχουν χρησιμοποιηθεί οι αποπληθωριστές εξαγωγών, εισαγωγών και ΑΕΠ. 
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Διάγραμμα 1.10: Εμπορικό ισοζύγιο προϊόντων ανά τύπο προϊόντος σε δισ. 

ευρώ (Ιανουάριος 2019-Μάρτιος 2023, σταθερές τιμές 2015) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 26.06.23) 

Σημείωση: Μη εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. 

 

Ακόμα και μετά την υποχώρηση των τιμών ενέργειας στις αρχές του 2023, το 

έλλειμμα στο ισοζύγιο προϊόντων οφειλόταν κυρίως στα βιομηχανικά προϊόντα 

και ειδικότερα στα ενδιάμεσα προϊόντα που απαιτούνται στην εγχώρια 

παραγωγική διαδικασία. Η κατάσταση αυτή καθιστά εμφανές το παραγωγικό 

έλλειμμα της ελληνικής οικονομίας, το οποίο δρα ανασταλτικά στην ενίσχυση 

των εισοδημάτων της μισθωτής εργασίας (βλ. Πλαίσιο ΙΙ) και περιορίζει τις 

προοπτικές της οικονομίας. Ανάλογη είναι και η θέση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, η οποία μέσω της διαδικασίας μακροοικονομικών ανισορροπιών 

(Macroeconomic Imbalance Procedure) εντοπίζει ανησυχητική αύξηση του 

ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (EC, 2023b).14 

 

 

                                                 
14 Βλ. επι σης Ενο τητα 1.5. 
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Διάγραμμα 1.11: Εμπορικό ισοζύγιο προϊόντων ανά είδος προϊόντος σε δισ. 

ευρώ (Ιανουάριος-Απρίλιος 2019, 2021 και 2023) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 26.06.23) 

 

1.4 Διάρθρωση της παραγωγής 

Η αδύναμη παραγωγική διάρθρωση της οικονομίας, που αναφέρθηκε 

παραπάνω, γίνεται επίσης εμφανής όταν εξετάζεται η συμβολή των κλάδων 

παραγωγής στην ακαθάριστη προστιθέμενη αξία της οικονομίας (βλ. Διάγραμμα 

1.12). Η οικονομική δραστηριότητα βασίζεται πρωτίστως στον ευρύτερο κλάδο 

του εμπορίου, μεταφορών, καταλυμάτων και εστίασης, είτε πρόκειται για 

αρνητική συμβολή, όπως συνέβη κατά τη διάρκεια της πανδημικής κρίσης, είτε 

για θετική μετά την επανεκκίνηση της οικονομίας. Η φθίνουσα πορεία της 

συμβολής του κλάδου στην προστιθέμενη αξία οδηγεί σε χαρακτηριστική 

μείωση και την τελευταία. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κλάδος με τη δεύτερη 

σημαντικότερη συμβολή στις δύο αυτές περιόδους είναι ο κλάδος του 

πολιτισμού, ενώ η βιομηχανία πλην των κατασκευών δεν επηρεάστηκε με τον 

ίδιο τρόπο από την πανδημική κρίση, αφού η συμβολή της ήταν θετική. 

Αντιθέτως, στη συνέχεια η συμβολή της ήταν φθίνουσα, για να καταλήξει 

αρνητική στα δύο πιο πρόσφατα υπό εξέταση τρίμηνα. Τέλος, ο κλάδος των 
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κατασκευών ενίσχυσε την παρουσία του στην παραγωγή προστιθέμενης αξίας 

το 2022, κυρίως λόγω της αύξησης των επενδύσεων στις κατασκευές (βλ. 

Διάγραμμα 1.8), αν και η συμβολή του ήταν μικρή. 

 

Διάγραμμα 1.12: Ρυθμός μεταβολής (%) της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας  

και συμβολή σε αυτήν επιλεγμένων κλάδων οικονομικής δραστηριότητας 

 (2019:1-2023:1, σταθερές τιμές 2015) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 26.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά και ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία. 

 

Όμοια είναι η εικόνα όσον αφορά τις μεταβολές της προστιθέμενης αξίας του 

κάθε κλάδου σε σταθερές τιμές (βλ. Διάγραμμα 1.13). Οι υψηλότερες μεταβολές 

εντοπίζονται στον ευρύτερο κλάδο του εμπορίου, μεταφορών, καταλυμάτων και 

εστίασης, αν και με φθίνουσα τάση. Σημαντική ήταν η μεταβολή στον κλάδο του 

πολιτισμού, ενώ στη βιομηχανία πλην κατασκευών παρατηρείται ύφεση το δ΄ 

τρίμηνο του 2022 και το α΄ τρίμηνο του 2023. Θετική είναι η εξέλιξη του κλάδου 

των επαγγελματικών, τεχνικών και επιστημονικών δραστηριοτήτων, η οποία 

συνδέεται σε κάποιον βαθμό με την ενίσχυση των κατασκευών. 



46 
 

Διάγραμμα 1.13: Ετήσια μεταβολή προστιθέμενης αξίας ανά κλάδο 

οικονομικής δραστηριότητας σε εκατ. ευρώ (2022:1-2023:1,  

σταθερές τιμές 2015) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 26.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά και ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία. 

 

Η σύγκριση του μεριδίου προστιθέμενης αξίας του κλάδου της μεταποίησης και 

του εμπορίου, μεταφορών, καταλυμάτων και εστίασης στο ΑΕΠ σε σύγκριση με 

τα άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ καθιστά φανερή την παραγωγική ανεπάρκεια της 

ελληνικής οικονομίας. Η μεταποίηση στην Ελλάδα έχει το τέταρτο χαμηλότερο 

μερίδιο στο ΑΕΠ ανάμεσα στα κράτη-μέλη και με σημαντική διαφορά από τον 

μέσο όρο της ΕΕ, ενώ ο κλάδος του εμπορίου, μεταφορών, καταλυμάτων και 

εστίασης τη δεύτερη υψηλότερη θέση και με σημαντική διαφορά από τα άλλα 

κράτη-μέλη (βλ. Διάγραμμα 1.14). 
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Διάγραμμα 1.14: Προστιθέμενη αξία στον κλάδο της μεταποίησης και στον 

κλάδο του εμπορίου, μεταφορών, καταλυμάτων και εστίασης ως ποσοστά (%) 

του ΑΕΠ στα κράτη-μέλη της ΕΕ (2022:4) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 27.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά και ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία. 
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Ο Πίνακας 1.2 παρουσιάζει δείκτες οικονομικής πολυπλοκότητας όσον αφορά το 

εμπόριο με άλλες χώρες, το επίπεδο της τεχνολογίας και την έρευνα, σε 

εξάρτηση με το βάθος του δικτύου παραγωγής της ελληνικής οικονομίας. Σε 

όρους εμπορίου και τεχνολογίας η ελληνική οικονομία καταγράφει την 

τελευταία θέση ανάμεσα στα κράτη-μέλη της ΕΕ, πράγμα που σημαίνει ότι η 

εγχώρια παραγωγή είναι πολύ ρηχή, με αποτέλεσμα η οικονομία να δεσμεύεται 

μεσοπρόθεσμα σε χαμηλούς ρυθμούς μεγέθυνσης και σε δυναμική απόκλισης 

από τον μέσο όρο της ΕΕ. Ειδικότερα, σε επίπεδο τεχνολογίας η θέση της 

Ελλάδας στην παγκόσμια κατάταξη είναι πολύ χαμηλότερη ακόμα και από 

πολλές αναπτυσσόμενες οικονομίες. Μόνη θετική εξαίρεση αποτελεί η έρευνα, 

με την Ελλάδα να διατηρεί τη 13η θέση μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ. 

 

Πίνακας 1.2: Παγκόσμια κατάταξη των κρατών-μελών της ΕΕ με βάση 

 τους δείκτες οικονομικής πολυπλοκότητας (2021) 

Εμπόριο Τεχνολογία Έρευνα 

Χώρα 
Παγκόσμια 

κατάταξη 
Χώρα 

Παγκόσμια 

κατάταξη 
Χώρα 

Παγκόσμια 

κατάταξη 

Γερμανία 5 Σουηδία 1 Ολλανδία 5 

Τσεχία 7 Γερμανία 2 Σουηδία 7 

Σουηδία 8 Αυστρία 3 Γερμανία 8 

Αυστρία 9 Φινλανδία 4 Βέλγιο 9 

Σλοβενία 12 Ιταλία 5 Ιταλία 11 

Φινλανδία 13 Γαλλία 6 Γαλλία 12 

Ουγγαρία 14 Ισπανία 9 Ισπανία 13 

Γαλλία 15 Βέλγιο 15 Δανία 15 

Σλοβακία 16 Ολλανδία 16 Φινλανδία 17 

Ιρλανδία 17 Τσεχία 18 Ιρλανδία 18 

Βέλγιο 18 Δανία 19 Αυστρία 19 

Ιταλία 19 Πολωνία 20 Πορτογαλία 26 

Ολλανδία 22 Σλοβενία 27 Ελλάδα 27 

Ρουμανία 26 Πορτογαλία 30 Ουγγαρία 30 
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Δανία 27 Ουγγαρία 31 Πολωνία 34 

Πολωνία 28 Ιρλανδία 36 Τσεχία 38 

Λιθουανία 30 Ρουμανία 42 Κροατία 43 

Κροατία 34 Σλοβακία 43 Σλοβενία 53 

Ισπανία 35 Βουλγαρία 44 Λιθουανία 76 

Βουλγαρία 40 Κροατία 46 Ρουμανία 79 

Πορτογαλία 43 Λιθουανία 59 Σλοβακία 82 

Ελλάδα 50 Ελλάδα 88 Βουλγαρία 85 

Πηγή: Observatory of economic complexity (πρόσβαση: 26.06.23) 

Σημείωση: Οι δείκτες οικονομικής πολυπλοκότητας αντικατοπτρίζουν τις παραγωγικές 

δυνατότητες της οικονομίας, συσχετίζοντας το επίπεδο τεχνολογίας των κλάδων, τις 

διασυνδέσεις μεταξύ τους και με τον εξωτερικό τομέα, καθώς και τη γεωγραφική 

κατανομή τους. Για περισσότερες λεπτομέρειες βλ. Hausmann et al.  (2014). Δεν 

υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τη Μάλτα, την Κύπρο, τη Λετονία, την Εσθονία και το 

Λουξεμβούργο. 

 

 

1.5 Χρηματοοικονομική ευθραυστότητα 

Η εξέλιξη του λόγου ακαθάριστο χρέος προς έσοδα για το σύνολο των 

νοικοκυριών και το σύνολο των επιχειρήσεων ήταν θετική, αφού στην 

περίπτωση των νοικοκυριών η ήπια αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος σε 

συνδυασμό με την πτώση του ακαθάριστου χρέους, κυρίως κατά τη διάρκεια 

της πανδημικής κρίσης είχαν ως αποτέλεσμα τη σταθερή μείωση του λόγου 

χρέος προς διαθέσιμο εισόδημα (βλ. Διάγραμμα 1.15). Εκτός από την πορεία του 

διαθέσιμου εισοδήματος, σημαντικό ρόλο στην πτώση της ζήτησης για 

στεγαστικά δάνεια, αλλά και στο υψηλότερο ποσοστό απόρριψης αιτήσεων για 

στεγαστικά δάνεια είχε και η ενεργειακή κρίση. Παράλληλα, ενισχύθηκαν τα 

καταναλωτικά δάνεια.15 Όσον αφορά τις επιχειρήσεις, η κερδοφορία τους 

αυξήθηκε με υψηλότερο ρυθμό σε σχέση με το χρέος τους, με αποτέλεσμα τη 

θεαματική πτώση του δείκτη χρέος προς κέρδη από το β΄ τρίμηνο του 2021 κι 

                                                 
15 Βλ. ΤτΕ (2023β). 
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έπειτα. Σημαντική συμβολή σε αυτό είχε η αναδιανομή εισοδήματος προς 

όφελος των κερδών, την οποία αναλύουμε στο Πλαίσιο Ι.  

 

Διάγραμμα 1.15: Δείκτης εξέλιξης του ακαθάριστου χρέους προς διαθέσιμο 

εισόδημα των νοικοκυριών και του ακαθάριστου χρέους προς κέρδη των μη 

χρηματοοικονομικών επιχειρήσεων (2019:1-2022:4, 2019:1=100) 

 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος και ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 

27.06.23) 

Σημείωση: Κυλιόμενοι μέσοι όροι τεσσάρων περιόδων.  

 

Η μείωση του λόγου χρέος προς έσοδα των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών 

συνεπάγεται τη μείωση της χρηματοοικονομικής ευθραυστότητας του ιδιωτικού 

τομέα. Σε μακροοικονομικό επίπεδο η εξέλιξη αυτή είναι θετική, καθώς ενισχύει 

τη φερεγγυότητα των δύο τομέων και της οικονομίας στο σύνολό της, ειδικά σε 

μια περίοδο σύσφιξης της νομισματικής πολιτικής και αύξησης των επιτοκίων 

δανεισμού. Ωστόσο, η διατήρηση των επιτοκίων σε υψηλό επίπεδο για μακρά 

χρονική περίοδο ενδέχεται να δημιουργήσει περιορισμούς ρευστότητας και 

φερεγγυότητας των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών, αυξάνοντας, υπό 



51 
 

συγκεκριμένες συνθήκες, το ποσοστό των Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων 

(ΜΕΔ).  

Το Διάγραμμα 1.16 αποτυπώνει την εξέλιξη του εξωτερικού χρέους ανά θεσμικό 

τομέα. Μεταξύ του α΄ τριμήνου του 2019 και του δ΄ τριμήνου του 2022, στο 

σύνολό του το εξωτερικό χρέος αυξήθηκε 132 δισ. ευρώ. Το μεγαλύτερο μέρος 

του είναι χρέος της Γενικής Κυβέρνησης και η αποπληρωμή του είναι έως έναν 

βαθμό ρυθμισμένη, και γι’ αυτόν τον λόγο δεν σηματοδοτεί υψηλό ρίσκο 

φερεγγυότητας για την οικονομία.16 Σημαντική, όμως, είναι η αύξηση του χρέους 

του ιδιωτικού τομέα πλην των τραπεζών, η οποία σε μεγάλο βαθμό οφείλεται 

στα ΜΕΔ που κρατούν φορείς του εξωτερικού. Εξίσου σημαντικό είναι και το 

χρέος που δημιουργείται μέσα από το σύστημα Target2 και απεικονίζεται ως 

χρέος της Τράπεζας της Ελλάδος. Η αυξανόμενη δυναμική του προκύπτει από τη 

λειτουργία του Pandemic Emergency Purchase Programme (PEPP) και του 

Transmission Protection Instrument (TPI), που εξασφαλίζουν την αναγκαία 

ρευστότητα για το τραπεζικό σύστημα. 

Η διεθνής επενδυτική θέση της ελληνικής οικονομίας ήταν η χειρότερη ανάμεσα 

στα κράτη-μέλη της ΕΕ και αντιστοιχούσε το δ΄ τρίμηνο του 2022 στο  -141% 

του ΑΕΠ (Διάγραμμα 1.17).17 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι, παρά την 

εξασφαλισμένη αποπληρωμή μέρους του δημόσιου εξωτερικού χρέους, το ύψος 

των συσσωρευμένων υποχρεώσεων δεν είναι βιώσιμο και θα πρέπει να 

περιοριστεί στο -47% του ΑΕΠ, ώστε να εξασφαλιστεί η χρηματοοικονομική 

σταθερότητα της οικονομίας ως προς τον εξωτερικό τομέα.18 Επιπλέον, εκτιμά 

ότι το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών θα παραμείνει ελλειμματικό 

επιδεινώνοντας περαιτέρω τη διεθνή επενδυτική θέση της Ελλάδας. Ίδια 

ανησυχία εκφράζεται και από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, 

με το επιθυμητό όριο της επενδυτικής θέσης να τίθεται στο -35% του ΑΕΠ.19 

 

 

                                                 
16 EC (2023b). 
17 Η εικο να η ταν πανομοιο τυπη και στα υπο λοιπα τρι μηνα του 2022. 
18 EC (2023b). 
19 Βλ. Filip et al. (2023). 
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Διάγραμμα 1.16:  Εξωτερικό χρέος της οικονομίας ανά θεσμικό τομέα  

σε εκατ. ευρώ (2019:1-2022:4) 

 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος (πρόσβαση: 27.06.23) 

 

Διάγραμμα 1.17: Διεθνής επενδυτική θέση των κρατών-μελών της ΕΕ 

 ως ποσοστό (%) του ΑΕΠ (2022:4) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 27.06.23) 
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Το Διάγραμμα 1.18 παρουσιάζει τις βασικές συνιστώσες του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών ως ποσοστών του ΑΕΠ, σε συνδυασμό με το ισοζύγιο 

χρηματοοικονομικών συναλλαγών, το οποίο αναδεικνύει με ποιον τρόπο 

χρηματοδοτείται το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Ανεξάρτητα από τα 

κριτήρια που αξιοποιεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά με τη βιωσιμότητα 

του εξωτερικού χρέους, η εκτίμησή της ότι το εξωτερικό χρέος θα αυξηθεί 

περαιτέρω φαίνεται να επιβεβαιώνεται από τα στοιχεία του διαγράμματος. 

Αφενός, το έλλειμμα στο ισοζύγιο προϊόντων υπερκαλύπτει το πλεόνασμα των 

υπηρεσιών και των εισερχόμενων κεφαλαίων, με αποτέλεσμα το έλλειμμα του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών να κινείται σταδιακά σε επίπεδα αντίστοιχα 

του 2009. Αφετέρου, μόνο ένα μικρό μέρος του χρηματοδοτείται από Άμεσες 

Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ). Το υπόλοιπο μέρος του ελλείμματος χρηματοδοτείται 

από νέο χρέος. Συνεπώς, οι δομικές αδυναμίες του αναπτυξιακού υποδείγματος 

της Ελλάδας, και ειδικότερα η αδύναμη παραγωγική της διάρθρωση, δεν 

περιορίζουν μόνο τις προοπτικές μεγέθυνσης της οικονομίας, αλλά, επιπλέον, 

επιδεινώνουν τη χρηματοοικονομική ευθραυστότητα και τη διεθνή 

φερεγγυότητά της. 

 

Διάγραμμα 1.18: Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και κεφαλαίων και ισοζύγιο 

χρηματοοικονομικών συναλλαγών ως ποσοστά (%) του ΑΕΠ (2009-2022) 
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Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος και ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 

27.06.23) 

Σημείωση: Στο ισοζύγιο χρηματοοικονομικών συναλλαγών θετικές τιμές σημαίνουν ότι η 

ελληνική οικονομία δανείζει και ότι οι εξερχόμενες ΑΞΕ είναι υψηλότερες από τις 

εισερχόμενες, ενώ για τις αρνητικές τιμές ισχύουν τα αντίθετα.  

 

 

Ειδικότερα για τις ΑΞΕ, αναμφίβολα αποτελεί θετικό γεγονός ότι συνέχισαν να 

αυξάνονται με βάση την ανοδική τάση που υπάρχει από το 2015 έως σήμερα, 

εξαιρώντας φυσικά το 2020 (Διάγραμμα 1.19). Εξ αυτών, το 2022 μόλις το 0,5% 

του ΑΕΠ κατευθύνθηκε στη μεταποίηση, το 1,2% αφορούσε τις 

χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες, ενώ το 0,9% του ΑΕΠ 

κατευθύνθηκε προς τη διαχείριση ακίνητης περιουσίας και την ιδιωτική 

αγοραπωλησία ακινήτων. Σε διεθνές επίπεδο, οι ΑΞΕ σε παραγωγικούς κλάδους, 

και ειδικά οι «πράσινες» ΑΞΕ, μειώθηκαν σημαντικά το 2022,20 οπότε οι 

επιδόσεις της μεταποίησης δεν αποτελούν αποκλειστικά ελληνικό φαινόμενο. 

Αντιθέτως, οι ΑΞΕ στην αγορά ακινήτων αποτυπώνουν με εύγλωττο τρόπο το 

πώς αντιλαμβάνονται οι ξένοι επενδυτές το περιεχόμενο της ελληνικής 

οικονομίας. 

                                                 
20 Βλ. UNCTAD (2022b). 
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Διάγραμμα 1.19: Εισερχόμενες ΑΞΕ ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας  

ως ποσοστά (%) του ΑΕΠ (2009-2022) 

 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος και Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 

27.06.23) 

 

Συνοπτικά, με δεδομένη την απουσία ισχυρής οριζόντιας και κάθετης 

ολοκλήρωσης της παραγωγικής διάρθρωσης της οικονομίας, η ενίσχυση της 

οικονομικής δραστηριότητας συνεπάγεται αυξημένες ανάγκες για εισαγωγές, 

γεγονός που οδηγεί αναπόφευκτα σε εμπορικό έλλειμμα και σε υψηλότερο 

εξωτερικό χρέος. Το Διάγραμμα 1.20 συνοψίζει τα παραπάνω ευρήματα 

παρουσιάζοντας την εξέλιξη επιλεγμένων δεικτών εξωτερικής ευθραυστότητας 

της οικονομίας για τα έτη 2019 και 2022. 

Από τους πέντε επιλεγμένους δείκτες, μόνο ο ένας παρουσιάζει οριακή 

βελτίωση. Συγκεκριμένα, ο δείκτης εξωτερικό χρέος προς εξαγωγές, που 

προσμετρά τη δυνατότητα της οικονομίας να εξυπηρετεί το εξωτερικό χρέος της 

μέσω των εξαγωγικών επιδόσεών της,21 μειώθηκε οριακά λόγω της 

αποπληρωμής μέρους του εξωτερικού δημόσιου χρέους. Οι υπόλοιποι δείκτες 

παρουσιάζουν μικρή έως πολύ μεγάλη επιδείνωση της εξωτερικής 

ευθραυστότητας της οικονομίας. Ο λόγος εισαγωγές και τόκοι πληρωτέοι στο 

                                                 
21 Η ικανο τητα αυτη  συνεπα γεται ο τι δεν υπα ρχει ανα γκη για επιπλε ον εκροη  χρη ματος απο  
α λλες πηγε ς για την αποπληρωμη  τοκοχρεολυσι ων. 
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εξωτερικό προς εξαγωγές,22 επιδεινώθηκε λόγω της αύξησης των εισαγωγών. Η 

ίδια αιτία βρίσκεται πίσω και από την εκτίναξη του ελλείμματος στο ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών, εκφρασμένο ως προς το ΑΕΠ, καθώς και του 

ελλείμματος στο ισοζύγιο ενδιάμεσων προϊόντων, που αποτελεί έναν δείκτη 

διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Τέλος, η χρηματοδότηση 

του ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών πραγματοποιήθηκε 

κυρίως μέσω νέου εξωτερικού χρέους, με αποτέλεσμα να επιδεινωθεί σημαντικά 

και αυτός ο δείκτης. Σε αυτό το πλαίσιο, η διατηρησιμότητα της οικονομικής 

μεγέθυνσης της ελληνικής οικονομίας δεν είναι δεδομένη, αφού εξαρτάται από 

την εξωτερική χρηματοδότησή της, γεγονός που την καθιστά περισσότερο 

ευάλωτη σε εξωτερικές διαταραχές και περιορίζει τις προοπτικές της, ειδικά σε 

ένα περιβάλλον υψηλών επιτοκίων και αβεβαιότητας. 

 

Διάγραμμα 1.20: Δείκτης εξωτερικής ευθραυστότητας της οικονομίας 

(2019 και 2022) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Τράπεζα της Ελλάδος και Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 

27.06.23)  

Σημείωση: Υψηλότερες τιμές δείχνουν και υψηλότερο βαθμό ευθραυστότητας. Οι 

μεταβλητές έχουν κανονικοποιηθεί σε διάστημα -1 έως 1. 

                                                 
22 Η λογικη  ει ναι παρο μοια με του πρω του δει κτη. Σε αυτη  την περι πτωση προσμετρα ται η 
δυνατο τητα της οικονομι ας να αποπληρω νει το κους που οφει λει σε ξε νους πιστωτε ς και να 
εισαγα γει τα προι ο ντα και τις υπηρεσι ες που χρεια ζεται με σω των εξαγωγω ν. 
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Πλαίσιο I 

Οι διανεμητικές συνέπειες του πληθωρισμού 

Μετά την υποχώρηση των τιμών ενέργειας σε παγκόσμιο επίπεδο, η άνοδος του 

γενικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή στην Ελλάδα και στον μέσο όρο της 

Ευρωζώνης συνεχίζεται με φθίνοντα ρυθμό. Ειδικότερα, μέχρι τον Σεπτέμβριο 

του 2022 η υπέρμετρη αύξηση του πληθωρισμού σε ηλεκτρικό ρεύμα και 

φυσικό αέριο οδήγησε σε άνοδο του γενικού δείκτη στην Ελλάδα με ρυθμό 

μεγαλύτερο του αντίστοιχου στον μέσο όρο της Ευρωζώνης (βλ. Διάγραμμα Ι.1). 

Στη συνέχεια η τάση αυτή αντιστράφηκε πλήρως, με τις τιμές της ενέργειας 

στην Ελλάδα να μειώνονται τους πρώτους μήνες του 2023. Ωστόσο, η 

αποκλιμάκωση του πληθωρισμού στην ενέργεια δεν έχει οδηγήσει σε αντίστοιχη 

μείωση του γενικού δείκτη, αλλά σε περιορισμό της αύξησής του. Το 

αποτέλεσμα αυτό προκύπτει από τον δομικό πληθωρισμό, δηλαδή από τη 

μεταβολή του γενικού δείκτη, χωρίς να συνυπολογίζονται η ενέργεια και τα 

τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά, ο οποίος συνεχίζει να αυξάνεται το πρώτο 

πεντάμηνο του 2023 με υψηλότερο ρυθμό από ό,τι στην Ευρωζώνη. 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, παρά την απότομη πτώση του δομικού 

πληθωρισμού σε επίπεδο χαμηλότερο του μέσου όρου της Ευρωζώνης τον 

Ιούνιο, ο πληθωρισμός αυξήθηκε εκ νέου τον Ιούλιο. Παρόμοια συμπεριφορά 

παρουσίασε και ο πληθωρισμός στα τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά. Η εξέλιξη 

αυτή ίσως σχετίζεται με τις αυξημένες τουριστικές ροές.   

Πέρα από την επίδραση του τουρισμού, έχουν αναπτυχθεί διάφορες ερμηνείες 

σχετικά με τον λόγο για τον οποίο η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού στην 

ενέργεια δεν έχει οδηγήσει σε αντίστοιχη μείωση του γενικού δείκτη τιμών. 

Ορισμένοι ερευνητές αποδίδουν το φαινόμενο στα δημοσιονομικά μέτρα 

ενίσχυσης των εισοδημάτων κατά τη διάρκεια της πανδημίας, τα οποία 

ενίσχυσαν τη ζήτηση αλλά όχι την παραγωγή (de Soyres et al., 2022), στο 

υψηλότερο εισαγόμενο ενεργειακό κόστος και στην αφορμή που βρίσκουν οι 

επιχειρήσεις ώστε να αυξήσουν την προσαύξηση και τα περιθώρια κέρδους 

(Weber and Wasner, 2023).  
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Διάγραμμα Ι.1: Ετήσιες μεταβολές (%) του Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών 

Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) σε Ελλάδα και μέσο όρο Ευρωζώνης  

(Ιανουάριος 2021-Ιούλιος 2023) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ και Eurostat (πρόσβαση: 23.08.23) 
 

Στην περίπτωση της Ελλάδας η ανάλυση των εμπειρικών δεδομένων οδηγεί στα 

ακόλουθα συμπεράσματα: Οι υψηλότερες τιμές δεν συνοδεύονται από ισόποση 

αύξηση των ονομαστικών μισθών. Αυτό έχει ως συνέπεια τη μείωση του 

πραγματικού μισθού και την αναδιανομή του εισοδήματος υπέρ των κερδών, η 

οποία εντείνεται αν λάβουμε υπόψη και την αύξηση της παραγωγικότητας. Το 

Διάγραμμα Ι.2 αποτυπώνει την εξέλιξη του μεριδίου των κερδών και του 

μεριδίου των μισθών. Εκτός από κάποιες μικρές διακυμάνσεις, το μερίδιο των 

κερδών αυξάνεται σταθερά, ειδικά την περίοδο της πληθωριστικής έξαρσης, ενώ 
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το μερίδιο των μισθών συρρικνώνεται από τις αρχές του 2020 και πλέον 

φαίνεται να έχει σταθεροποιηθεί κοντά στο 35% του ΑΕΠ.  

 

Διάγραμμα Ι.2: Ακαθάριστο λειτουργικό πλεόνασμα/μεικτό εισόδημα και 

μισθοί ως ποσοστά (%) του ΑΕΠ (2019:1-2023:1) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 23.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. 

 

Σε ανάλογα συμπεράσματα καταλήγει και έρευνα της ΕΚΤ (Filip et al., 2023), 

βάσει της οποίας η αύξηση του μοναδιαίου κόστους εργασίας μεταξύ 2019 και 

2022 στην Ελλάδα ήταν η μικρότερη ανάμεσα στα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης, 

ενώ η αντίστοιχη αύξηση των κερδών ήταν πολύ μεγαλύτερη και υψηλότερη του 

μέσου όρου της Ευρωζώνης. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην ανάλυση του 

παρόντος πλαισίου το μερίδιο κέρδους εμπεριέχει και το εισόδημα των 

αυτοαπασχολούμενων. Ακόμα κι αν εξαιρεθεί το εισόδημα αυτό, η αύξηση των 

κερδών εξακολουθεί να είναι μεγάλη.  

Η συμβολή των κερδών στη μεταβολή των εγχώριων τιμών αποτυπώνεται στο 

Διάγραμμα Ι.3, το οποίο εξετάζει τη συμβολή των συνιστωσών κόστους στον 
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αποπληθωριστή του ΑΕΠ. Από το β΄ τρίμηνο του 2021 έως και το δ΄ τρίμηνο του 

2022 τη μεγαλύτερη συμβολή στην άνοδο των εγχώριων τιμών έχει η μοναδιαία 

εισαγωγή. Όμως, το β΄ εξάμηνο του 2022 και ειδικότερα το α΄ τρίμηνο του 2023 

σημαντική είναι η συμβολή του μοναδιαίου κέρδους. Φαίνεται, λοιπόν, ότι στην 

περίπτωση της Ελλάδας ισχύουν οι δύο υποθέσεις που υποστηρίζονται στη 

σχετική βιβλιογραφία, ότι δηλαδή ο πληθωρισμός ενεργοποιήθηκε αρχικά από 

τις υψηλότερες τιμές των εισαγωγών και επιμένει λόγω της αύξησης των 

περιθωρίων κέρδους των επιχειρήσεων. Αντιθέτως, οι μισθοί έχουν αρνητική 

συμβολή σε όλη την περίοδο υψηλού πληθωρισμού, ενώ το α΄ τρίμηνο του 2023 

συνεισφέρουν για πρώτη φορά θετικά από το 2021 κι ύστερα, αλλά σε ποσοστό 

πολύ χαμηλότερο του αντίστοιχου των κερδών και οριακά χαμηλότερο του 

στόχου που θέτει η ΕΚΤ. 

 

Διάγραμμα Ι.3: Ποσοστιαία (%) συμβολή στην εξέλιξη του αποπληθωριστή 

ΑΕΠ ανά συνιστώσα κόστους (2020:1-2023:1) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (πρόσβαση: 23.06.23) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. Ο τρόπος υπολογισμού βασίζεται στο 

Taylor and Barbosa-Filho (2021). 
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Στο ίδιο συμπέρασμα καταλήγει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (EC, 2023b), η 

οποία εκτιμά τη συμβολή των συνιστωσών κόστους στον Δείκτη Τιμών 

Καταναλωτή και στον αποπληθωριστή των επενδύσεων μέσα από διακλαδικές 

σχέσεις (πίνακες εισροών-εκροών). Ενώ ο αποπληθωριστής επενδύσεων 

αυξάνεται αποκλειστικά λόγω του υψηλότερου κόστους των εισαγωγών, ο 

Δείκτης Τιμών Καταναλωτή επηρεάζεται τόσο από τις εισαγωγές όσο και από τα 

υψηλότερα κέρδη. Προκύπτει, λοιπόν, ότι ο πληθωρισμός στην Ελλάδα ήταν ως 

έναν βαθμό εισαγόμενος, συνεχίζει να είναι κερδοσκοπικός πληθωρισμός 

κερδών και έχει επιφέρει σημαντική αναδιανομή του εισοδήματος σε βάρος του 

κόσμου της εργασίας.   
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Κεφάλαιο 2 

Δημοσιονομικές εξελίξεις 

2.1 Εισαγωγή 

Το δημοσιονομικό σύστημα της χώρας εισήλθε το 2022 σε πορεία 

εξισορρόπησης μετά τον σοβαρό εκτροχιασμό βασικών μεγεθών του τη διετία 

2020-2021, τον οποίο προκάλεσαν η πανδημική και η ενεργειακή κρίση. Η 

επαναφορά της οικονομίας σε καθεστώς πρωτογενών πλεονασμάτων σε 

συνδυασμό με τη μείωση του ποσοστού του δημόσιου χρέους στο ΑΕΠ και την 

προοπτική αναβάθμισης των ελληνικών ομολόγων στην επενδυτική βαθμίδα 

δημιουργούν θετικές προσδοκίες για τη δημοσιονομική προοπτική της 

οικονομίας μεσοπρόθεσμα. Η ρευστότητα, όμως, που επικρατεί στο διεθνές 

νομισματικό, οικονομικό και γεωπολιτικό περιβάλλον της χώρας, σε συνδυασμό 

με τα εγγενή διαρθρωτικά προβλήματα του παραγωγικού της συστήματος, 

εξακολουθούν να αποτελούν εστίες αβεβαιότητας σχετικά με τις προοπτικές 

διατηρήσιμης δημοσιονομικής προσαρμογής και αναβάθμισης της 

χρηματοπιστωτικής αξιοπιστίας του δημόσιου τομέα.  

Οι δημοσιονομικές προκλήσεις που έχει να αντιμετωπίσει η χώρα μας το 

προσεχές διάστημα παραμένουν μεγάλες, αφενός εξαιτίας του δημοσιονομικού 

κόστους που αναμένεται να έχει ο αναγκαίος οικο-τεχνολογικός 

μετασχηματισμός της οικονομίας, καθώς και η σύγκλισή της με τους στόχους για 

τη βιώσιμη ανάπτυξη του ΟΗΕ, και αφετέρου από τους κινδύνους που 

εγκυμονούν οι νέες γεωοικονομικές ισορροπίες που διαμορφώνονται, και ειδικά 

η στροφή πολλών εθνικών οικονομιών προς την επιλογή της ενίσχυσης της 

στρατηγικής τους αυτονομίας. Παρά τις προοπτικές που δημιουργεί η 

ενεργοποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για τον βιώσιμο 

μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας, οι νέοι περιορισμοί που πιθανόν θα 

επιβάλλει η υπό διαμόρφωση δημοσιονομική αρχιτεκτονική της ΕΕ και η 

ασκούμενη νομισματική πολιτική στην Ευρωζώνη αναμένεται να καταστήσουν 

πιο σύνθετο τον σταθεροποιητικό και αναπτυξιακό προσανατολισμό της 

δημοσιονομικής πολιτικής. 
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2.2 Οι δημοσιονομικές εξελίξεις και προοπτικές 

Μετά τη σοβαρή δημοσιονομική εκτροπή της περιόδου 2020-2021, το 2022 

αποτέλεσε έτος δημοσιονομικής προσαρμογής τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 

σύνολο της Ευρωζώνης. Ειδικότερα, το 2022 στη χώρα μας το συνολικό 

έλλειμμα της Γενικής Κυβέρνησης κατέγραψε διόρθωση 4,8 ποσοστιαίων 

μονάδων του ΑΕΠ συγκριτικά με το 2021 και διαμορφώθηκε στο 2,3% του ΑΕΠ, 

έναντι ελλείμματος 3,6% στην Ευρωζώνη (Διάγραμμα 2.1).  

 

Διάγραμμα 2.1: Συνολικό, κυκλικά προσαρμοσμένο και κυκλικό ισοζύγιο  

της Γενικής Κυβέρνησης (2015-2024) 

 

Πηγή: AMECO (Μάιος 2023)  

 

Σύμφωνα με τις εαρινές εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το 2023 η 

δημοσιονομική προσαρμογή της οικονομίας θα συνεχιστεί, με το έλλειμμα του 

Δημοσίου να περιορίζεται στο 1,3% του ΑΕΠ. Η επίδοση αυτή υπολογίζεται ότι 

θα προέλθει τόσο από την περαιτέρω σύσφιξη της δημοσιονομικής πολιτικής 

όσο και από τη θετική πορεία της οικονομίας, με τη μείωση του κυκλικά 
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προσαρμοσμένου ελλείμματος να εκτιμάται στις 0,2 ποσοστιαίες μονάδες και τη 

βελτίωση της κυκλικής συνιστώσας του ισοζυγίου στις 0,8 ποσοστιαίες μονάδες.  

Η ελληνική οικονομία προβλέπεται ότι θα παραμείνει σε τροχιά δημοσιονομικής 

προσαρμογής και την προσεχή διετία. Ειδικότερα, το 2024 αναμένεται 

περαιτέρω αποκλιμάκωση του ελλείμματος της Γενικής Κυβέρνησης στο 0,6% 

του ΑΕΠ, η οποία θα τροφοδοτηθεί κυρίως από τη μείωση του κυκλικά 

προσαρμοσμένου ελλείμματος κατά 0,5 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ για το 2025, 

σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ελληνικής κυβέρνησης, αναμένεται οριακή 

περαιτέρω βελτίωση του δημοσιονομικού ισοζυγίου με το έλλειμμά του να 

διαμορφώνεται στο 0,5% του ΑΕΠ.23  

Η βελτίωση των δημοσιονομικών μεγεθών της οικονομίας αποτυπώνεται και 

στην εκτίμηση για το μέγεθος του πρωτογενούς πλεονάσματος της Γενικής 

Κυβέρνησης, το οποίο φέτος αναμένεται να διαμορφωθεί στο 1,9% του ΑΕΠ 

(έναντι οριακού πλεονάσματος 0,1% του ΑΕΠ το 2022), επίδοση που αποτελεί 

την 4η υψηλότερη μεταξύ των 20 κρατών-μελών της Ευρωζώνης (Διάγραμμα 

2.2). Για το 2024, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το 

πρωτογενές πλεόνασμα του δημόσιου τομέα θα αυξηθεί περαιτέρω και θα 

ανέλθει στο 2,5% του ΑΕΠ. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι, συγκριτικά με το 

2021, η βελτίωση του κυκλικά προσαρμοσμένου πρωτογενούς ισοζυγίου στην 

Ελλάδα ήταν της τάξης των 3,5 ποσοστιαίων μονάδων, εξέλιξη που κατατάσσει 

τη χώρα μας στην 4η θέση μεταξύ των οικονομιών της Ευρωζώνης με την 

περισσότερο συσταλτική δημοσιονομική πολιτική. Για τα επόμενα έτη, η Ελλάδα 

εκτιμάται ότι θα παραμένει σε καθεστώς πρωτογενών πλεονασμάτων, με το 

ύψος τους να ανέρχεται σε 2,3% του ΑΕΠ το 2025 και 2,5% του ΑΕΠ το 2026.24   

 

 

 

 

                                                 
23 Βλ. Υπουργει ο Οικονομικω ν (2023). 
24 Βλ. Υπουργει ο Οικονομικω ν (2023). 
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Διάγραμμα 2.2: Πρωτογενές ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης (ως ποσοστό [%] 

του ΑΕΠ) και δημοσιονομική προσαρμογή στα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης  

 

Πηγή: AMECO (Μάιος 2023) (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

Σημείωση: Στο παρόν διάγραμμα, ως «δημοσιονομική προσαρμογή» ορίζεται η βελτίωση 

του κυκλικά προσαρμοσμένου πρωτογενούς ισοζυγίου της Γενικής Κυβέρνησης ως 

ποσοστό του δυνητικού ΑΕΠ. 

 

Συνεισφορά στη βελτίωση των δημοσιονομικών μεγεθών τα προσεχή έτη 

εκτιμάται να έχουν η σταδιακή απόσυρση των μέτρων στήριξης για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημικής και της πληθωριστικής κρίσης, σε 

συνδυασμό με την απενεργοποίηση της ρήτρας διαφυγής από τις διατάξεις του 

Συμφώνου Σταθερότητας το 2024 και την υπαγωγή των κρατών-μελών στο νέο 

αναθεωρημένο σύστημα δημοσιονομικών κανόνων της ΕΕ.25 Ενδεικτική της 

δημοσιονομικής επίπτωσης που είχε η ενεργειακή κρίση είναι ότι το συνολικό 

ύψος των κυβερνητικών παρεμβάσεων για τη στήριξη νοικοκυριών και 

                                                 
25 Σχετικα  με την προ ταση της Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς για τη νε α δημοσιονομικη  αρχιτεκτονικη  
της ΕΕ, βλ. EC (2023c). Περισσο τερες πληροφορι ες για την αναθεω ρηση των σχετικω ν 
Ευρωπαι κω ν Κανονισμω ν και Οδηγιω ν ει ναι διαθε σιμες στο: https://economy-
finance.ec.europa.eu/publications/new-economic-governance-rules-fit-future_en.   
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επιχειρήσεων την περίοδο Σεπτέμβριος 2021-Ιανουάριος 2023 ανήλθε στα 9,5 

δισ. ευρώ (Διάγραμμα 2.3). 

 

Διάγραμμα 2.3: Κυβερνητικά μέτρα στήριξης νοικοκυριών και επιχειρήσεων 

για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης στα κράτη-μέλη 

της ΕΕ (Σεπτέμβριος 2021-Ιανουάριος 2023) 

 

Πηγή: Bruegel, https://www.bruegel.org/dataset/national-policies-shield-consumers-

rising-energy-prices  

 

Ως ποσοστό του ΑΕΠ, οι παρεμβάσεις αυτές αντιστοιχούσαν στο 5,2%, τιμή που 

αποτελεί την 5η υψηλότερη μεταξύ των 27 κρατών-μελών της ΕΕ.26 Σύμφωνα με 

το Πρόγραμμα Σταθερότητας που κατέθεσε τον Απρίλιο η ελληνική κυβέρνηση 

στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, τα μέτρα στήριξης έναντι της 

ενεργειακής κρίσης αναμένεται να συνεχιστούν και το 2023 και να ανέλθουν στο 

1,2% του ΑΕΠ, με το καθαρό, όμως, δημοσιονομικό τους κόστος να είναι 

                                                 
26 Και την 4η υψηλο τερη στη ζω νη του ευρω . 
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μηδενικό λόγω της αντιστάθμισής τους, μεταξύ άλλων, από έκτακτες πηγές 

εσόδων.27  

Όσον αφορά το 2022, ισχυρό επίσης αντιστάθμισμα στο δημοσιονομικό κόστος 

της ενεργειακής κρίσης παρείχε και η αύξηση των εσόδων της Γενικής 

Κυβέρνησης, η οποία υποβοηθήθηκε από την αύξηση του πληθωρισμού και τη 

μεγέθυνση του πραγματικού ΑΕΠ. Ειδικότερα, το 2022 τα συνολικά έσοδα του 

Δημοσίου ανήλθαν στα 104.410 εκατ. ευρώ, εμφανίζοντας αύξηση 12.555 εκατ. 

ευρώ συγκριτικά με το 2021 (Διάγραμμα 2.4). Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλε 

κυρίως η πολύ μεγάλη άνοδος που κατέγραψαν τα έσοδα της Γενικής 

Κυβέρνησης από έμμεσους φόρους (+8.528 εκατ. ευρώ), ενώ αρκετά ηπιότερη, 

αν και εξίσου σημαντική, ήταν η αύξηση των άμεσων φόρων (+2.257 εκατ. 

ευρώ) και των κοινωνικών εισφορών (+1.764 εκατ. ευρώ). Τέλος, σύμφωνα με 

την τελευταία κοινοποίηση της Eurostat, το α΄ τρίμηνο του 2023 τα έσοδα της 

Γενικής Κυβέρνησης εμφάνισαν αύξηση 1.867 εκατ. ευρώ έναντι του α΄ τριμήνου 

του 2022. Το πρωτογενές αποτέλεσμα, ωστόσο, διαμορφώθηκε το ίδιο 

διάστημα σε έλλειμμα της τάξης των 3.313 εκατ. ευρώ, έναντι ελλείμματος 2.747 

εκατ. ευρώ το α΄ τρίμηνο του 2022, εξαιτίας της αύξησης κατά 2.433 εκατ. ευρώ 

των πρωτογενών δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης το ίδιο διάστημα έναντι του 

αντίστοιχου περσινού. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
27 Ειδικο τερα, το κο στος των με τρων για το 2023 θα χρηματοδοτηθει  με σω εσο δων που θα 
προε λθουν απο  τον μηχανισμο  ανω τατων τιμω ν και τη φορολο γηση των ε κτακτων κερδω ν των 
επιχειρη σεων ενε ργειας (0,4% του ΑΕΠ), την ε κτακτη εισφορα  αλληλεγγυ ης στα διυλιστη ρια 
(0,3% του ΑΕΠ), καθω ς και απο  το Ταμει ο Πρα σινης Μετα βασης (0,6% του ΑΕΠ). Βλ. Υπουργει ο 
Οικονομικω ν (2023). 
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Διάγραμμα 2.4: Έσοδα, πρωτογενείς δαπάνες και πρωτογενές ισοζύγιο της 

Γενικής Κυβέρνησης (2019:1-2023:1, εκατ. ευρώ, τρέχουσες τιμές) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 21.07.2023) (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Η θετική επίδραση που είχε το πληθωριστικό σοκ στα έσοδα του Δημοσίου, 

κυρίως από έμμεσους φόρους, αποτυπώνεται και στην υπεραπόδοση που 

εμφάνισαν πέρυσι ορισμένες βασικές κατηγορίες τους, οι οποίες σχετίζονται με 

την ιδιωτική κατανάλωση (βλ. Διάγραμμα 2.5). Ενδεικτικά, το 2022 τα έσοδα 

του κράτους από ΦΠΑ ανήλθαν στα 21.422 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 3.991 

εκατ. ευρώ (ή 22,9%) συγκριτικά με το 2021. Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως 

στα βελτιωμένα έσοδα από τον ΦΠΑ λοιπών προϊόντων και υπηρεσιών (+3.177 

εκατ. ευρώ) και δευτερευόντως από τον ΦΠΑ πετρελαιοειδών (811 εκατ. 

ευρώ).28 Ως αποτέλεσμα, η συμμετοχή του ΦΠΑ στα καθαρά έσοδα του 

Κρατικού Προϋπολογισμού αυξήθηκε πέρυσι σημαντικά. Το 2022 ανήλθε στο 

35,9% από 31,8% το 2021 και 32,3% το 2019, δηλαδή πριν από την πανδημική 

                                                 
28 Ο ΦΠΑ καπνικω ν προι ο ντων αυξη θηκε την ι δια περι οδο κατα  3 εκατ. ευρω . 
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κρίση και τη μεγάλη πτώση της καταναλωτικής δαπάνης που αυτή προκάλεσε 

τη διετία 2020-2021.29  

 

Διάγραμμα 2.5: Έσοδα του κράτους ανά κατηγορία ΦΠΑ (εκατ. ευρώ) και 

ποσοστό (%) εσόδων ΦΠΑ στα καθαρά έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισμού 

(2018-2022) 

 

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών (Δελτίο Εκτέλεσης Προϋπολογισμού – Δεκέμβριος 2019, 

2020, 2021, 2022) 

 

Η ίδια τάση συνεχίζεται και φέτος με τα κρατικά έσοδα από ΦΠΑ να εμφανίζουν 

το επτάμηνο Ιανουάριος-Ιούλιος του 2023 αύξηση της τάξης των 1.397 εκατ. 

ευρώ, έναντι του αντίστοιχου περσινού διαστήματος, και το μερίδιό τους στα 

καθαρά έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισμού να διαμορφώνεται στο 36%, 

αυξημένο κατά μισή ποσοστιαία μονάδα συγκριτικά με πέρυσι.30  

                                                 
29 Συ μφωνα με τα στοιχει α της AMECO, το δια στημα 2019-2021 η πραγματικη  ιδιωτικη  
κατανα λωση στην Ελλα δα μειω θηκε κατα  2,4%. 
30 Βλ. Δελτι ο Εκτε λεσης Πρου πολογισμου  – Ιου λιος 2023, διαθε σιμο στο: 
https://www.minfin.gr/documents/20182/19360601/2.Deltio.7.2023.oristiko.GR.PDF/0143c46
6-44b4-469d-9f60-91e1935f473a.   
 

https://www.minfin.gr/documents/20182/19360601/2.Deltio.7.2023.oristiko.GR.PDF/0143c466-44b4-469d-9f60-91e1935f473a
https://www.minfin.gr/documents/20182/19360601/2.Deltio.7.2023.oristiko.GR.PDF/0143c466-44b4-469d-9f60-91e1935f473a
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Η παραπάνω εξέλιξη επηρέασε και τον λόγο έμμεσοι/άμεσοι φόροι. Από το 

Διάγραμμα 2.6 φαίνεται ότι η Ελλάδα βρισκόταν το 2022 στη 2η θέση μεταξύ 

των κρατών-μελών της Ευρωζώνης όσον αφορά το ύψος του συγκεκριμένου 

δείκτη, με την αναλογία εσόδων από έμμεσους φόρους και εσόδων από άμεσους 

φόρους να είναι 2 προς 1. Αξιοσημείωτο είναι επίσης ότι, με εξαίρεση τη Λετονία, 

τη Σλοβενία και την Εσθονία, η απόκλιση της Ελλάδας από τα υπόλοιπα κράτη-

μέλη όσον αφορά την τιμή του δείκτη ήταν το 2022 ιδιαίτερα μεγάλη. 

Ενδεικτικά, σε σχέση με την Ιρλανδία ο λόγος έμμεσοι/άμεσοι φόροι στη χώρα 

μας ήταν υπερτριπλάσιος, σε σχέση με το Βέλγιο και τη Γερμανία 

υπερδιπλάσιος, ενώ σε σύγκριση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης διπλάσιος. 

 

Διάγραμμα 2.6: Λόγος έμμεσοι/άμεσοι φόροι στα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης 

(2019 και 2022, Γενική Κυβέρνηση) 

 

Πηγή: AMECO (Μάιος 2023) 

 

Πρέπει ακόμη να αναφερθεί ότι η Ελλάδα και το Λουξεμβούργο αποτελούν τις 

μοναδικές περιπτώσεις κρατών-μελών της Ευρωζώνης στα οποία το 2022 ο 

λόγος έμμεσοι/άμεσοι φόροι ήταν υψηλότερος σε σχέση με το 2019, δηλαδή 
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πριν από το ξέσπασμα της πανδημικής και πληθωριστικής κρίσης.31 Τέλος, μόνο 

την περίοδο 2020-2022 η αύξηση του λόγου στη χώρα μας ήταν της τάξης του 

0,25, όταν στον μέσο όρο της Ευρωζώνης ο συγκεκριμένος δείκτης μειώθηκε 

οριακά κατά 0,03.  

Τα στοιχεία αποκαλύπτουν μια περαιτέρω επιδείνωση του διαχρονικού 

ελλείμματος προοδευτικότητας του φορολογικού συστήματος της χώρας μας τα 

τελευταία έτη και της δυσανάλογης επίπτωσης που έχει στην αγοραστική 

δύναμη και στην καταναλωτική δαπάνη των ασθενέστερων, κυρίως, 

εισοδηματικών στρωμάτων. Ενδεικτικό της επίπτωσης αυτής είναι το γεγονός 

ότι το 2019 στην Ελλάδα η συνολική επιβάρυνση της κατανάλωσης από 

έμμεσους φόρους ανήλθε στο 15,7%, ποσοστό αρκετά υψηλότερο συγκριτικά με 

εκείνο πριν από το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης (11,4%).32 Θα πρέπει όμως 

να υπογραμμίσουμε ότι ο υψηλός λόγος έμμεσοι/άμεσοι φόροι υποκρύπτει και 

τη σχετικά μεγάλη απόκρυψη εισοδημάτων, κερδών και περιουσιακών 

στοιχείων στη χώρα μας και, συνεπώς, το υψηλό μέγεθος της φοροαποφυγής 

και φοροδιαφυγής. Η επίδραση, όμως, της χαμηλής απόδοσης των άμεσων 

φόρων στην εξέλιξη του δείκτη έμμεσοι/άμεσοι φόροι εξισορροπείται από τα 

σχετικά υψηλά διαφυγόντα έσοδα του Δημοσίου από ΦΠΑ. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η Ελλάδα, αν και είχε το 2020, μαζί με τη Φινλανδία, τον 

δεύτερο υψηλότερο βασικό συντελεστή ΦΠΑ στην Ευρωζώνη των 20 κρατών-

μελών,33 εξακολουθούσε να έχει ένα από τα υψηλότερα κενά ΦΠΑ (19,7%), με 

την απώλεια εσόδων από ΦΠΑ να ανέρχεται στα 3.178 εκατ. ευρώ.34 

Ένας άλλος παράγοντας που ερμηνεύει την πολύ υψηλή συμμετοχή των 

έμμεσων φόρων στα συνολικά έσοδα του Δημοσίου στη χώρα μας είναι και οι 

                                                 
31 Ωστο σο, στην περι πτωση του Λουξεμβου ργου η αυ ξηση η ταν οριακη , μο λις 0,04 ε ναντι 
αυ ξησης 0,16 στην Ελλα δα. Το α΄ τρι μηνο του 2023 η τιμη  του λο γου ε μμεσοι/α μεσοι φο ροι 
διαμορφω θηκε στο 2,3 ε ναντι 2,6 το α΄ τρι μηνο του 2022. 
32 Βλ. Καπλα νογλου (2023). 
33 Στην ανα λυση  μας περιλαμβα νεται και η Κροατι α ως κρα τος-με λος της Ευρωζω νης, στην 
οποι α εντα χθηκε την 1η Ιανουαρι ου του 2023. 
34 Το 2020 τον υψηλο τερο βασικο  συντελεστη  ΦΠΑ στην Ευρωζω νη των 20 κρατω ν-μελω ν ει χε 
η Κροατι α (25%), ενω  τον χαμηλο τερο το Λουξεμβου ργο (17%). Το ι διο ε τος το υψηλο τερο κενο  
ΦΠΑ στην Ευρωζω νη εμφα νισαν η Μα λτα (24,1%) και η Ιταλι α (20,8%), ενω  το χαμηλο τερο η 
Φινλανδι α (1,3%). Αξιοσημει ωτο ει ναι ο τι η Ελλα δα την περι οδο 2019-2020 επε δειξε την τρι τη 
μεγαλυ τερη μει ωση του κενου  ΦΠΑ στην Ευρωζω νη (απο  23,4% το 2019 στο 19,7% το 2020). 
Βλ. σχετικα : https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation-1/value-added-tax-vat/vat-gap_en.  

https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation-1/value-added-tax-vat/vat-gap_en
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σχετικά υψηλοί φόροι κατανάλωσης.35 Το Διάγραμμα 2.7 αποτυπώνει την 

εξέλιξη των εσόδων από τη συγκεκριμένη κατηγορία φόρου την περίοδο 2009-

2021. Από τα στοιχεία παρατηρούμε ότι, μετά τη μείωση που κατέγραψαν την 

περίοδο 2011-2015 ως συνέπεια της ύφεσης, από το 2016 και μετά τα συνολικά 

έσοδα από φόρο κατανάλωσης καταγράφουν (με εξαίρεση το 2020) συνεχή 

αύξηση, εξέλιξη που, μεταξύ άλλων, συνδέεται με την αύξηση των συντελεστών 

ΦΠΑ, τη σχετική σταθεροποίηση της οικονομίας και τη σταδιακή μείωση του 

κενού ΦΠΑ. Δεδομένης μάλιστα, μεταξύ άλλων, της σχετικά ισχνής αύξησης της 

ιδιωτικής κατανάλωσης το ίδιο διάστημα,36 η εξέλιξη αυτή είχε επίσης ως 

αποτέλεσμα την αύξηση του τεκμαρτού φορολογικού συντελεστή της 

κατανάλωσης (implicit tax rate on consumption) από 16,2% το 2015 σε 17,8% 

το 2016 και τη διατήρησή του μεσοσταθμικά την περίοδο 2016-2021 στο 

επίπεδο του 17,7%. 

Όμως, πρέπει να σημειωθεί ότι, παρά τη μεσοσταθμική αύξηση του τεκμαρτού 

φορολογικού συντελεστή της κατανάλωσης στη χώρα μας τα τελευταία έτη, 

αυτός το 2021 εξακολουθούσε να είναι ένας από τους χαμηλότερους στην 

Ευρωζώνη.37   

Εκτός από τους έμμεσους φόρους, σημαντικές μεταβολές έχουν επέλθει, όμως, 

και στη σύνθεση άλλων πηγών δημόσιων εσόδων. Μια τέτοια μεταβολή είναι η 

μεσοσταθμική αύξηση του φόρου στο ατομικό εισόδημα ή στο εισόδημα των 

νοικοκυριών ως ποσοστό στο σύνολο των εσόδων της Γενικής Κυβέρνησης από 

φόρους εισοδήματος τα τελευταία έτη (Διάγραμμα 2.8). 

 

                                                 
35 Ενδεικτικο  ει ναι ο τι το 2019 οι φο ροι κατανα λωσης η ταν 2,5 φορε ς υψηλο τεροι απο  τον φο ρο 
εισοδη ματος φυσικω ν προσω πων (Καπλα νογλου, 2023). 
36 Την περι οδο 2016-2021 ο με σος ετη σιος ρυθμο ς αυ ξησης της τελικη ς καταναλωτικη ς δαπα νης 
των νοικοκυριω ν (εγχω ρια ε ννοια) η ταν 0,4%. 
37 Ειδικο τερα, συ μφωνα με τα στοιχει α της Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς, η Ελλα δα ει χε το 2021 τον 
14ο υψηλο τερο τεκμαρτο  φορολογικο  συντελεστη  της κατανα λωσης μεταξυ  των 20 κρατω ν-
μελω ν της Ευρωζω νης. Βλ. σχετικα : https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation-
1/economic-analysis-taxation/data-taxation-trends_en. Τα στοιχει α που παρατι θενται στο 
Δια γραμμα 2.7 και στο Δια γραμμα 2.9 παρουσια ζουν οριακε ς διαφοροποιη σεις ε ναντι εκει νων 
της Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς λο γω επικαιροποι ηση ς τους. Πληροφορι ες αναφορικα  με τη 
μεθοδολογι α υπολογισμου  των τεκμαρτω ν φορολογικω ν συντελεστω ν ει ναι διαθε σιμες στο: 
https://taxation-customs.ec.europa.eu/system/files/2023-06/Methodology2023.pdf.   

https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation-1/economic-analysis-taxation/data-taxation-trends_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation-1/economic-analysis-taxation/data-taxation-trends_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/system/files/2023-06/Methodology2023.pdf
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Διάγραμμα 2.7: Φόρος κατανάλωσης, ιδιωτική κατανάλωση και τεκμαρτός 

φορολογικός συντελεστής κατανάλωσης (2009-2021) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: Απρίλιος-Μάιος 2023) (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

Σημείωση: Ο υπολογισμός του φόρου κατανάλωσης έγινε βάσει των εσόδων της Γενικής 

Κυβέρνησης και φορέων της ΕΕ (S13_S212). Στα λοιπά στοιχεία που προστίθενται στην 

τελική κατανάλωση των νοικοκυριών περιλαμβάνονται η ενδιάμεση κατανάλωση της 

Γενικής Κυβέρνησης και των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων που εξυπηρετούν τα 

νοικοκυριά, καθώς και οι κοινωνικές μεταβιβάσεις σε είδος της Γενικής Κυβέρνησης και 

των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων που εξυπηρετούν τα νοικοκυριά.  

 

Ειδικότερα, με βάση τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία, το 2021 το ποσοστό 

αυτό ανήλθε στο 72,4%, το οποίο, αν και σημαντικά μειωμένο έναντι του 2020, 

είναι 13,3 ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερο συγκριτικά με το 2009. 

Μεσοσταθμικά, μετά την έξοδο της Ελλάδας από τα προγράμματα οικονομικής 

προσαρμογής (2019-2021), η μέση συμμετοχή του φόρου στο ατομικό εισόδημα 

ή στο εισόδημα των νοικοκυριών στο σύνολο των εισπράξεων του Δημοσίου 

από φόρους εισοδήματος είναι υψηλότερη κατά 5,2 ποσοστιαίες μονάδες έναντι 

της περιόδου 2009-2018. Συμβολή σε αυτό είχε, βέβαια, και η σημαντική αύξηση 

στη χώρα μας της συμμετοχής των μισθών και των συντάξεων στον συνολικό 
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όγκο του δηλωθέντος εισοδήματος από 74%, που ήταν πριν από το ξέσπασμα 

της οικονομικής κρίσης, στο 82% το 2019.38 Αξίζει, ωστόσο, να σημειωθεί ότι 

αντίστοιχα υψηλό είναι το μερίδιο του φόρου επί του ατομικού εισοδήματος και 

του εισοδήματος των νοικοκυριών και σε άλλα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης με 

την Ελλάδα να κατέχει το 2021 το ένατο υψηλότερο.39 

 

Διάγραμμα 2.8: Ποσοστό φόρου στο ατομικό εισόδημα ή στο εισόδημα 

των νοικοκυριών και ποσοστό φόρου στο εισόδημα επιχειρήσεων ή κερδών 

στο σύνολο των εσόδων της Γενικής Κυβέρνησης από φόρο εισοδήματος 

(2009-2021) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 15.06. 2023) (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

Σημείωση: Από τον φόρο στο ατομικό εισόδημα ή στο εισόδημα των νοικοκυριών, καθώς 

και από τον φόρο στο εισόδημα ή στα κέρδη των επιχειρήσεων εξαιρούνται εκείνοι που 

σχετίζονται με τα κέρδη κτήσης. 

                                                 
38 Βλ. Καπλα νογλου (2023). 
39 Το υψηλο τερο ποσοστο  καταγρα φεται στη Λετονι α (87,5%), την Ιταλι α (84,1%) και τη 
Φινλανδι α (78,8%), ενω  το χαμηλο τερο στην Κυ προ (29,9%), στη Σλοβενι α (48,9%) και στη 
Μα λτα (56,5%). Απο  το δει γμα εξαιρου νται η Γερμανι α, η Εσθονι α και η Ισπανι α, για τις οποι ες 
δεν υπα ρχουν διαθε σιμα στοιχει α.  
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Διάγραμμα 2.9: Φόροι μισθωτής εργασίας, εισόδημα μισθωτής εργασίας και 

τεκμαρτός φορολογικός συντελεστής μισθωτής εργασίας (2009-2021) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 17.05.2023) (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

Σημείωση: Ο υπολογισμός του φόρου μισθωτής εργασίας έγινε βάσει των εσόδων της 

Γενικής Κυβέρνησης και φορέων της ΕΕ (S13_S212)  

 

Ιδιαίτερα υψηλή είναι, τέλος, στη χώρα μας και η φορολόγηση της μισθωτής 

εργασίας (Διάγραμμα 2.9). Συγκεκριμένα, το 2021 στην Ελλάδα οι συνολικοί 

φόροι μισθωτής εργασίας ανήλθαν στα 28,8 δισ. ευρώ. Από αυτά, το 42,4% 

αντιστοιχούσε στις υποχρεωτικές πραγματικές κοινωνικές εισφορές των 

εργαζομένων, το 38,9% στις υποχρεωτικές πραγματικές εισφορές των 

εργοδοτών και το υπόλοιπο 18,7% στον φόρο επί του ατομικού εισοδήματος ή 

του εισοδήματος των νοικοκυριών που προέρχεται από μισθωτή εργασία. 

Λαμβάνοντας υπόψη το συνολικό εισόδημα μισθωτής εργασίας το 2021 (69,4 

δισ. ευρώ), ο τεκμαρτός φορολογικός συντελεστής επί της εργασίας (implicit tax 

rate on labour)40, δηλαδή το σύνολο της φορολογικής επιβάρυνσης στο 

ακαθάριστο εισόδημα από μισθωτή εργασία, ανήλθε στην Ελλάδα το 2021 στο 

                                                 
40 Συ μφωνα με τη σχετικη  μεθοδολογι α, ο τεκμαρτο ς φορολογικο ς συντελεστη ς επι  της εργασι ας 
υπολογι ζεται μο νο βα σει του εισοδη ματος απο  μισθωτη  εργασι α. 
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41,5%, ποσοστό υψηλότερο κατά 1,2 ποσοστιαίες μονάδες έναντι του 2020 και 

κατά 2,9 ποσοστιαίες μονάδες έναντι του μέσου όρου της περιόδου 2009-2018. 

Ως αποτέλεσμα, η Ελλάδα το 2021 κατείχε τον τρίτο υψηλότερο τεκμαρτό 

φορολογικό συντελεστή μισθωτής εργασίας μεταξύ των 20 κρατών-μελών της 

Ευρωζώνης, πίσω από την Ιταλία και την Αυστρία.41  

 

 

2.3 Το δημόσιο χρέος και η φερεγγυότητα της οικονομίας 

Μια από τις θετικές επιδράσεις της πληθωριστικής κρίσης ήταν και η σημαντική 

αποκλιμάκωση του ποσοστού του δημόσιου χρέους στο ΑΕΠ. Ειδικότερα, στο 

τέλος του 2022 το ποσοστό αυτό διαμορφώθηκε στο 171,3%, καταγράφοντας 

μείωση της τάξης των 35 και 23,3 ποσοστιαίων μονάδων έναντι του 2020 και 

του 2021 αντίστοιχα (Διάγραμμα 2.10). Η μείωση αυτή την περίοδο 2020-2022, 

που σωρευτικά ήταν η μεγαλύτερη που καταγράφηκε στο σύνολο της 

Ευρωζώνης, είχε ως αποτέλεσμα ο λόγος δημόσιο χρέος/ΑΕΠ να κυμαίνεται το 

2022 σε επίπεδα χαμηλότερα από εκείνα του 2013. Ωστόσο, από τα στοιχεία του 

διαγράμματος προκύπτει ότι, ως απόλυτο μέγεθος, το ύψος του δημόσιου 

χρέους σε σύγκριση με το 2019 αυξήθηκε κατά 25,1 δισ. ευρώ εξαιτίας των 

αυξημένων δανειακών αναγκών που δημιούργησε, μεταξύ άλλων, ο τρόπος 

διαχείρισης της πανδημικής και πληθωριστικής κρίσης. Ως συνέπεια, το 2022 το 

χρέος της Γενικής Κυβέρνησης ανήλθε στα 356,3 δισ. ευρώ, με το μεγαλύτερο 

μέρος του (74,1%) να αφορά δάνεια και το ποσοστό των ομολόγων να 

αυξάνεται από το 2019 και ύστερα ως αποτέλεσμα του τερματισμού των 

προγραμμάτων χρηματοδοτικής στήριξης της ελληνικής οικονομίας και της 

επιστροφής του Δημοσίου στις διεθνείς αγορές ομολόγων για την κάλυψη των 

δανειακών του αναγκών.    

 

 

                                                 
41 Βλ. σχετικα : https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation-1/economic-analysis-
taxation/data-taxation-trends_en.  

https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation-1/economic-analysis-taxation/data-taxation-trends_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation-1/economic-analysis-taxation/data-taxation-trends_en
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Διάγραμμα 2.10: Εξέλιξη και διάρθρωση του χρέους της Γενικής Κυβέρνησης 

(2009-2026) 

 

Πηγή: Eurostat (πρόσβαση: 16.05.2023), AMECO (Μάιος 2023) και Υπουργείο 

Οικονομικών (2023) 

 

Για τη διετία 2023-2024 οι προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι 

αισιόδοξες, με το ποσοστό του δημόσιου χρέους να κατέρχεται στο 160,2% του 

ΑΕΠ φέτος και στο 154,4% του ΑΕΠ το 2024. Τέλος, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις 

της κυβέρνησης,42 η πορεία αποκλιμάκωσης του δημόσιου χρέους αναμένεται να 

συνεχιστεί μέχρι τουλάχιστον το 2026, έτος κατά το οποίο ως ποσοστό στο ΑΕΠ 

θα διαμορφωθεί στο 135,2%, το χαμηλότερο επίπεδο μετά την υπαγωγή της 

χώρας στα προγράμματα οικονομικής προσαρμογής. Σε απόλυτα μεγέθη, 

ωστόσο, το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης προβλέπεται ότι θα αυξηθεί 

περαιτέρω, αν και ηπιότερα, με το ύψος του να διαμορφώνεται στο τέλος του 

2023 στα 357,4 δισ. ευρώ και το 2024 στα 361,2 δισ. ευρώ.43  

                                                 
42 Βλ. Υπουργει ο Οικονομικω ν (2023). 
43 Τα στοιχει α για τον ο γκο του δημο σιου χρε ους τη διετι α 2023-2024 ε χουν αντληθει  απο  τη 
βα ση δεδομε νων της AMECO. Συ μφωνα με την τελευται α κοινοποι ηση της Eurostat, το δημο σιο 
χρε ος διαμορφω θηκε το α΄ τρι μηνο του 2023 στα 355.270 εκατ. ευρω  (η  168,3% του ΑΕΠ), 
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Πίνακας 2.1: Προσδιοριστικοί παράγοντες της μεταβολής του ποσοστού  

του χρέους της Γενικής Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ, 2018-2024) 

 

Πηγή: AMECO (Μάιος 2023) 

 

Ο Πίνακας 2.1 καταγράφει τους παράγοντες που επηρέασαν την εξέλιξη του 

λόγου δημόσιο χρέος/ΑΕΠ την περίοδο 2018-2024. Παρατηρούμε ότι το 2022 η 

άνοδος του πληθωρισμού, σε συνδυασμό με την ισχυρή μεγέθυνση του 

πραγματικού ΑΕΠ, συνέβαλε στη μείωση του λόγου κατά 24,6 ποσοστιαίες 

μονάδες. Πολύ χαμηλότερη επίδραση στην αποκλιμάκωση του ποσοστού του 

δημόσιου χρέους πέρυσι είχαν το οριακά θετικό πρωτογενές αποτέλεσμα της 

Γενικής Κυβέρνησης και οι προσαρμογές αποθεμάτων-ροών,44 ενώ 

επιβαρυντικά στην εξέλιξή του λειτούργησαν οι πληρωμές τόκων ύψους 2,4% 

του ΑΕΠ. Ίδια περίπου εικόνα προβλέπεται και για φέτος με τη μείωση του 

ποσοστού του δημόσιου χρέους ‒δεδομένων των υποχρεώσεων του κράτους για 

πληρωμές τόκων ύψους 3,2% του ΑΕΠ‒ να οφείλεται στη μεγέθυνση του 

ονομαστικού ΑΕΠ (συμβολή κατά 11,5 ποσοστιαίες μονάδες), στο πρωτογενές 

πλεόνασμα (συμβολή 1,9 ποσοστιαίες μονάδες) και οριακά στην προσαρμογή 

αποθεμάτων-ροών (συμβολή 0,8 ποσοστιαίες μονάδες). Τέλος, το 2024 η 

μείωση του λόγου δημόσιο χρέος/ΑΕΠ κατά 5,8 ποσοστιαίες μονάδες θα 

προέλθει από τη συνδυαστική επίδραση των τόκων και της μεταβολής του 

                                                                                                                                            
μειωμε νο κατα  2.480 εκατ. ευρω  ε ναντι του α΄ τριμη νου του 2022 και κατα  986 εκατ. ευρω  
ε ναντι του δ΄ τριμη νου του 2022. 
44 Οι προσαρμογε ς αποθεμα των-ροω ν αποτυπω νουν την επι δραση που ε χουν στον ο γκο του 
δημο σιου χρε ους η καθαρη  απο κτηση χρηματοοικονομικω ν στοιχει ων που δεν καταγρα φονται 
στο δημο σιο ε λλειμμα, αλλα  μεταβα λλουν ει τε θετικα  ει τε αρνητικα  το δημο σιο χρε ος, δια φοροι 
α λλοι επιμε ρους παρα γοντες, που επηρεα ζουν τον ο γκο του δημο σιου χρε ους (π.χ. μεταβολε ς 
στις συναλλαγματικε ς ισοτιμι ες, συναλλαγε ς που δεν εμπι πτουν στον ορισμο  του δημο σιου 
χρε ους), καθω ς και στατιστικε ς αποκλι σεις. Βλ. σχετικα : 
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/1015035/14557464/SFA-PR-2022-
Apr.pdf/696b8f7e-8765-4fb6-658c-ab88cb47fb20?t=1650284679343.  

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Δημόσιο	χρέος 186,4 180,6 206,3 194,6 171,3 160,2 154,4

Μεταβολή	δημόσιου	χρέους	(1)+(2)+(3) 6,9 -5,8 25,7 -11,7 -23,3 -11,1 -5,8

1.	Πρωτογενές	αποτέλεσμα -4,3 -3,9 6,7 4,7 -0,1 -1,9 -2,5

2.	Snowball	effect	(α)+(β) 0,7 -0,9 22,6 -16,0 -22,2 -8,3 -4,3

α.	Πληρωμές	τόκων 3,4 3,0 3,0 2,5 2,4 3,2 3,2

β.	Επίδραση	μεταβολής	ονομαστικού	ΑΕΠ -2,7 -3,9 19,6 -18,5 -24,6 -11,5 -7,4

3.	Προσαρμογή	αποθεμάτων-ροών 10,5 -1,1 -3,6 -0,4 -1,0 -0,8 1,0

Ρ.μ	πραγματικού	ΑΕΠ 1,7 1,9 -9,0 8,4 6,0 2,4 1,9

Ρ.μ	αποπληθωριστή	ΑΕΠ -0,2 0,3 -0,9 1,3 8,1 4,7 2,8

https://ec.europa.eu/eurostat/documents/1015035/14557464/SFA-PR-2022-Apr.pdf/696b8f7e-8765-4fb6-658c-ab88cb47fb20?t=1650284679343
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/1015035/14557464/SFA-PR-2022-Apr.pdf/696b8f7e-8765-4fb6-658c-ab88cb47fb20?t=1650284679343
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ονομαστικού ΑΕΠ, υποβοηθούμενη από την αύξηση του πρωτογενούς 

πλεονάσματος της Γενικής Κυβέρνησης στο 2,5% του ΑΕΠ. 

Όσον αφορά τη διαχείριση των δανειακών υποχρεώσεων της Γενικής 

Κυβέρνησης το 2022, αυτή στηρίχτηκε, μεταξύ άλλων, στην έκδοση 

βραχυχρόνιων έντοκων γραμματίων του Δημοσίου, καθώς και στη διάθεση νέων 

και στην επανέκδοση παλαιότερων ομολόγων στις αγορές κεφαλαίων.45 Πιο 

συγκεκριμένα, οι νέες εκδόσεις ομολόγων αφορούσαν τη διάθεση ενός 10ετούς 

ομολόγου ύψους 3 δισ. ευρώ και απόδοσης 1,836% τον Ιανουάριο, καθώς και 

ενός 5ετούς ομολόγου ύψους 1 δισ. ευρώ κυμαινόμενου επιτοκίου τον Ιούλιο 

του 2022.46 Οι επανεκδόσεις αφορούσαν ομόλογα ετών λήξης 2027 έως 2042, 

από τις οποίες ο δημόσιος τομέας άντλησε συνολικά 4,3 δισ. ευρώ με το εύρος 

των αποδόσεων να κυμαίνεται μεταξύ 2,366% και 4,44%. Φέτος το ελληνικό 

Δημόσιο συνέχισε την εκδοτική του δραστηριότητα με τη διάθεση τριών νέων 

ομολόγων (ενός 10ετούς ύψους 3,5 δισ. ευρώ και απόδοσης 4,279% τον 

Ιανουάριο, ενός 5ετούς ύψους 2,5 δισ. ευρώ με απόδοση 3,919% τον Μάρτιο και 

ενός 15ετούς ύψους 3,5 δισ. ευρώ με απόδοση 4,464% τον Ιούλιο του 2023), 

καθώς και με πέντε επανεκδόσεις ομολόγων έτους λήξης μεταξύ 2028 και 2042, 

από τις οποίες άντλησε συνολικά 1,15 δισ. ευρώ με αποδόσεις από 3,30% έως 

4,31%.47  

Η δημοσιονομική προσαρμογή της οικονομίας το 2022, υποβοηθούμενη από την 

άνοδο του πληθωρισμού, επηρέασε και την εξέλιξη του δείκτη φερεγγυότητας 

του ελληνικού Δημοσίου. Στο Διάγραμμα 2.11 παρατηρούμε ότι το 2022 το 

χρηματοοικονομικό καθεστώς της Γενικής Κυβέρνησης, ως αποτέλεσμα της 

καταγραφής πολύ μικρού πρωτογενούς πλεονάσματος,  αναβαθμίστηκε από το 

μη αξιόπιστο καθεστώς ultra Ponzi, στο οποίο είχε βυθιστεί τη διετία 2020-

2021, αγγίζοντας οριακά το καθεστώς Ponzi.  

 

 

                                                 
45 Βλ. σχετικα : https://www.pdma.gr/el/debt-instruments-gr/announcements-gr και ΤτΕ 
(2023α). 
46 Το επιτο κιο διαμορφω νεται βα σει του Euribor 3 μηνω ν επαυξημε νο με 123 μονα δες βα σεις. 
47 Τα συγκεκριμε να στοιχει α αφορου ν το δια στημα με χρι τις 30 Αυγου στου 2023. 
 

https://www.pdma.gr/el/debt-instruments-gr/announcements-gr
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Διάγραμμα 2.11: Δείκτης φερεγγυότητας ελληνικού δημόσιου τομέα  

(2008-2026) 

 

Πηγή: AMECO (Μάιος 2023) και Υπουργείο Οικονομικών (2023) (επεξεργασία ΙΝΕ 

ΓΣΕΕ) 

Σημείωση: Η διακεκομμένη γραμμή αποτυπώνει την εξέλιξη του Δείκτη Φερεγγυότητας 

του ελληνικού Δημοσίου σύμφωνα με τις προβλέψεις της ελληνικής κυβέρνησης (βλ. 

Υπουργείο Οικονομικών, 2023). 

 

 

Με δεδομένη την πρόβλεψη για αύξηση του πρωτογενούς πλεονάσματος της 

Γενικής Κυβέρνησης φέτος και το 2024, το ελληνικό Δημόσιο αναμένεται να 

βελτιώσει περαιτέρω τη χρηματοπιστωτική του φερεγγυότητα τη διετία 2023-

2024, παραμένοντας όμως εντός του εύθραυστου χρηματοοικονομικού 

καθεστώτος Ponzi. Η κατάσταση αυτή, όπως έχουμε αναφέρει και σε άλλες 

αναλύσεις μας, συνεπάγεται ότι την περίοδο 2023-2024 η Γενική Κυβέρνηση θα 

αδυνατεί να εξυπηρετήσει πλήρως τις ετήσιες υποχρεώσεις της για πληρωμές 

τόκων μέσω της ρευστότητας που θα διασφαλίσει το προβλεπόμενο για το 

διάστημα αυτό πρωτογενές της πλεόνασμα, γεγονός που θα ασκήσει ανοδικές 

πιέσεις στις χρηματοδοτικές ανάγκες και στον όγκο του χρέους της. Ενδιαφέρον 

έχει, επίσης, το γεγονός ότι, εφόσον επαληθευτούν οι προβλέψεις για το ύψος 
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των πρωτογενών πλεονασμάτων της περιόδου 2025-2026, ο δημόσιος τομέας 

θα εξακολουθήσει να βρίσκεται την αντίστοιχη περίοδο εντός του ασταθούς 

χρηματοοικονομικού καθεστώτος Ponzi.48 Τα στοιχεία αποκαλύπτουν το μεγάλο 

κενό φερεγγυότητας που δημιούργησαν στο ελληνικό Δημόσιο, μεταξύ άλλων, η 

πανδημική και η πληθωριστική κρίση αλλά και ο τρόπος αντιμετώπισής τους.  

Η εξέλιξη αυτή αναμένεται να δημιουργήσει σοβαρές προκλήσεις στο πλαίσιο 

της δημοσιονομικής διαχείρισης της χώρας τα προσεχή χρόνια, δεδομένης της 

εξάρτησης του κράτους από τις αγορές για την εξυπηρέτηση των δανειακών του 

υποχρεώσεων. Kατά την άποψή μας, κομβικός παράγοντας που θα προσδιορίσει 

σε βραχυ-μεσοπρόθεσμο ορίζοντα τη διατηρησιμότητα της δημοσιονομικής 

προσαρμογής και τα περιθώρια ασφαλείας νέου δανεισμού του Δημοσίου θα 

είναι ο ρυθμός μεγέθυνσης της ελληνικής οικονομίας. Ιδιαίτερο ρόλο σε αυτό θα 

διαδραματίσουν η ένταση και η διάρκεια του πληθωριστικού σοκ (κυρίως σε 

βασικές ομάδες αγαθών και υπηρεσιών ευρείας κατανάλωσης, π.χ. διατροφή, 

ένδυση, στέγαση κ.ά.)49 και η επίπτωση που αυτές θα έχουν στο πραγματικό 

διαθέσιμο εισόδημα και στη χρηματοοικονομική βιωσιμότητα των νοικοκυριών, 

και συνεπώς στην επεκτατική δυναμική βασικών συνιστωσών της εγχώριας 

ζήτησης. Παρά το γεγονός ότι η αύξηση του κατώτατου μισθού τον Απρίλιο 

κατά 9,4% σε συνδυασμό με τα κυβερνητικά μέτρα στήριξης για την 

αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης πρόσφεραν μια ένεση ρευστότητας στα 

νοικοκυριά, ειδικά σε εκείνα που ανήκουν στα χαμηλότερα εισοδηματικά 

κλιμάκια, η στήριξη που παρείχαν ήταν ανεπαρκής ώστε να απορροφηθούν οι 

σωρευτικές απώλειες της αγοραστικής τους δύναμης εξαιτίας του πληθωρισμού 

και να διασφαλιστεί ταυτόχρονα με διατηρήσιμους όρους η αύξηση της 

ιδιωτικής κατανάλωσης.  

Στο πλαίσιο αυτό, θεωρούμε ότι η σύναψη κλαδικών συλλογικών συμβάσεων 

που θα ενσωματώνουν όρους αμοιβής οι οποίοι θα αντισταθμίζουν πλήρως τη 

μείωση των πραγματικών αποδοχών των εργαζομένων που έχει συντελεστεί 

από την έναρξη της πληθωριστικής κρίσης, σε συνδυασμό με την αύξηση του 

                                                 
48 Το 2026 ο δημο σιος τομε ας θα προσεγγι σει το αξιο πιστο χρηματοοικονομικο  καθεστω ς του 
Κερδοσκο που, ωστο σο δεν θα εισε λθει σε αυτο . 
49 Για μια ανα λυση της δια ρθρωσης της κατανα λωσης ανα  τυ πο νοικοκυριου  και της 
διαφορετικη ς επι πτωσης του πληθωρισμου  σε καθε να απο  αυτα  βα σει των διαφορετικω ν 
καταναλωτικω ν του προτυ πων βλ. ΙΝΕ ΓΣΕΕ (2022).  
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αριθμού των μόνιμων και ποιοτικών θέσεων εργασίας, ειδικά σε εξωστρεφείς 

κλάδους έντασης γνώσης και υψηλής προστιθέμενης αξίας, αποτελούν δύο 

κρίσιμες παραμέτρους που θα μπορούσαν να ενεργοποιήσουν νέες διατηρήσιμες 

ροές εισοδήματος και δαπάνης στην οικονομία, στηρίζοντας έτσι τη μεγεθυντική 

της δυναμική και τη δημοσιονομική φερεγγυότητα της χώρας. Συμβολή σε αυτό 

θα είχε, επίσης, η εντατικοποίηση των ελέγχων για πάταξη φαινομένων 

κερδοσκοπίας και αισχροκέρδειας ιδιαίτερα σε αγορές αγαθών και υπηρεσιών 

που απορροφούν μεγάλο μέρος της καταναλωτικής δαπάνης των νοικοκυριών.   

Ένας ακόμα παράγοντας που θα επηρεάσει τον βαθμό πιστοληπτικής 

αξιοπιστίας του Δημοσίου είναι η διασφάλιση διατηρήσιμων και εγγυημένων 

πηγών ρευστότητας. Ως προς αυτό, παρά τον τερματισμό του πανδημικού 

προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ (PEPP),50 η διατήρηση της κατ’ 

εξαίρεση αποδοχής των ελληνικών κρατικών ομολόγων (waiver) στις πράξεις 

αναχρηματοδότησης των τραπεζών μέχρι το τέλος του 2024 αναμένεται να 

διευκολύνει, για όσο διάστημα το αξιόχρεο της χώρας παραμένει σε μη 

επενδυτική βαθμίδα, την πρόσβαση της Γενικής Κυβέρνησης στις αγορές 

ομολόγων και στην εξομάλυνση των όρων δανεισμού της. Επίσης, η παρουσία 

του αποθεματικού ρευστότητας του Δημοσίου, το ύψος του οποίου ανερχόταν 

τον Μάρτιο του 2023 στα 35 δισ. ευρώ,51 δημιουργεί ένα επιπλέον δίχτυ 

ασφαλείας που ενισχύει την εμπιστοσύνη των επενδυτών στο αξιόχρεο των 

ελληνικών ομολόγων, καθώς διασφαλίζει την ομαλή εξυπηρέτηση των βραχυ-

μακροπρόθεσμων δανειακών υποχρεώσεων του κράτους, επιτρέποντας 

ταυτόχρονα την κάλυψη έκτακτων αναγκών του χωρίς αύξηση των 

χρηματοδοτικών του αναγκών.   

Αξίζει, επίσης, να επισημανθεί ότι η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας των 

ελληνικών ομολόγων, εφόσον πραγματοποιηθεί το προσεχές διάστημα, θα 

αποτελέσει θετική εξέλιξη, καθώς θα σηματοδοτήσει, μεταξύ άλλων, την 

επανένταξη της οικονομίας στους θεσμοθετημένους χρηματοδοτικούς 

μηχανισμούς του Ευρωσυστήματος, επηρεάζοντας έτσι θετικά την πρόσβαση 

του Δημοσίου στις αγορές και, ενδεχομένως βραχυχρόνια, και τους όρους 

                                                 
50 Ο τερματισμο ς του PEPP αφορα  τις καθαρε ς νε ες αγορε ς χρεογρα φων απο  την ΕΚΤ. 
51 Βλ. EC (2023d). 
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άντλησης ρευστότητας από αυτές. Θα πρέπει, όμως, να τονίσουμε ότι η εξέλιξη 

αυτή από μόνη της δεν εγγυάται σε διατηρήσιμη βάση την προσαρμογή του 

κόστους δανεισμού του κράτους σε επίπεδα που θα διασφαλίζουν τη μεσο-

μακροπρόθεσμη χρηματοπιστωτική φερεγγυότητά του, δεδομένης της υψηλής 

ευαισθησίας των αποτιμήσεων και των αποδόσεων των κρατικών ομολόγων σε 

απρόβλεπτους εξωγενείς ή μη παράγοντες, ειδικά στην περίπτωση πιο 

εύθραυστων δημοσιονομικά οικονομιών, όπως της Ελλάδας.52  

Στο πλαίσιο αυτό, ιδιαίτερα κρίσιμη για τις προοπτικές δημοσιονομικής 

φερεγγυότητας της οικονομίας θεωρούμε την ορθή αξιοποίηση των κονδυλίων 

του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα 

παρουσιάζει την υψηλότερη κατανομή κονδυλίων ως ποσοστό στο ΑΕΠ μεταξύ 

των κρατών-μελών της ΕΕ,53 εξέλιξη που αναμένεται να ενισχύσει τη 

ρευστότητα και τη δυναμική μεγέθυνσης της οικονομίας της, η συμβολή του 

Ταμείου στο αξιόχρεο και στην πιστοληπτική αξιοπιστία της χώρας σε μεσο-

μακροπρόθεσμο ορίζοντα θα εξαρτηθεί από το εάν και κατά πόσο τα έργα που 

έχουν ήδη δρομολογηθεί, ή προβλέπεται να ενταχθούν στο Εθνικό Σχέδιο 

Ανάκαμψης, θα αναβαθμίσουν οικο-τεχνολογικά την παραγωγική δομή της 

οικονομίας και τη βιώσιμη εξωστρέφειά της, ενισχύοντας έτσι, σε διατηρήσιμη 

βάση, την ανταγωνιστικότητα και την ανθεκτικότητα των βασικών 

υποσυστημάτων της.   

Η προοπτική αυτή καθίσταται εξαιρετικής σημασίας στην τρέχουσα συγκυρία, 

δεδομένων των νέων γεωοικονομικών ισορροπιών που έχουν αναδυθεί και 

ειδικά της επιλογής πολλών οικονομιών να θέσουν το ζήτημα της στρατηγικής 

                                                 
52 Ενδεικτικο  αυτου  ει ναι η αυ ξηση των αποδο σεων των 10ετω ν κρατικω ν ομολο γων των 
οικονομιω ν της περιφε ρειας την περι οδο Ιανουα ριος 2021-Μα ιος 2023, με εκει νων της Ιταλι ας 
να ει ναι της τα ξης των 370 μονα δων βα σης, της Πορτογαλι ας των 313 μονα δων βα σης και της 
Ισπανι ας των 334 μονα δων βα σης. Βλ. σχετικα : fred.stlouisfed.org. 
53 Με βα ση τα στοιχει α του 2021, το ποσοστο  αυτο  ανερχο ταν στο 16,68% (βλ. 
https://ec.europa.eu/economy_finance/recovery-and-resilience-scoreboard/index.html). 
Σημειω νεται ο τι με χρι στιγμη ς η Ελλα δα ε χει απορροφη σει απο  το Ταμει ο Ανα καμψης και 
Ανθεκτικο τητας επιχορηγη σεις και δα νεια υ ψους 5,75 δισ. ευρω  και 5,35 δισ. ευρω  αντι στοιχα ( 
βλ. https://ec.europa.eu/economy_finance/recovery-and-resilience-
scoreboard/disbursements.html), ενω  το συνολικο  με γεθος των κονδυλι ων που ε χουν 
κατανεμηθει  στην Ελλα δα με χρι το 2026 ανε ρχεται στα 30,5 δισ. ευρω  (βλ. 
https://commission.europa.eu/business-economy-euro/economic-recovery/recovery-and-
resilience-facility/greeces-recovery-and-resilience-plan_en). 

https://ec.europa.eu/economy_finance/recovery-and-resilience-scoreboard/index.html
https://ec.europa.eu/economy_finance/recovery-and-resilience-scoreboard/disbursements.html
https://ec.europa.eu/economy_finance/recovery-and-resilience-scoreboard/disbursements.html
https://commission.europa.eu/business-economy-euro/economic-recovery/recovery-and-resilience-facility/greeces-recovery-and-resilience-plan_en
https://commission.europa.eu/business-economy-euro/economic-recovery/recovery-and-resilience-facility/greeces-recovery-and-resilience-plan_en
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τους αυτονομίας ως βασικό άξονα της αναπτυξιακής τους στρατηγικής,54 εξέλιξη 

που ενδέχεται να αναδείξει περαιτέρω τα χρόνια αναπτυξιακά ελλείμματα της 

οικονομίας μας, αυξάνοντας έτσι τον βαθμό ευθραυστότητάς της μέσα στο νέο 

και ταχέως μεταβαλλόμενο περιβάλλον. Επιπλέον, η επιτυχής υλοποίηση του 

Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης θα εξομαλύνει ως έναν βαθμό το δημοσιονομικό 

κόστος που αναπόφευκτα συνεπάγεται η ανάγκη πράσινης και ψηφιακής 

μετάβασης της οικονομίας. Ενδεικτικό του κόστους αυτού είναι ότι, σύμφωνα με 

σχετικές μελέτες, το μέσο ετήσιο επενδυτικό κενό για την προώθηση της 

ψηφιακής μετάβασης ανέρχεται στην ΕΕ στα 125 δισ. ευρώ, μέρος του οποίου 

θα πρέπει να καλυφθεί από εθνικούς δημόσιους πόρους. Αντίστοιχα, μόνο για τη 

μείωση κατά 55% των εκπομπών αεριών του θερμοκηπίου στην ΕΕ μέχρι το 

2030, συγκριτικά με τα επίπεδα του 1990, οι απαιτούμενες, τόσο δημόσιες όσο 

και ιδιωτικές, ετήσιες επενδύσεις στον τομέα της ενέργειας και των μεταφορών 

ανέρχονται στα 360 δισ. ευρώ.55  

Αντίκτυπο, όμως, στις προοπτικές διατηρήσιμης ανάταξης της  

χρηματοπιστωτικής φερεγγυότητας του Δημοσίου αναμένεται να έχουν και οι 

θεσμικές εξελίξεις στο ευρύτερο νομισματικό περιβάλλον της χώρας μας. Οι 

συνεχείς αυξήσεις επιτοκίων στις οποίες έχουν προβεί οι κεντρικές τράπεζες για 

την αντιμετώπιση του πληθωριστικού σοκ ασκούν ήδη ανοδικές πιέσεις στις 

αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων,56 επιβαρύνοντας το κόστος 

αναχρηματοδότησης του δημόσιου χρέους και τις προοπτικές βιωσιμότητάς 

του. Επιπλέον, αυξάνοντας το κόστος εξυπηρέτησης των δανείων, η άνοδος των 

επιτοκίων δημιουργεί πρόσθετες απώλειες στην αγοραστική δύναμη των 

νοικοκυριών και πιέσεις στο κόστος λειτουργίας των επιχειρήσεων, 

επηρεάζοντας έτσι αρνητικά τη δυναμική επέκτασης της εγχώριας ζήτησης, και 

συνεπώς το ρίσκο φερεγγυότητας του Δημοσίου. Παρά την αποκλιμάκωση του 

πληθωρισμού στην Ευρωζώνη, εξαιτίας κυρίως της μείωσης της ενεργειακού 

κόστους, η προοπτική μείωσης των επιτοκίων δεν διαφαίνεται στο άμεσο 

μέλλον, ενώ ο κίνδυνος εμφάνισης ενός νέου υφεσιακού κύκλου αύξησης του 
                                                 
54 Βλ. σχετικα  Αργει της (2023). 
55 Βλ. Zettelmeyer κ.α . (2023). Επι σης, για μια αναλυτικη  παρουσι αση των δημοσιονομικω ν 
επιπτω σεων της κλιματικη ς αλλαγη ς βλ. ΤτΕ (2023α).   
56 Ενδεικτικη  ει ναι η αυ ξηση της απο δοσης του ελληνικου  10ετου ς ομολο γου απο  0,59% τον 
Αυ γουστο του 2021 στο 3,85% τον Ιου λιο του 2023. Βλ. σχετικα : 
https://fred.stlouisfed.org/series/IRLTLT01GRM156N.  

https://fred.stlouisfed.org/series/IRLTLT01GRM156N
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πληθωρισμού και των επιτοκίων είναι υπαρκτός, δεδομένης της αστάθειας που 

εξακολουθεί να επικρατεί στις διεθνείς αγορές ενέργειας και στις παγκόσμιες 

εφοδιαστικές αλυσίδες. Η επίπτωση που θα έχουν οι εξελίξεις αυτές στο 

πιστωτικό ρίσκο του Δημοσίου θα αυξηθεί εφόσον η τελική μορφή που θα πάρει 

η υπό διαμόρφωση δημοσιονομική αρχιτεκτονική της ΕΕ θα εμπεριέχει 

προβλέψεις που θα δημιουργήσουν πρόσθετες πιέσεις λιτότητας, ειδικά στις πιο 

υπερχρεωμένες οικονομίες, όπως η ελληνική.   

Τέλος, ένας ακόμα παράγοντας που ενδέχεται να επηρεάσει την εξέλιξη του 

βαθμού φερεγγυότητας της χώρας είναι η ρευστή γεωπολιτική κατάσταση που 

διαμορφώνουν ο συνεχιζόμενος πόλεμος στην Ουκρανία και οι πολυεπίπεδες 

επιπτώσεις του στην ευρωπαϊκή οικονομία και στις αγορές, καθώς και το κλίμα 

αστάθειας που χαρακτηρίζει το εγγύτερο διεθνές περιβάλλον της χώρας στον 

βαθμό που αυτό θα δημιουργήσει ανελαστικές δαπάνες για την αμυντική 

θωράκιση της χώρας, τη διαχείριση προσφυγικών ροών κ.ά. Σε πιο 

μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, η δημογραφική κρίση, λόγω της υπογεννητικότητας 

και της αυξανόμενης γήρανσης του πληθυσμού, προσθέτει ‒ειδικά σε ένα 

περιβάλλον υψηλής ανεργίας, χαμηλών εισοδημάτων και ελαστικοποίησης της 

αγοράς εργασίας‒ μια επιπλέον εστία αβεβαιότητας για τις προοπτικές 

δημοσιονομικής φερεγγυότητας της χώρας, καθώς αναμένεται να επηρεάσει 

αρνητικά την εξέλιξη βασικών μεγεθών του δημοσιονομικού της ισοζυγίου, αλλά 

και την ίδια τη μακροχρόνια δυναμική της οικονομίας. 



86 
 

Κεφάλαιο 3 

Η κατάσταση στην αγορά εργασίας 

3.1 Εισαγωγή 

Το 2022 η ανα καμψη της αγορα ς εργασι ας κα λυψε το αρνητικο  σοκ της 

πανδημι ας, και στο πρω το τετρα μηνο του 2023 συνεχι στηκε η βελτι ωση 

βασικω ν ποσοτικω ν μεγεθω ν της. Ωστο σο, αυτη  η δυναμικη  δεν συνοδευ τηκε 

απο  ποιοτικη  αναβα θμιση  της, καθω ς δεν παρατηρει ται ουσιαστικη  βελτι ωση 

των συνθηκω ν εργασι ας σε ο λες τις κοινωνικε ς ομα δες, με τους ευα λωτους         

‒νε ους, γυναι κες, α τομα χαμηλη ς εξειδι κευσης‒ να παρουσια ζουν υψηλα  

επι πεδα ανεργι ας και χαμηλα  επι πεδα απασχο λησης. Συνολικα , παρα  την 

ανα καμψη της αγορα ς εργασι ας, η ε μφυλη ανισο τητα στην εργασι α εξακολουθει  

να παραμε νει αμετα βλητη, το ποσοστο  ανεργι ας να ει ναι διπλα σιο σε σχε ση με 

τον με σο ο ρο της ΕΕ-27 και η Ελλα δα να παρουσια ζει απο  τα υψηλο τερα 

ποσοστα  υποτονικο τητας στην αγορα  εργασι ας στην Ευρω πη.  

Αξιοσημει ωτο ει ναι το γεγονο ς ο τι η ανα καμψη αυτη  δεν συνοδευ εται απο  

αντι στοιχη βελτι ωση της αγοραστικη ς δυ ναμης των μισθω ν. Οι ονομαστικοι  

μισθοι  στην Ελλα δα ει χαν το περιθω ριο να αυξηθου ν σημαντικα  τα τελευται α 

δυ ο ε τη χωρι ς αυτο  να μεταβα λλει τη διανομη  εισοδη ματος. Αντι θετα, η ε ντονη 

επι δραση του πληθωρισμου  και οι μηδαμινε ς μισθολογικε ς αυξη σεις οδη γησαν 

σε σημαντικη  μει ωση του πραγματικου  με σου μισθου , καθω ς και στο 

χαμηλο τερο μερι διο μισθω ν στο ΑΕΠ που ε χει καταγραφει  ιστορικα . Η 

πλειονο τητα των νε ων θε σεων εργασι ας προε ρχεται απο  κλα δους χαμηλη ς 

προστιθε μενης αξι ας η  απο  κλα δους που δεν παρα γουν διεθνω ς εμπορευ σιμα 

αγαθα  και υπηρεσι ες, με την Ελλα δα να καταγρα φει τη χαμηλο τερη επι δοση 

πανευρωπαι κα  στους δει κτες ποιο τητας της εργασι ας. Αυτο  καταδεικνυ ει και 

τον μακρυ  δρο μο που ε χει μπροστα  της η ελληνικη  οικονομι α ο σον αφορα  την 

ικανο τητα  της να δημιουργει  θε σεις μακροχρο νια βιω σιμες, υψηλη ς 

προστιθε μενης αξι ας και υψηλω ν απολαβω ν. 
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3.2 Απασχόληση και ανεργία 

Η ανεργι α μειω θηκε 2,9 ποσοστιαι ες μονα δες τον Μα ιο του 2023 σε σχε ση με 

την αντι στοιχη περι οδο του 2022, κλει νοντας στο 10,8%. Ειδικο τερα, απο  την 

αρχη  του 2023 παρουσια ζει σημα δια σταθεροποι ησης, με το ποσοστο  ανεργι ας 

να βρι σκεται το α΄ τρι μηνο πα νω απο  το 11%. Η ταχει α μει ωση της ανεργι ας 

αποτυπω νεται στο Δια γραμμα 3.1. Μετα  το σοκ της πανδημι ας το 2020 και το 

2021, η α σκηση επεκτατικη ς δημοσιονομικη ς πολιτικη ς, η α ρση των lockdown 

και η επανεκκι νηση της οικονομι ας οδη γησαν σε επιτα χυνση της οικονομικη ς 

δραστηριο τητας και σε αυ ξηση της ζη τησης εργατικου  δυναμικου , με 

αποτε λεσμα η ανεργι α να μειωθει  ταχυ τερα της μακροχρο νιας, προ-πανδημικη ς 

(2013-2019) τα σης.  

 

Διάγραμμα 3.1: Ποσοστο  ανεργι ας στην Ελλα δα και την ΕΕ-27 

 (Ιανουα ριος 2013-Μα ιος 2023) 

  

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. Η τάση εκτιμήθηκε με παλινδρόμηση OLS 

ως προς τον χρόνο. Το ποσοστό είναι εκφρασμένο στο σύνολο του πληθυσμού. 
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Αντι στοιχη εικο να παρουσια ζει και η εξε λιξη του ποσοστου  απασχο λησης στο 

συ νολο του πληθυσμου  (Δια γραμμα 3.2). Ομοι ως, η ισχυρη  οικονομικη  

ανα καμψη μετα  την πανδημι α συνδυα στηκε με αυ ξηση του ποσοστου  

απασχο λησης πα νω απο  τη γραμμη  μακροχρο νιας τα σης. Η απασχο ληση 

αυξη θηκε 0,9 ποσοστιαι ες μονα δες το α΄ τρι μηνο του 2023 σε σχε ση με το 2022, 

φτα νοντας τις 53,6 ποσοστιαι ες μονα δες του συνολικου  πληθυσμου . Ωστο σο, 

ενδεικτικο  του χαρακτη ρα της υστε ρησης που παρουσια ζει η ανα καμψη  της και 

της αδυναμι ας της να δημιουργη σει συστηματικα  νε ες θε σεις απασχο λησης ει ναι 

ο τι το ποσοστο  απασχο λησης ει ναι 7,7 ποσοστιαι ες μονα δες κα τω απο  τον με σο 

ο ρο της ΕΕ-27, ο οποι ος ανη λθε στο 61,3% (Χα ρτης 3.1), ενω  η ανεργι α 

εξακολουθει  να ει ναι διπλα σια του με σου ο ρου της ΕΕ-27, ο οποι ος στο α΄ 

τρι μηνο του 2023 σταθεροποιει ται στο 6% (Χα ρτης 3.2). 

 

Διάγραμμα 3.2: Ποσοστο  απασχο λησης στην Ελλα δα και στην ΕΕ-27   

(2013:1-2023:1)

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. Η τάση εκτιμήθηκε με παλινδρόμηση OLS 

ως προς τον χρόνο. Η απασχόληση αφορά τις ηλικίες 15-74 ετών και είναι εκφρασμένη ως 

ποσοστό του συνόλου του πληθυσμού. 

 

Η συστηματικη  απο κλιση απο  τον ευρωπαι κο  με σο ο ρο, παρα  τη 

σταθεροποι ηση της αγορα ς εργασι ας, ει ναι εμφανη ς. Ο Χα ρτης 3.2 παρουσια ζει 
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το ποσοστο  ανεργι ας, ο πως διαμορφω νεται για το συ νολο του πληθυσμου , για 

τα δυ ο φυ λα και για τους κα τω των 25 ετω ν τον Μα ρτιο του 2023. Η Ελλα δα 

βρι σκεται στη 2η θε ση της λι στας των χωρω ν με την υψηλο τερη ανεργι α σε ο λες 

τις κοινωνικε ς ομα δες, με μο νη την Ισπανι α να καταγρα φει συστηματικα  

υψηλο τερη ανεργι α σε ο λες τις κατηγορι ες. Παρο μοια εικο να παρουσια ζεται αν 

εξετα σουμε και τη θε ση της χω ρας ε ναντι των χωρω ν-μελω ν της ΕΕ-27 σε ο ,τι 

αφορα  τα αντι στοιχα ποσοστα  απασχο λησης το α΄ τρι μηνο του 2023, ο πως 

αυτα  αποτυπω νονται στον Χα ρτη 3.1. 

 

Χάρτης 3.1: Ποσοστο  απασχο λησης στην Ελλα δα και στην ΕΕ-27  

και ανα  επιλεγμε νη κατηγορι α (α΄ τρι μηνο 2023) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 8.7.2023) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. Η απασχόληση αφορά τις ηλικίες 15-24 

ετών και 20-64 ετών και είναι εκφρασμένη ως ποσοστό του συνόλου του πληθυσμού. 

 

Η Ελλα δα παρουσια ζει το δευ τερο χαμηλο τερο συνολικο  ποσοστο  απασχο λησης 

στις ηλικι ες 20-64 ετω ν (61,7%) ανα μεσα σε ο λες τις χω ρες-με λη της ΕΕ-27, με 

την Ιταλι α να καταγρα φει τη χειρο τερη επι δοση (61,2%), ενω  ακολουθει  η 
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Ισπανι α (64,7%). Στην απασχο ληση των νε ων οι Ελλα δα καταγρα φει τη 

χειρο τερη επι δοση ανα μεσα σε ο λες τις χω ρες της ΕΕ-27, με το ποσοστο  

απασχο λησης στους νε ους κα τω των 25 ετω ν να ει ναι μο λις 18,2%. Αξι ζει να 

σημειωθει  ο τι η Ελλα δα ει ναι η μο νη χω ρα ο που το αντι στοιχο ποσοστο  δεν 

ξεπερνα ει το 20%. Ακολουθει  η Ιταλι α (20,6%), η Σλοβακι α (22,2%) και η 

Βουλγαρι α (22,2%). Στην απασχο ληση των γυναικω ν η Ελλα δα βρι σκεται στη 

δευ τερη χειρο τερη θε ση ανα μεσα στις χω ρες της ΕΕ-27 με 52,4%, με την Ιταλι α 

μο νο να καταγρα φει οριακα  χαμηλο τερο ποσοστο  (52,3%) και την Ισπανι α να 

ακολουθει  με το τρι το χαμηλο τερο ποσοστο  (60,1%). Αξι ζει να σημειωθει  ο τι η 

Ελλα δα και η Ιταλι α ει ναι οι μο νες χω ρες της ΕΕ-27 που καταγρα φουν ποσοστα  

απασχο λησης των γυναικω ν χαμηλο τερα του 60%. Η απασχο ληση των ανδρω ν 

στην Ελλα δα φτα νει στο 71,1%. Η χαμηλο τερη απασχο ληση στις χω ρες-με λη της 

ΕΕ-27 καταγρα φεται στο τε λος του 2022 στην Ισπανι α με 69,3% και ακολουθει  

το Βε λγιο (70%) και η Ιταλι α (70,1%). Ο Χα ρτης 3.2 αποτυπω νει τα αντι στοιχα 

ποσοστα  ανεργι ας, ο πως καταγρα φηκαν τον Μα ρτιο του 2023. 

 

Χάρτης 3.2: Συνολικο  ποσοστο  εναρμονισμε νης ανεργι ας στην Ελλα δα  

και στην ΕΕ-27 και ανα  επιλεγμε νη κατηγορι α (Μα ρτιος 2023) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 8.7.2023) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. 
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Στο Δια γραμμα 3.3 παρουσια ζεται η εξε λιξη της ανεργι ας την τελευται α 

τετραετι α σε επιλεγμε νες κατηγορι ες εργατικου  δυναμικου . Απο  τις αρχε ς του 

2020 η ανεργι α αυξα νεται ραγδαι α και κορυφω νεται τον Ιου νιο του 2020, 

φτα νοντας το 20,3% του ενεργου  πληθυσμου , ενω  παραμε νει υψηλη  και στο 

πρω το μισο  του 2021, φτα νοντας το 17,2% τον Απρι λιο του 2021. Απο  τα με σα 

του 2021, ως απο ρροια της μεταπανδημικη ς ανα καμψης, η ανεργι α μειω νεται. 

Στο δια γραμμα αναδεικνυ εται η α νιση επι πτωση της πανδημι ας σε ο ρους 

ανεργι ας. Η ανεργι α στους νε ους κα τω των 25 ετω ν αυξη θηκε απο  τις 32,3 

ποσοστιαι ες μονα δες τον Ιανουα ριο του 2020 στις 47,9 ποσοστιαι ες μονα δες 

τον Ιου νιο του 2022, περισσο τερο απο  κα θε α λλη ομα δα. Η μεταπανδημικη  

περι οδος ανα καμψης, επι σης, επηρε ασε τους νε ους περισσο τερο απο  κα θε α λλη 

κατηγορι α εργαζομε νων, με την ανεργι α τον Δεκε μβριο του 2022 να ει ναι 29,1 

ποσοστιαι ες μονα δες (6,1 μονα δες κα τω απο  το 2020).  

Αντι στοιχη εικο να παρουσια ζει και η ανεργι α των γυναικω ν. Μετα  τη σημαντικη  

α νοδο κατα  τη δια ρκεια της πανδημι ας και την πτω ση κατα  την ανα καμψη της 

ελληνικη ς οικονομι ας που ακολου θησε, τον Δεκε μβριο του 2022 ε κλεισε στις 

16,7 ποσοστιαι ες μονα δες. Τον Μα ιο του 2023 διαμορφω θηκε στις 14,4 

ποσοστιαι ες μονα δες, παρουσια ζοντας μει ωση 2,2 μονα δων σε σχε ση με την 

αντι στοιχη περι οδο του 2022. Η ανεργι α των ανδρω ν παραμε νει χαμηλο τερη σε 

σχε ση με ο λες τις υπο λοιπες ομα δες. Τον Δεκε μβριο του 2019 ε κλεισε στις 13,6 

ποσοστιαι ες μονα δες και τον Ιου νιο του 2020 αυξη θηκε στις 17,9 ποσοστιαι ες 

μονα δες εξαιτι ας του πανδημικου  σοκ. Έκτοτε μειω νεται συστηματικα , 

φτα νοντας τον Δεκε μβριο του 2022 τις 8,5 ποσοστιαι ες μονα δες. Τε λος, η 

ανεργι α του πληθυσμου  α νω των 25 ετω ν κορυφω νεται τον Ιου νιο του 2020 

φτα νοντας τις 19,2 ποσοστιαι ες μονα δες, και ε κτοτε αποκλιμακω νεται, 

πε φτοντας στις 10,1 ποσοστιαι ες μονα δες τον Μα ιο του 2023. Ει ναι 

αξιοσημει ωτο ο τι η ανεργι α των γυναικω ν ει ναι σχεδο ν διπλα σια απο  την 

ανεργι α των ανδρω ν, με τη διαφορα  τους να αγγι ζει τις 6,7 ποσοστιαι ες μονα δες 

στο τε λος του α΄ τριμη νου του 2023.  

Το γεγονο ς ο τι, παρα  την ισχυρη  ανα καμψη, οι ηλικιακε ς και οι ε μφυλες 

διαφορε ς παραμε νουν εξαιρετικα  ε ντονες αναδεικνυ ει και τη συστηματικη  

αδυναμι α των ασκου μενων πολιτικω ν να εξασφαλι σουν ισο τιμη προ σβαση στην 
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αγορα  εργασι ας και προστασι α των εργασιακω ν δικαιωμα των. Ει ναι 

χαρακτηριστικο  ο τι η ανεργι α των ανδρω ν ανεξαρτη τως ηλικι ας ει ναι 

χαμηλο τερη απο  την ανεργι α του συνο λου των εργαζομε νων α νω των 25 ετω ν, 

καταδεικνυ οντας ο τι η ε μφυλη ταυτο τητα μπορει  να ει ναι σημαντικο τερη απο  

την εργασιακη  εμπειρι α, ο πως αυτη  αντικατοπτρι ζεται στην ηλικι α ενο ς ατο μου 

του ενεργου  πληθυσμου  για τον προσδιορισμο  της εργασιακη ς του κατα στασης. 

 

Διάγραμμα 3.3: Ποσοστο  ανεργι ας σε επιλεγμε νες κατηγορι ες εργατικου  

δυναμικου  (Ιανουα ριος 2019-Μα ιος 2023) 

 

Πηγή: Eurostat (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. Το ποσοστό είναι εκφρασμένο στο σύνολο 

του ενεργού πληθυσμού. 

 

Οι ε μφυλες ανισο τητες ει ναι ακο μα πιο εμφανει ς ο ταν συγκρι νεται η ανεργι α 

των γυναικω ν με τον με σο ο ρο της ΕΕ-27 (Δια γραμμα 3.4). Ενω  η διαφορα  της 

ανεργι ας των ανδρω ν στην Ελλα δα απο  τον αντι στοιχο με σο ο ρο της ΕΕ-27 ει ναι 

μο λις 2,5 ποσοστιαι ες μονα δες, η διαφορα  της ανεργι ας των γυναικω ν απο  τον 

ευρωπαι κο  με σο ο ρο ει ναι 8,7 ποσοστιαι ες μονα δες, δηλαδη  3,5 φορε ς 

μεγαλυ τερη.  
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Διάγραμμα 3.4: Ποσοστο  ανεργι ας ανα  φυ λο στην Ελλα δα και στην ΕΕ-27 

(Ιανουα ριος 2022-Μα ιος 2023) 

 

Πηγή: Eurostat (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Εποχικά προσαρμοσμένα στοιχεία. Το ποσοστό ανεργίας είναι εκφρασμένο στο 

σύνολο του ενεργού πληθυσμού και εναρμονισμένο σύμφωνα με τον ορισμό του ILO. 

 

Η πιο λεπτομερη ς εικο να των ε μφυλων διαφορω ν στην αγορα  εργασι ας 

αντικατοπτρι ζεται στην εξε λιξη του ποσοστου  απασχο λησης ανδρω ν και 

γυναικω ν ανα  γεωγραφικη  περιοχη  (Δια γραμμα 3.5). Το χαμηλο τερο ποσοστο  

απασχο λησης των γυναικω ν το 2022 καταγρα φεται στη Δυτικη  Μακεδονι α 

(41,1%). Στη Δυτικη  Ελλα δα παρατηρει ται το δευ τερο χαμηλο τερο ποσοστο  

απασχο λησης των γυναικω ν (44,3%) και ακολουθου ν το Νο τιο Αιγαι ο (46,4%) 

και η Στερεα  Ελλα δα (46,1%). Αξι ζει να σημειωθει  ο τι απο  τα 13 γεωγραφικα  

διαμερι σματα μο νο σε 4 η απασχο ληση των γυναικω ν ξεπερνα  το 50%. Οι 

μεγαλυ τερες αποκλι σεις μεταξυ  των φυ λων ο σον αφορα  την απασχο ληση 

καταγρα φονται στη Στερεα  Ελλα δα (28,4%), στο Νο τιο Αιγαι ο (25,5%), στα 

Ιο νια Νησια  (24%) και στη Δυτικη  Ελλα δα (23,5%), ενω  η μικρο τερη 

καταγρα φεται στην Αττικη  (14,3%). 
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Διάγραμμα 3.5: Ποσοστο  απασχο λησης ανα  γεωγραφικη  περιοχη  

 και ανα  φυ λο (2022) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Η απασχόληση αφορά την ηλικιακή ομάδα 15-64 ετών. Το ποσοστό 

απασχόλησης είναι εκφρασμένο στο σύνολο του πληθυσμού της κάθε περιοχής. 

 

Ενδιαφε ρον, επι σης, παρουσια ζει η εξε λιξη της απασχο λησης ανα  επι πεδο 

εκπαι δευσης (Δια γραμμα 3.6). Η απασχο ληση αυξη θηκε σε ο λα τα επι πεδα 

εκπαι δευσης57 το 2022, με τη μεγαλυ τερη ποσοστιαι α αυ ξηση την περι οδο 

2021-2022 να καταγρα φεται στους εργαζομε νους ανω τερης δευτεροβα θμιας 

και μεταδευτεροβα θμιας μη τριτοβα θμιας εκπαι δευσης (επι πεδο εκπαι δευσης 3-

4). Τη μικρο τερη αυ ξηση σημει ωσαν ο σοι κατατα σσονται στο επι πεδο 

εκπαι δευσης 0-2, οι οποι οι ει ναι αυτοι  που υπε στησαν το μεγαλυ τερο πλη γμα 

και την περι οδο 2019-2021, αλλα  και συνολικα  την περι οδο 2009-2022 με τη 

σωρευτικη  μει ωση της απασχο ληση ς τους να καταγρα φεται στο -10,5%. Οι 

εργαζο μενοι τριτοβα θμιας εκπαι δευσης (επι πεδο εκπαι δευσης 5-8) παρε μειναν 

σχετικα  προστατευμε νοι την περι οδο 2019-2021, με τις θε σεις απασχο ληση ς 

                                                 
57 Στο επι πεδο εκπαι δευσης 0-2 κατατα σσονται οι ανεκπαι δευτοι, οι πρωτοβα θμιας και οι 
πρω των τα ξεων δευτεροβα θμιας εκπαι δευσης εργαζο μενοι. Στο επι πεδο εκπαι δευσης 3-4 οι 
εργαζο μενοι ανω τερης δευτεροβα θμιας και μεταδευτεροβα θμιας μη τριτοβα θμιας εκπαι δευσης. 
Στο επι πεδο εκπαι δευσης 5-8 οι εργαζο μενοι τριτοβα θμιας εκπαι δευσης. 
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τους να σημειω νουν η πια αυ ξηση. Αξι ζει να σημειωθει  ο τι απο  το 2009 η 

συνολικη  μει ωση της απασχο λησης αντιστοιχει  σε 439,2 χιλ. εργαζομε νους. Την 

περι οδο 2009-2022 η μει ωση της απασχο λησης στο επι πεδο εκπαι δευσης 0-2 

η ταν 885 χιλ., ενω  η μεταβολη  της απασχο λησης στα επι πεδα 3-4 και 5-8 η ταν 

θετικη , σημειω νοντας αυ ξηση 50,7 χιλ. και 395,6 χιλ. εργαζομε νων αντι στοιχα, 

γεγονο ς που περιο ρισε το αρνητικο  συνολικο  ισοζυ γιο. 

 

Διάγραμμα 3.6: Μεταβολε ς στην απασχο ληση ανα  επι πεδο εκπαι δευσης 

 (χιλ. α τομα, 2019-2021 και 2021-2022) 

 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Στον αριστερό άξονα καταγράφονται οι μεταβολές σε χιλ. άτομα. Η 

απασχόληση αφορά τις ηλικίες 15-64 ετών. 

 

 

Εξετα ζοντας τη δυναμικη  της κλαδικη ς απασχο λησης (Δια γραμμα 3.7), 

διαπιστω νουμε τα εξη ς: Την περι οδο 2021-2022, με διαφορα  τη μεγαλυ τερη 

συμβολη  στη δημιουργι α νε ων θε σεων εργασι ας την ει χε ο κλα δος 

«Δραστηριο τητες παροχη ς υπηρεσιω ν καταλυ ματος και υπηρεσιω ν εστι ασης» 

-100

-50

0

50

100

150

200

Επίπεδο 0-2 Επίπεδο 3-4 Επίπεδο 5-8 

2019-2021 2021-2022



96 
 

(+51,3 χιλ. α τομα). Ακολουθου ν οι κλα δοι «Εκπαι δευση» (+30,5 χιλ. α τομα), 

«Μεταποι ηση» (+20 χιλ. α τομα), «Χονδρικο  και λιανικο  εμπο ριο, επισκευη  

μηχανοκι νητων οχημα των και μοτοσικλετω ν» (+18,6 χιλ. α τομα) και «Γεωργι α, 

δασοκομι α και αλιει α» (+16,2 χιλ. α τομα). Οι κλα δοι αντι στοιχα με τη 

μεγαλυ τερη πτω ση στην απασχο ληση ει ναι οι ακο λουθοι: «Δημο σια διοι κηση 

και α μυνα, υποχρεωτικη  κοινωνικη  ασφα λιση» (-8,7 χιλ. α τομα), «Μεταφορα  και 

αποθη κευση» (-3,2 χιλ. α τομα) και «Παροχη  ηλεκτρικου  ρευ ματος, φυσικου  

αερι ου, ατμου  και κλιματισμου » (-2,8 χιλ. α τομα). Αξι ζει να σημειωθει  ο τι, παρα  

την ανα καμψη της ελληνικη ς οικονομι ας, απο  την αρχη  της πανδημι ας 7 κλα δοι 

παραμε νουν κα τω απο  τα επι πεδα απασχο λησης του 2019. Χαρακτηριστικο  της 

υστε ρησης που παρουσια ζει η ανα καμψη της ελληνικη ς οικονομι ας και της 

αδυναμι ας της να δημιουργη σει βιω σιμες θε σεις απασχο λησης ει ναι ο τι 9 απο  

τους 21 κλα δους ακο μα παρουσια ζουν ε λλειμμα σε σχε ση με τις θε σεις 

απασχο λησης του 2009. Συνολικα  για το 2022, απο  τις 208 χιλ. νε ες θε σεις 

απασχο λησης, οι 70 χιλ. προε ρχονται απο  τους κλα δους της εστι ασης και του 

εμπορι ου, ενω  μο λις 20 χιλ. θε σεις προε ρχονται απο  τη μεταποι ηση, τον κλα δο 

που παρα γει κατεξοχη ν διεθνω ς εμπορευ σιμα αγαθα  υψηλη ς προστιθε μενης 

αξι ας, καταδεικνυ οντας τα σημαντικα  βη ματα που ε χει να κα νει η ελληνικη  

οικονομι α, προκειμε νου να μεταβει  σε ε να νε ο βιω σιμο και παραγωγικο  

υπο δειγμα ανα πτυξης (βλ. Πλαι σιο ΙΙ). 
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Διάγραμμα 3.7: Μεταβολε ς στην απασχο ληση ανα  κλα δο  

(χιλ. α τομα, 2019-2021 και 2021-2022 ) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Στον αριστερό άξονα καταγράφονται οι μεταβολές σε χιλ. άτομα. Η 

απασχόληση αφορά τις ηλικίες 15-64 ετών. 
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απασχο λησης, προσφε ρουν την πλειονο τητα των θε σεων απασχο λησης της 

οικονομι ας, οι οποι ες χαρακτηρι ζονται απο  υψηλη  αβεβαιο τητα και επισφα λεια, 

χαμηλε ς απολαβε ς και υψηλο  αριθμο  ωρω ν εργασι ας.58 Σε αυτο  το πλαι σιο 

εντα σσεται και η απασχο ληση στις αναδυο μενες πλατφο ρμες οικονομι ας (gig 

economy).59  

Στην περι πτωση της αγορα ς εργασι ας στην Ελλα δα, η αυ ξηση της απασχο λησης 

στον κλα δο του εμπορι ου, μεταφορω ν, καταλυμα των και εστι ασης ενισχυ ει το 

φαινο μενο δυισμου , ειδικα  ο ταν ο κλα δος της μεταποι ησης ε χει ανακα μψει σε 

ο ρους προστιθε μενης αξι ας, αλλα  υστερει  σε ο ρους απασχο λησης σε σχε ση με το 

2009. Η κατα σταση αυτη  ει ναι μη διατηρη σιμη, αφου  δημιουργει  

απασχολου μενους δυ ο ταχυτη των αυξα νοντας σημαντικα  την ανισο τητα και 

τον κατακερματισμο  στην αγορα  εργασι ας. 

Ο μη βιω σιμος χαρακτη ρας της ελληνικη ς ανα καμψης καταδεικνυ εται απο  την 

ταυτο χρονη διαχρονικη  πορει α πε ντε δεικτω ν. Πρω τον, την εξε λιξη της 

προστιθε μενης αξι ας (ε τος βα σης 2009) στους κλα δους «Βιομηχανι α εκτο ς 

κατασκευω ν», «Εμπο ριο, μεταφορε ς, καταλυ ματα και εστι αση» και 

«Επαγγελματικε ς, τεχνικε ς και επιστημονικε ς δραστηριο τητες». Δευ τερον, την 

εξε λιξη του με σου μισθου  για τους ι διους κλα δους. Τρι τον, την εξε λιξη της 

κλαδικη ς απασχο λησης. Τε ταρτον, το ποσοστο  μονιμο τητας της εργασι ας. 

Πε μπτον, τις ω ρες εργασι ας. Προκυ πτουν τρι α συμπερα σματα. Πρω τον, ο πως 

σημειω θηκε και παραπα νω, η απασχο ληση στη βιομηχανι α και στις κατασκευε ς 

δεν ε χει ακο μα ανακα μψει, με τους υπο λοιπους κλα δους να βρι σκονται 

μεσοσταθμικα  20 ποσοστιαι ες μονα δες υψηλο τερα απο  το 2009. Δευ τερον, οι 

μο νοι κλα δοι ο που ο με σος ονομαστικο ς μισθο ς βρι σκεται υψηλο τερα απο  τα 

επι πεδα του 2009 ει ναι η «Βιομηχανι α εκτο ς κατασκευω ν» και οι 

«Επαγγελματικε ς, τεχνικε ς και επιστημονικε ς δραστηριο τητες». Τρι τον, μο νο ο 

κλα δος της βιομηχανι ας βρι σκεται στα επι πεδα του 2009 σε ο ρους 

προστιθε μενης αξι ας. Στο πλαι σιο αυτο , η ελληνικη  οικονομι α υστερει  

σημαντικα  στη δημιουργι α υψηλα  αμειβο μενων θε σεων εργασι ας, με αυτε ς να 

περιορι ζονται κατα  κυ ριο λο γο στον κλα δο της βιομηχανι ας. Η πλειονο τητα των 

                                                 
58 Βλ. Seccareccia (1991) και Bentolila et al. (2019). 
59 Βλ. ILO (2021a) και Piasna and Sehnbruch (2019). 
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νε ων θε σεων εργασι ας χαρακτηρι ζεται απο  χαμηλου ς μισθου ς, σε κλα δους οι 

οποι οι σε ο ρους απασχο λησης ε χουν ανακα μψει, αλλα  σε ο ρους προστιθε μενης 

αξι ας υστερου ν. Αυτο  συνεπα γεται ο τι προ κειται για εργασι α χαμηλη ς 

παραγωγικο τητας ανα  εργαζο μενο, καθω ς απασχολου νται περισσο τεροι 

εργαζο μενοι σε σχε ση με το 2009 για να παραγα γουν χαμηλο τερη συγκριτικα  

προστιθε μενη αξι α.  

Ο δυισμο ς της αγορα ς εργασι ας ει ναι ιδιαι τερα εμφανη ς απο  το γεγονο ς ο τι ο 

κλα δος «Δραστηριο τητες παροχη ς υπηρεσιω ν καταλυ ματος και εστι ασης» ε χει 

τα υψηλο τερα ποσοστα  προσωρινη ς απασχο λησης, αλλα  και εργα σιμης 

εβδομα δας α νω των 48 ωρω ν. Αντι θετα, οι κλα δοι υψηλη ς προστιθε μενης αξι ας, 

ο πως η «Μεταποι ηση» και οι «Επαγγελματικε ς, τεχνικε ς και επιστημονικε ς 

δραστηριο τητες», χαρακτηρι ζονται απο  τον συνδυασμο  μο νιμης απασχο λησης 

και συγκριτικα  λιγο τερων ωρω ν εβδομαδιαι ας απασχο λησης. 

 

Διάγραμμα ΙΙ.1: Ακαθα ριστη προστιθε μενη αξι α σε επιλεγμε νους κλα δους 

(2009=100, σταθερε ς τιμε ς 2015) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Η ταξινόμηση των κλάδων ακολουθεί τη συνάθροιση SNA/ISIC A*10/11 της 

NACE Rev. 2. 
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Διάγραμμα ΙΙ.2: Κλαδικη  απασχο ληση σε επιλεγμε νους κλα δους (2009=100) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Η ταξινόμηση των κλάδων ακολουθεί τη συνάθροιση SNA/ISIC A*10/11 της 

NACE Rev. 2. 
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Διάγραμμα ΙΙ.3: Με σος μισθο ς σε επιλεγμε νους κλα δους (2009=100) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Η ταξινόμηση των κλάδων ακολουθεί τη συνάθροιση SNA/ISIC A*10/11 της 

NACE Rev. 2. 

 

Διάγραμμα ΙΙ.4: Ποσοστα  μο νιμης εργασι ας και εργα σιμων ωρω ν στο συ νολο 

 των απασχολουμε νων ανα  κλα δο (2022) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Η ταξινόμηση των κλάδων ακολουθεί τη NACE Rev. 2. 
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3.3 Υποαπασχόληση, μερική απασχόληση και υποτονικότητα της αγοράς 

εργασίας  

Το Δια γραμμα 3.8 παρουσια ζει την εξε λιξη της απασχο λησης ανα  ει δος 

συ μβασης για την περι οδο 2019-2022. Η μεγαλυ τερη ποσοστιαι α μει ωση, η 

οποι α συνεχι ζεται και το 2022, καταγρα φεται στην υποαπασχο ληση60. Οι 

συμβα σεις ορισμε νου χρο νου παρουσια ζουν ανοδικη  τα ση απο  το 2020, η οποι α 

συνεχι ζεται και το 2022, ενω  ο ρυθμο ς μει ωσης των συμβα σεων μερικη ς 

απασχο λησης επιβραδυ νεται το 2022 σε σχε ση με το 2021. Αξι ζει να σημειωθει  

ο τι η εκ νε ου αυ ξηση των συμβα σεων ορισμε νου χρο νου απο  το 2020 αφορα  το 

γυναικει ο εργατικο  δυναμικο , καθω ς το ποσοστο  συμβα σεων ορισμε νου χρο νου 

στο ανδρικο  εργατικο  δυναμικο  παρε μεινε σταθερο  το 2022. 

 

Διάγραμμα 3.8: Συνολικα  ετη σια και ανα  φυ λο ποσοστα  μερικη ς απασχο λησης, 

απασχο λησης ορισμε νου χρο νου και υποαπασχο λησης (2019=100) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

                                                 
60 Με βα ση τη Eurostat, οι υποαπασχολου μενοι ο σον αφορα  τη μερικη  απασχο ληση ει ναι α τομα 
που εργα ζονται με μερικη  απασχο ληση, ενω  επιθυμου ν να εργαστου ν επιπλε ον ω ρες και ει ναι 
διαθε σιμοι να το πρα ξουν. 
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Η αγορα  εργασι ας στην Ελλα δα χαρακτηρι ζεται απο  μεγα λη υποτονικο τητα61. 

Στο Δια γραμμα 3.9 απεικονι ζεται η υποτονικο τητα της αγορα ς εργασι ας για το 

2022 ανα  κατηγορι α στην ΕΕ-27 και στα κρα τη-με λη για α τομα ηλικι ας 15-74 

ετω ν. Η υποτονικο τητα της αγορα ς εργασι ας στην Ελλα δα το 2022 η ταν 18,5 

ποσοστιαι ες μονα δες ‒ η τρι τη μεγαλυ τερη στην ΕΕ-27, με μο νο την Ισπανι α και 

την Ιταλι α να σημειω νουν συνολικα  υψηλο τερη υποτονικο τητα (21,3 

ποσοστιαι ες μονα δες και 19,5 ποσοστιαι ες μονα δες αντι στοιχα). Η με ση 

υποτονικο τητα στην ΕΕ-27 η ταν 12,3 ποσοστιαι ες μονα δες. Στην Ελλα δα σχεδο ν 

ε να στα πε ντε α τομα του διευρυμε νου εργατικου  δυναμικου  εξε φρασαν 

ανεκπλη ρωτες ανα γκες για περισσο τερη απασχο ληση. Περι που τα 2/3 της 

υποτονικο τητας στην Ελλα δα προε ρχονται απο  την ανεργι α, ενω  περι που το 

1/6 προε ρχεται απο  υποαπασχολου μενους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
61 Η υποτονικότητα της αγορα ς εργασι ας αναφε ρεται στο ε λλειμμα μεταξυ  των αναγκω ν για 
απασχο ληση απο  τους εργαζομε νους και της προσφορα ς απασχο λησης, και περιλαμβα νει 
τε σσερις κατηγορι ες: 1) τους ανε ργους, 2) τους υποαπασχολου μενους, 3) τα α τομα που ει ναι 
διαθε σιμα για εργασι α, αλλα  δεν αναζητου ν εργασι α και 4) τα α τομα που αναζητου ν εργασι α, 
αλλα  δεν ει ναι α μεσα διαθε σιμα. Ενω  οι δυ ο πρω τες ομα δες ανη κουν στο εργατικο  δυναμικο , οι 
δυ ο τελευται ες, που αναφε ρονται επι σης ως «δυνητικο  προ σθετο εργατικο  δυναμικο », ει ναι και 
οι δυ ο εκτο ς του εργατικου  δυναμικου . Γι’ αυτο ν τον λο γο, στην ανα λυση  μας χρησιμοποιει ται το 
«διευρυμε νο εργατικο  δυναμικο », το οποι ο αποτελει ται το σο απο  το εργατικο  δυναμικο  ο σο και 
απο  το δυνητικο  προ σθετο εργατικο  δυναμικο . Η υποτονικο τητα (ανεπα ρκεια) της αγορα ς 
εργασι ας αποτυπω νεται ως ποσοστο  αυτου  του διευρυμε νου εργατικου  δυναμικου  και το 
σχετικο  με γεθος κα θε συνιστω σας της ανεπα ρκειας της αγορα ς εργασι ας μπορει  να εκφραστει  
ως ποσοστιαι α μονα δα του διευρυμε νου εργατικου  δυναμικου . 
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Διάγραμμα 3.9: Υποτονικο τητα της αγορα ς εργασι ας στην ΕΕ-27 

και στα κρα τη-με λη (2022) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Η υποτονικότητα εκφράζεται ως  ποσοστό του διευρυμένου εργατικού 

δυναμικού, για τις ηλικίες 15-74 ετών. 

 

Η μεταβολη  της υποτονικο τητας της αγορα ς εργασι ας ανα  κατηγορι α στην ΕΕ-

27 και στα κρα τη-με λη για το 2022, για α τομα ηλικι ας 15-74 ετω ν, δι νεται στη 

Δια γραμμα 3.10. Η Ελλα δα παρουσια ζει την τρι τη μεγαλυ τερη ποσοστιαι α 

μει ωση ανα μεσα στα κρα τη-με λη της ΕΕ-27 (3,8 ποσοστιαι ες μονα δες σε σχε ση 

με το 2021). Η μεγαλυ τερη μει ωση καταγρα φεται στην Ιρλανδι α με 4,9 

ποσοστιαι ες μονα δες, ενω  ακολουθει  η Ιταλι α με 4,2 ποσοστιαι ες μονα δες και η 

Ισπανι α με 3,3 ποσοστιαι ες μονα δες. Στην Ελλα δα, τη μεγαλυ τερη συμμετοχη  

στη μει ωση της υποτονικο τητας ει χαν η μει ωση της ανεργι ας κατα  2 

ποσοστιαι ες μονα δες και η μει ωση των ατο μων που ει ναι διαθε σιμα για εργασι α, 

αλλα  δεν αναζητου ν κατα  1,4 ποσοστιαι ες μονα δες. Οι υποαπασχολου μενοι 

μειωθη καν κατα  0,4 ποσοστιαι ες μονα δες, ενω  το ποσοστο  των ατο μων που 

αναζητου ν εργασι α, αλλα  δεν ει ναι α μεσα διαθε σιμα παρε μεινε αμετα βλητο.  
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Διάγραμμα 3.10: Συμβολη  των κατηγοριω ν στη μεταβολη  της υποτονικο τητας 

στην ΕΕ-27 και στα κρα τη-με λη (2022)  

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Η υποτονικότητα εκφράζεται ως ποσοστό του διευρυμένου εργατικού 

δυναμικού, για τις ηλικίες 15-74 ετών. 

 

Επομε νως, ει ναι σαφε ς ο τι, αν και η υποτονικο τητα της αγορα ς εργασι ας 

μειω θηκε σημαντικα  το 2022, οι χρο νιες ανισορροπι ες της παραμε νουν. Η 

υποτονικο τητα στην Ελλα δα, παρα  την ταχει α μει ωση  της, παραμε νει απο  τις 

υψηλο τερες στην ΕΕ-27 και υπερβαι νει κατα  9 ποσοστιαι ες μονα δες τον με σο 

ο ρο της ΕΕ. Για την περαιτε ρω μει ωση  της και τη συ γκλιση  της με τον 

ευρωπαι κο  με σο ο ρο απαιτου νται, ο χι μο νο η συνε χιση των θετικω ν και υψηλω ν 

ρυθμω ν μεγε θυνσης αλλα  και στοχευμε νες παρεμβα σεις στην αγορα  εργασι ας, 

με ε μφαση στην ενι σχυση της απασχο λησης των νε ων, των γυναικω ν, αλλα  και 

της περιφερειακη ς ανα πτυξης περιοχω ν που καταγρα φουν ιστορικα  απο  τα 

χαμηλο τερα ποσοστα  απασχο λησης στην ΕΕ-27 (Βλ. Δια γραμμα 3.5). 

Επιπρο σθετα, απαιτει ται στοχευμε νη ενι σχυση της απασχο λησης σε κλα δους 

που παρα γουν διεθνω ς εμπορευ σιμα αγαθα , υψηλη ς προστιθε μενης αξι ας και με 

υψηλου ς πολλαπλασιαστε ς απασχο λησης και εισοδη ματος. 
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3.4 Η εξέλιξη των μισθών στην Ελλάδα, διανεμητικό περιθώριο και 

διανομή εισοδήματος 

Στο Δια γραμμα 3.11 παρουσια ζεται η εξε λιξη των ετη σιων καθαρω ν αποδοχω ν 

για α γαμα α τομα χωρι ς παιδια , που αμει βονται με το 50%, το 100% και το 167% 

του με σου εισοδη ματος αντι στοιχα, για την περι οδο 2009-2022.  

Το 2022 η με ση κατα  κεφαλη ν καθαρη  απολαβη  για ε ναν α γαμο εργαζο μενο 

χωρι ς παιδια  ανη λθε στα 15.335 ευρω , για ε ναν εργαζο μενο που αμει βεται με το 

50% του με σου εισοδη ματος ανη λθε στα 8.565 ευρω  και για ε ναν εργαζο μενο 

που αμει βεται με το 167% του με σου εισοδη ματος ανη λθε στα 23.541 ευρω . Σε 

σχε ση με τα επι πεδα του κατα  κεφαλη ν εισοδη ματος του 2019, ο αμειβο μενος με 

το 50% του με σου μισθου  ε χει σημειω σει ονομαστικη  σωρευτικη  αυ ξηση 48 

ευρω  ετησι ως, ο αμειβο μενος με τον με σο μισθο  ε χει σημειω σει σωρευτικη  

αυ ξηση 260 ευρω  ετησι ως, ενω  ο αμειβο μενος με το 167% του με σου 

εισοδη ματος ε χει σημειω σει σωρευτικη  αυ ξηση 727 ευρω  ετησι ως. Η δυναμικη  

των καθαρω ν απολαβω ν καταδεικνυ ει τα εξη ς: Αφενο ς, παρα  την ανα καμψη 

μετα  την πανδημι α, τα εισοδη ματα βρι σκονται σε παρο μοια επι πεδα με το 2019, 

εντει νοντας με επιταχυνο μενο ρυθμο  την απο κλιση απο  τον με σο ο ρο της ΕΕ-27. 

Αφετε ρου, η ανα καμψη συγκεντρω νεται, κατα  κυ ριο λο γο, στα υψηλα  

εισοδη ματα ενισχυ οντας την οικονομικη  ανισο τητα. 
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Διάγραμμα 3.11: Ετη σιες καθαρε ς αποδοχε ς (ευρω ) για α γαμο α τομο  

χωρι ς παιδια  (2009-2022) 

 

 Πηγή: Eurostat (προ σβαση 13.7.2023) 

Σημείωση: Οι καθαρές αποδοχές περιλαμβάνουν την καθαρή αμοιβή, τις παροχές, τους 

φόρους εισοδήματος, τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης και την προσθήκη, κατά 

περίπτωση, επιδομάτων. Ο υπολογισμός των ετήσιων καθαρών αποδοχών βασίζεται σε 

ένα ευρέως αναγνωρισμένο μοντέλο του ΟΟΣΑ.  

 

 

Η εικο να αυτη ς της δυναμικη ς γι νεται εμφανη ς στο Δια γραμμα 3.12, το οποι ο 

δει χνει την πορει α των αντι στοιχων εισοδημα των (ε τος βα σης 2019), με το 

εισο δημα εκφρασμε νο σε μονα δες αγοραστικη ς δυ ναμης (PPS) για την Ελλα δα 

και την ΕΕ-27. Η απο κλιση του υψηλου  εισοδη ματος απο  το με σο και το 

κατω τερο εισο δημα στην Ελλα δα το 2022 αυξη θηκε κατα  1,45% και 2,6% 

αντι στοιχα σε σχε ση με το 2019, ενω  η αντι στοιχη απο κλιση μεταξυ  Ελλα δας και 

ΕΕ-27 το 2022 σε σχε ση με το 2019 ει ναι 9,82% για το με σο εισο δημα, 10,8% 

για το χαμηλο τερο εισο δημα και 7,74% για το υψηλο τερο εισο δημα. Ει ναι 

χαρακτηριστικο  ο τι, ενω  στην ΕΕ-27 τα με σα και τα χαμηλο τερα εισοδη ματα 

αυξα νονται ταχυ τερα σε μονα δες αγοραστικη ς δυ ναμης σε σχε ση με τα 

υψηλο τερα, στην Ελλα δα ισχυ ει ακριβω ς το αντι θετο. Το χαμηλο τερο διαθε σιμο 

εισο δημα επλη γη συγκριτικα  περισσο τερο κατα  τη δια ρκεια της πανδημι ας και 
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ει ναι αυτο  που παρουσια ζει και την πιο αργη  ανα καμψη ε κτοτε. Επιπρο σθετα, 

μετα  το 2021 η ανα καμψη των εισοδημα των στην Ελλα δα παρουσια ζει 

επιβρα δυνση το σο σε σχε ση με την ανα καμψη του 2020 ο σο και σε σχε ση με την 

ΕΕ-27, οδηγω ντας σε αυ ξηση της ανισο τητας το σο στο εσωτερικο  της χω ρας 

ο σο και μεταξυ  των κρατω ν-μελω ν. 

 

Διάγραμμα 3.12: Ετη σιο καθαρο  εισο δημα (PPS) για α γαμο α τομο χωρι ς παιδια  

στην Ελλα δα και στην ΕΕ-27 (2019 = 100) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση 13.7.2023) 

 

Η σχετικα  γρη γορη μει ωση της ανεργι ας και η αυ ξηση της απασχο λησης, σε 

συνδυασμο , ο πως θα δου με, με τις εξελι ξεις στην παραγωγικο τητα της εργασι ας, 

καθορι ζουν και τις πρου ποθε σεις για ενδεχο μενες αυξη σεις του πραγματικου  

με σου μισθου . Εξετα ζοντας, επομε νως, την παραγωγικο τητα της εργασι ας και 

την εξε λιξη του πληθωρισμου , μπορει  να προσδιοριστει  και το αναδιανεμητικο  

περιθω ριο, σε ο ρους ποσοστιαι ας αυ ξησης του με σου ονομαστικου  μισθου , 

προκειμε νου η κατανομη  εισοδη ματος μεταξυ  κερδω ν και μισθω ν να μει νει 

σταθερη  (Βλ. Jannsen and Lubker, 2023). 
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Στην Ελλα δα η παραγωγικο τητα της εργασι ας υποχω ρησε 0,3 ποσοστιαι ες 

μονα δες το 2019 και 7,3 ποσοστιαι ες μονα δες το 2020. Μετα  το τε λος της 

πανδημι ας ανε καμψε, σημειω νοντας αυ ξηση 5,6 ποσοστιαι ες μονα δες το 2021 

και 2 ποσοστιαι ες μονα δες το 2022, καλυ πτοντας ο λες τις απω λειες που 

σημει ωσε κατα  τη δια ρκεια της πανδημι ας. Το 2019 ο ρυθμο ς μεταβολη ς του 

αποπληθωριστη  του ΑΕΠ η ταν μο λις 0,2 ποσοστιαι ες μονα δες και ε γινε 

αρνητικο ς το 2020 σημειω νοντας πτω ση κατα  0,9 ποσοστιαι ες μονα δες. Το 

2021 σημει ωσε αυ ξηση κατα  1,3 ποσοστιαι ες μονα δες και το 2022 κατα  8,1 

ποσοστιαι ες μονα δες. Ο Πι νακας 3.1 συνοψι ζει τις εξελι ξεις στην 

παραγωγικο τητα της εργασι ας, στον πληθωρισμο , καθω ς και στο διανεμητικα  

ουδε τερο περιθω ριο αυ ξησης των μισθω ν. Το διανεμητικα  ουδε τερο περιθω ριο 

ισου ται με το δυνητικο  περιθω ριο μισθολογικη ς αυ ξησης του με σου μισθου , το 

οποι ο δεν μεταβα λλει τη διανομη  κερδω ν και μισθω ν, κρατω ντας την κατανομη  

εισοδη ματος σταθερη . Αυτο  σημαι νει ο τι, εα ν οι μισθοι  αυξα νονται με βα ση το 

διανεμητικα  ουδε τερο περιθω ριο, το μερι διο των μισθω ν στο ΑΕΠ παραμε νει 

σταθερο . Στην Ελλα δα το διανεμητικα  ουδε τερο περιθω ριο η ταν αρνητικο  το 

2019 και το 2020 σημειω νοντας πτω ση 0,1 και 8,2 ποσοστιαι ων μονα δων 

αντι στοιχα, ενω  το 2021 και 2022 ει ναι θετικο  σημειω νοντας αυ ξηση 6,9 και 

10,1 ποσοστιαι ων μονα δων αντι στοιχα. 

 

Πίνακας 3.1: Ετη σιες ποσοστιαι ες μεταβολε ς της παραγωγικο τητας,  

του αποπληθωριστη  του ΑΕΠ και του διανεμητικου  περιθωρι ου 

 

 

Παραγωγικότητα Αποπληθωριστής 

ΑΕΠ 
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Ελλα δα -0,3 -7,3 5,6 2 0,2 -0,9 1,3 8,1 -0,1 -8,2 6,9 10,1 

ΕΕ-27 0,7 -4,3 3,8 1,4 1,7 1,8 2,4 5,1 2,4 -2,5 6,2 6,5 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση: 30.06.23) 
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Αξι ζει να σημειωθει  ο τι το διανεμητικα  ουδε τερο περιθω ριο στην Ελλα δα τα 

τελευται α δυ ο χρο νια ει ναι υψηλο τερο απο  τον με σο ο ρο της ΕΕ-27, καθω ς ο 

ευρωπαι κο ς με σος ο ρος του διανεμητικου  περιθωρι ου η ταν 6,2 ποσοστιαι ες 

μονα δες το 2021 και 6,5 ποσοστιαι ες μονα δες το 2022. Με α λλα λο για, οι 

ονομαστικοι  μισθοι  στην Ελλα δα ει χαν το περιθω ριο να αυξηθου ν ταχυ τερα απο  

τον ευρωπαι κο  με σο ο ρο. To 2021 τη μεγαλυ τερη συμβολη  στο διανεμητικο  

περιθω ριο ε χει η ανα καμψη της παραγωγικο τητας της εργασι ας, με συμβολη  

81,16 ποσοστιαι ες μονα δες, ενω  το 2022 η κυ ρια συμβολη  προε ρχεται απο  τον 

πληθωρισμο , ο οποι ος συμβα λλει κατα  80,2 ποσοστιαι ες μονα δες στην αυ ξηση 

του διανεμητικου  περιθωρι ου. Το Δια γραμμα 3.13 παρουσια ζει τις αντι στοιχες 

εξελι ξεις της παραγωγικο τητας, του αποπληθωριστη  και του διανεμητικου  

περιθωρι ου για τα κρα τη-με λη της ΕΕ-27 το 2022. 

 

Διάγραμμα 3.13: Ποσοστιαι ες μεταβολε ς της παραγωγικο τητας,  

του αποπληθωριστη  του ΑΕΠ και του διανεμητικου  περιθωρι ου  

για τα κρα τη-με λη της ΕΕ-27 (2022) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση: 30.06.23) 
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Ο Πι νακας 3.2 παρουσια ζει την εξε λιξη του ονομαστικου  με σου μισθου , του 

πληθωρισμου  βα σει του ΕνΔΤΚ και του αποπληθωρισμε νου πραγματικου  

μισθου . Ο ονομαστικο ς μισθο ς στην Ελλα δα αυξα νεται 1,1 ποσοστιαι ες μονα δες 

το 2019 και 3,3 ποσοστιαι ες μονα δες το 2020. Κατα  τη μεταπανδημικη  

ανα καμψη το 2021, παρουσια ζει πτω ση 1,5 ποσοστιαι ες μονα δες, ενω  το 2022 

αυξα νεται 0,6 ποσοστιαι ες μονα δες62. Αντι στοιχα, οι τιμε ς καταναλωτη  

αυξα νονται κατα  0,5 ποσοστιαι ες μονα δες το 2019, παρουσια ζουν πτω ση κατα  

1,3 ποσοστιαι ες μονα δες το 2020, αυξα νονται οριακα  κατα  0,6 ποσοστιαι ες 

μονα δες το 2021, και, τε λος, παρουσια ζουν σημαντικη  αυ ξηση κατα  9,3 

ποσοστιαι ες μονα δες το 2022. Επομε νως, ο πραγματικο ς μισθο ς αυξα νεται κατα  

0,6 ποσοστιαι ες μονα δες το 2019 και κατα  4,6 μονα δες το 2020, ενω  μειω νεται 

κατα  2,1 ποσοστιαι ες μονα δες το 2021 και κατα  8,7 ποσοστιαι ες μονα δες το 

2022. Ει ναι, λοιπο ν, σαφε ς ο τι η πτω ση του πραγματικου  μισθου  το 2021 και το 

2022 ει ναι κατα  πολυ  μεγαλυ τερη απο  την αντι στοιχη αυ ξηση  του το 2019 και 

το 2020. Αυτο  αποτυπω νεται και στο μερι διο των μισθω ν στο ΑΕΠ, ο πως θα 

δου με παρακα τω. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
62 Ο υπολογισμο ς του ονομαστικου  μισθου  ανα  εργαζο μενο ει ναι μη προσαρμοσμε νος για μερικη  
και πλη ρη απασχο ληση, λο γω ελλιπω ν δεδομε νων για το 2022. Η απασχο ληση υπολογι ζεται με 
βα ση την Έρευνα για το εργατικο  δυναμικο  της ΕΕ. Η με τρηση της απασχο λησης με βα ση τα 
δεδομε να των εθνικω ν λογαριασμω ν (ESA 2010, κωδικο ς 4.02f) οδηγει  σε ελαφρω ς υψηλο τερες 
ονομαστικε ς μεταβολε ς, υπερεκτιμω ντας τον ονομαστικο  μισθο  σε σχε ση με την παρου σα 
ανα λυση, χωρι ς να μεταβα λλει ποιοτικα  την ουσι α των αποτελεσμα των. Εδω  εστια ζουμε στην 
αγοραστικη  δυ ναμη των εργαζομε νων. Επειδη  οι εργοδοτικε ς εισφορε ς (ESA 2010, κωδικο ς 
D12) ει ναι εισο δημα που δεν μπορει  να καταναλωθει , εξαιρου νται στην ανα λυση  μας απο  τον 
προσδιορισμο  του ονομαστικου  μισθου . Η συμπερι ληψη των εργοδοτικω ν εισφορω ν οδηγει  σε 
μικρο τερη αυ ξηση του ονομαστικου  μισθου  το 2020, μικρο τερη πτω ση το 2021 και οριακα  
αρνητικη  μεταβολη  το 2022. Η απο κλιση, ωστο σο, ει ναι ποσοτικα  πολυ  μικρη  και δεν αλλα ζει 
την ουσι α των αποτελεσμα των. 
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Πίνακας 3.2: Ετη σιες ποσοστιαι ες μεταβολε ς του ονομαστικου  με σου μισθου , 

του ΕνΔΤΚ και του πραγματικου  με σου μισθου  

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση: 30.06.23) 

Σημείωση: Ο ονομαστικός μέσος μισθός έχει υπολογιστεί ως ο λόγος των μισθών και των 

ημερομισθίων (κωδικός ESA 2010, D11) προς τον αριθμό των απασχολουμένων (κωδικός 

emp lfs) και είναι μη προσαρμοσμένος για μερική και πλήρη απασχόληση. 

 

 

Απο  την παραπα νω ανα λυση μπορει  να οριστει  το διανεμητικο  κενο . Το 

διανεμητικο  κενο  μπορει  να υπολογιστει  απο  τη διαφορα  μεταξυ  των αυξη σεων 

του ονομαστικου  με σου μισθου  και του διανεμητικου  περιθωρι ου. Εα ν το 

διανεμητικο  περιθω ριο ει ναι μεγαλυ τερο απο  την αυ ξηση του ονομαστικου  

μισθου , το τε το διανεμητικο  κενο  ει ναι αρνητικο , υποδηλω νοντας τη 

μεταβι βαση εισοδη ματος απο  τους μισθου ς στα κε ρδη, σε βα ρος των 

εργαζομε νων, με αποτε λεσμα το μερι διο των μισθω ν στο ΑΕΠ να μειω νεται. 

Αντι στοιχα, ο ταν οι αυξη σεις των μισθω ν ει ναι μεγαλυ τερες του διανεμητικου  

περιθωρι ου, το διανεμητικο  κενο  γι νεται θετικο , υποδηλω νοντας μεταβι βαση 

εισοδη ματος απο  τα κε ρδη στους μισθου ς και αυ ξηση του μεριδι ου των μισθω ν 

στο ΑΕΠ.  

Ο Πι νακας 3.3 περιγρα φει την εξε λιξη του διανεμητικου  κενου  στην Ελλα δα και 

την ΕΕ-27 για τα ε τη 2019-2022. Κατα  τη δια ρκεια της πανδημι ας, η παυ ση των 

οικονομικω ν δραστηριοτη των, σε συνδυασμο  με το στα σιμο και εν συνεχει α 
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φθι νον επι πεδο τιμω ν το 2019 και το 2020 αντι στοιχα, οδη γησε στην εμφα νιση 

διανεμητικου  κενου  υ ψους -1,2 και 11,5 ποσοστιαι ων μονα δων αντι στοιχα. Το 

θετικο  διανεμητικο  αποτε λεσμα αποτυπω νεται στην αυ ξηση του μεριδι ου των 

μισθω ν στο ΑΕΠ (περιλαμβα νονται και οι αυτοαπασχολου μενοι) απο  50,4 σε 

54,6 ποσοστιαι ες μονα δες (Δια γραμμα 3.14). Απο  την ανα καμψη της οικονομι ας 

το 2021, το διανεμητικο  κενο  γι νεται αρνητικο  και φτα νει τις -8,4 ποσοστιαι ες 

μονα δες, το οποι ο αντικατοπτρι ζεται και σε πτω ση του μεριδι ου των μισθω ν 

στις 52,2 ποσοστιαι ες μονα δες του ΑΕΠ, ενω  με το πληθωριστικο  σοκ του 2022 

το διανεμητικο  κενο  φτα νει στις -9,5 ποσοστιαι ες μονα δες, μει ωση που 

αντικατοπτρι ζεται σε πτω ση του μεριδι ου των μισθω ν στις 47,5 ποσοστιαι ες 

μονα δες του ΑΕΠ.    

 

Πίνακας 3.3: Ποσοστιαι ες μεταβολε ς διανεμητικου  κενου   

στην Ελλα δα και στην ΕΕ-27 (2019-2022) 

 
Διανεμητικό κενό 

Έτος 2019 2020 2021 2022 

 

Ελλα δα -1,2 11,5 -8,4 -9,5 

ΕΕ-27 
0,9 2,5 -1,9 -1,5 

 

Πηγή: Eurostat, AMECO (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση: 30.06.23) 

 

Όπως παρατηρου με στο Δια γραμμα 3.14, που παρουσια ζει την εξε λιξη του 

προσαρμοσμε νου μεριδι ου μισθω ν ως ποσοστο  του ΑΕΠ για την περι οδο 1960-

2024, το 2022 η Ελλα δα σημει ωσε το χαμηλο τερο ιστορικα  επι πεδο του 

προσαρμοσμε νου μεριδι ου μισθω ν στο εθνικο  εισο δημα. Επι σης, συ μφωνα με 

τις εκτιμη σεις της AMECO, για το 2023 και το 2024 προβλε πεται περαιτε ρω 

πτω ση στις 46,2 και 45,6 ποσοστιαι ες μονα δες του ΑΕΠ αντι στοιχα. Η 

παραπα νω ανα λυση δει χνει ο τι, παρα  την οικονομικη  ανα καμψη μετα  το τε λος 

της πανδημι ας, οι εργαζο μενοι υπε στησαν μει ωση του εισοδηματικου  τους 

μεριδι ου κυρι ως λο γω της σημαντικη ς μει ωσης των πραγματικω ν μισθω ν.   
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Διάγραμμα 3.14: Προσαρμοσμε νο μερι διο μισθω ν (% ΑΕΠ, 1960-2024) 

 

Πηγή: Eurostat, AMECO (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ)  (προ σβαση: 24.07.23) 

Σημείωση: Το προσαρμοσμένο μερίδιο μισθών περιλαμβάνει τους μισθούς των 

εργαζομένων και το εισόδημα των αυτοαπασχολούμενων. Ο υπολογισμός του 

προσαρμοσμένου μεριδίου βασίζεται στο μερίδιο της αυτοαπασχολούμενης εργασίας στο 

σύνολο των εργαζομένων, και όχι στη χρήση στοιχείων μεικτού εισοδήματος (βλ. ILO, 

2019: 8).  Η σκίαση αντιπροσωπεύει έτη σε ύφεση, όπου η μεταβολή του πραγματικού 

ΑΕΠ είναι αρνητική. 

 

 

 

3.5 Ποιότητα της εργασίας και ελλείψεις εργατικού δυναμικού 

 

Ιδιαι τερο ενδιαφε ρον παρουσια ζει η εξε λιξη του δει κτη που αφορα  την ποιο τητα 

της εργασι ας (Job Quality Index ‒ JQI), ο πως δημοσιευ εται απο  το Ευρωπαι κο  

Συνδικαλιστικο  Ινστιτου το (ETUI) (Piasna, 2023). O δει κτης αξιολογει  την 

ποιο τητα της εργασι ας λαμβα νοντας υπο ψη ε ξι διαστα σεις: 1) την ποιο τητα του 

εισοδη ματος, 2) τις μορφε ς απασχο λησης και επαγγελματικη ς ασφα λειας, 3) τον 

χρο νο εργασι ας και την ισορροπι α μεταξυ  επαγγελματικη ς και προσωπικη ς 

ζωη ς, 4) τις συνθη κες εργασι ας, 5) την ανα πτυξη δεξιοτη των και τις 

δυνατο τητες επαγγελματικη ς εξε λιξης, και 6) τους θεσμου ς συλλογικη ς 

εκπροσω πησης που παρε χει. Με τη σειρα  τους, αυτε ς οι ε ξι διαστα σεις 

αποτελου νται απο  πλη θος υποδεικτω ν, που προε ρχονται απο  την Ευρωπαι κη  
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Έρευνα Συνθηκω ν Εργασι ας (EWCTS), την Έρευνα Εργατικου  Δυναμικου  της ΕΕ 

(LFS) και τη βα ση δεδομε νων για τα θεσμικα  χαρακτηριστικα  των συνδικα των, 

τον καθορισμο  των μισθω ν, την κρατικη  παρε μβαση και τα κοινωνικα  συ μφωνα 

(ICTWSS). Κα θε δια σταση της ποιο τητας της εργασι ας συμμετε χει με το ι διο 

ειδικο  βα ρος στη διαμο ρφωση του δει κτη. 

Εξετα ζοντας πιο συγκεκριμε να τις ε ξι διαστα σεις της ποιο τητας της εργασι ας, η 

ποιότητα του εισοδήματος εξαρτα ται απο  την προβλεψιμο τητα (ικανο τητα να 

προβλε ψει κανει ς εκ των προτε ρων τα ε σοδα  του για τους επο μενους 3 μη νες) 

και την επα ρκεια του εισοδη ματος (σε επι πεδο νοικοκυριου ). Οι μορφές 

απασχόλησης και επαγγελματικής ασφάλειας εξετα ζουν το ποσοστο  ακου σιας 

προσωρινη ς απασχο λησης, ακου σιας μερικη ς απασχο λησης και ασφα λειας στην 

εργασι α («μπορει  να χα σω τη δουλεια  μου με σα στους επο μενους 6 μη νες»), ο 

χρόνος εργασίας και η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής 

ε χουν σχε ση με το μερι διο των απασχολουμε νων που εργα ζεται πα νω απο  48 

ω ρες την εβδομα δα, με το με σο ποσοστο  εργαζομε νων που εργα ζονται εκτο ς 

«κοινωνικου » ωραρι ου (βα ρδιες, Σαββατοκυ ριακο, νυ χτα και απο γευμα) και με 

το κατα  πο σο «το ωρα ριο εργασι ας ταιρια ζει με τις κοινωνικε ς υποχρεω σεις», οι 

συνθήκες εργασίας εξαρτω νται απο  την ε νταση της εργασι ας, την αυτονομι α στο 

εργασιακο  περιβα λλον και τους φυσικου ς παρα γοντες κινδυ νου, η ανάπτυξη 

δεξιοτήτων και οι δυνατότητες  επαγγελματικής εξέλιξης εξετα ζουν το ποσοστο  

του ενεργου  πληθυσμου  που συμμετει χε σε προγρα μματα 

κατα ρτισης/εκπαι δευσης κατα  τη δια ρκεια συλλογη ς των δεδομε νων, καθω ς 

και τις απαντη σεις των εργαζομε νων στο κατα  πο σο η εργασι α τους τους 

προσφε ρει προοπτικε ς για επαγγελματικη  ανε λιξη. Τε λος, οι θεσμοί συλλογικής 

εκπροσώπησης σχετι ζονται με το ποσοστο  κα λυψης των εργαζομε νων απο  

συλλογικε ς διαπραγματευ σεις, με το ποσοστο  συμμετοχη ς σε συνδικαλιστικε ς 

οργανω σεις και με την εκπροσω πηση των εργαζομε νων στην επιχει ρηση 

(συνδικαλιστικο /επιχειρησιακο  συμβου λιο, τακτικε ς συναντη σεις μεταξυ  

διοι κησης και εργαζομε νων κ.ο.κ.). 

Το Δια γραμμα 3.15 παρουσια ζει την επι δοση της Ελλα δας ως προς την ποιο τητα 

της εργασι ας σε σχε ση με τον με σο ο ρο της ΕΕ-27 για το 2021. Η Ελλα δα 

βρι σκεται στην τελευται α θε ση ανα μεσα στα κρα τη-με λη της ΕΕ-27 στον 
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συνολικο  δει κτη, ενω  σε πε ντε απο  τους ε ξι υποδει κτες βρι σκεται σε μι α απο  τις 

τρεις τελευται ες θε σεις. Στο δια γραμμα περιλαμβα νονται, επι σης, οι επιδο σεις 

της Πολωνι ας, η οποι α βρι σκεται μι α θε ση πα νω απο  την Ελλα δα (στην 

προτελευται α θε ση), και της Δανι ας, που βρι σκεται στην κορυφη  της λι στας με 

βα ση τον δει κτη ποιο τητας της εργασι ας. Αξι ζει να σημειωθει  ο τι στη δια σταση 

χρόνος εργασίας και ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής η 

Ελλα δα βρι σκεται στην τελευται α θε ση, ενω  αντι στοιχες αρνητικε ς αξιολογη σεις 

ε χουν επαναληφθει  και στο παρελθο ν63.  

Αντι στοιχα, ο σον αφορα  τη δια σταση της ποιότητας του εισοδήματος, η οποι α 

εστια ζεται στη δυνατο τητα να μπορου ν οι εργαζο μενοι να προβλε ψουν το 

εισο δημα  τους, καθω ς και στην επα ρκεια αυτου  του εισοδη ματος προκειμε νου 

να καλυ ψει τις ανα γκες τους, η Ελλα δα ε ρχεται τρι τη απο  το τε λος, μπροστα  

μο νο απο  τη Ρουμανι α και τη Βουλγαρι α.64 Το γεγονο ς αυτο  δεν ει ναι τυχαι ο, 

καθω ς, ο πως δει ξαμε στο Πλαι σιο ΙΙ, η απασχο ληση στην Ελλα δα ε χει, κατα  

κυ ριο λο γο, προε λθει απο  κλα δους που χαρακτηρι ζονται απο  εποχικο τητα, 

χαμηλη  παραγωγικο τητα, υψηλο  αριθμο  εργα σιμων ωρω ν και χαμηλε ς 

απολαβε ς, επομε νως σχετι ζεται α μεσα με το υφιστα μενο παραγωγικο  μοντε λο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
63 Βλ. Piasna (2023). 
64 Βλ. Piasna (2023: 43). 
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Διάγραμμα 3.15: Δει κτης ποιο τητας της εργασι ας και υποδει κτες 

 (Ελλα δα, ΕΕ-27 και επιλεγμε να κρα τη-με λη) 

 

Πηγή: ETUI (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Το Δια γραμμα 3.16 παρουσια ζει την κατα ταξη χωρω ν της Ευρω πης με βα ση τον 

συνολικο  δει κτη ποιο τητας της εργασι ας. Όπως αναφε ραμε, η Ελλα δα βρι σκεται 

στην τελευται α θε ση, ε χοντας υπερδιπλα σια απο σταση απο  τη δευ τερη απο  το 

τε λος χω ρα, την Πολωνι α. Αξι ζει να σημειωθει  ο τι υπα ρχει μεγα λη συσχε τιση 

του δει κτη ποιο τητας της εργασι ας με τα ποσοστα  απασχο λησης στην Ευρω πη 

(βλ. Χα ρτη 3.1).  
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Διάγραμμα 3.16: Δει κτης ποιο τητας της εργασι ας 

  

Πηγή: ETUI 

 

Η θετικη  συσχε τιση μεταξυ  ποιο τητας και ποσο τητας της απασχο λησης στις 

χω ρες της ΕΕ-27 εξετα ζεται περαιτε ρω στο Δια γραμμα 3.17. Δεν ει ναι τυχαι ο ο τι 

χω ρες με ανεπτυγμε νες βιομηχανικε ς δομε ς, ο πως οι Σκανδιναβικε ς Χω ρες, η 

Γερμανι α και το Λουξεμβου ργο, χαρακτηρι ζονται απο  ταυτο χρονη υ παρξη 

ποιοτικη ς εργασι ας και υψηλω ν ποσοστω ν απασχο λησης. Αντι θετα, χω ρες των 

οποι ων η παραγωγικη  δομη  υστερει , ο πως η Ελλα δα, η Βουλγαρι α και η 

Ρουμανι α, χαρακτηρι ζονται απο  τον συνδυασμο  χαμηλη ς ποιο τητας και 

ποσο τητας της εργασι ας. Η θετικη  συσχε τιση μεταξυ  ποιο τητας και ποσο τητας 

της εργασι ας μπορει  να αποδοθει  σε μια σειρα  θετικω ν αναδρα σεων που 

ενισχυ ουν την ταυτο χρονη δημιουργι α πολλω ν και ποιοτικω ν θε σεων 

απασχο λησης. Καλυ τερες ευκαιρι ες απασχο λησης και ποιοτικο τερες νε ες θε σεις 

απασχο λησης μπορου ν να ενθαρρυ νουν οικονομικα  ανενεργα  α τομα να 

ενταχθου ν εκ νε ου στο εργατικο  δυναμικο . Ει δαμε ο τι η πλειονο τητα των νε ων 
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θε σεων απασχο λησης στην Ελλα δα προε ρχεται απο  κλα δους χαμηλη ς 

παραγωγικο τητας και προστιθε μενης αξι ας, που χαρακτηρι ζονται ταυτο χρονα 

απο  εξαιρετικα  πολλε ς εβδομαδιαι ες ω ρες απασχο λησης. 

 

Διάγραμμα 3.17: Ποσοστο  και ποιο τητα της απασχο λησης στην ΕΕ-27 

 

 

Πηγή: ETUI, Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

Σημείωση: Το ποσοστό απασχόλησης αφορά τις ηλικίες 20-64 ετών. Η τάση εκτιμήθηκε με 

παλινδρόμηση FGLS. 

 

Νε ες θε σεις εργασι ας σταθερη ς απασχο λησης, με προβλε ψιμες και βιω σιμες 

αποδοχε ς, με φυσιολογικο  ωρα ριο συμβατο  με τα ιστορικα  κεκτημε να μπορει  να 

ενθαρρυ νουν τον οικογενειακο  προγραμματισμο  και να ενισχυ σουν την 

απασχο ληση ιδιαι τερα των γυναικω ν, των νε ων οικογενειω ν η  ατο μων που 

φροντι ζουν ευα λωτες κοινωνικε ς ομα δες. Οι ποιοτικο τερες θε σεις εργασι ας 

υψηλη ς εξειδι κευσης απαιτου ν εργαζομε νους με υψηλο  ανθρω πινο κεφα λαιο 

και δεξιο τητες, καθω ς και σταθερε ς μορφε ς απασχο λησης που ενισχυ ουν τη 

μα θηση στην πρα ξη (learning by doing) και αποθαρρυ νουν δια φορες μορφε ς 

υποαπασχο λησης. Αντι θετα, τα εργασιακα  μοντε λα χαμηλω ν μισθω ν και υψηλη ς 
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επισφα λειας δεν ευνοου ν αντι στοιχα την καινοτομι α και την παραγωγη  υψηλη ς 

προστιθε μενης αξι ας65.  

 

Πίνακας 3.4: Ποσοστα  κενω ν θε σεων εργασι ας στην ΕΕ-27  

και στα κρα τη-με λη (2019-2022) 

Κράτη-μέλη 2019 2020 2021 2022 

EE-27 7,5 6,9 5,7 5,0 

Τσεχι α 6,2 5,3 5,0 4,7 

Βε λγιο 3,5 3,1 4,3 4,8 

Γερμανι α 3,3 2,5 3,2 4,4 

Κα τω Χω ρες (²) 3,3 2,5 3,8 4,9 

Λετονι α 3,1 2,2 2,7 2,9 

Αυστρι α 3,0 2,6 3,5 4,8 

Ουγγαρι α (²) 2,5 2,0 2,3 2,8 

Μα λτα (²) 2,5 1,6 2,2 2,6 

Σουηδι α 2,4 1,8 2,4 3,1 

Σλοβενι α 2,3 1,7 2,6 3,0 

Φινλανδι α 2,2 1,9 2,6 2,9 

Δανι α (¹)(³) 2,0 1,8 2,9 3,4 

Εσθονι α 1,9 1,4 1,7 2,0 

Κυ προς 1,7 1,6 2,3 2,5 

Λουξεμβου ργο 1,7 1,5 1,9 2,5 

Κροατι α 1,5 1,1 1,6 1,6 

Γαλλι α (⁴)(⁵) 1,4 - 1,9 2,4 

Ιταλι α (¹) 1,4 0,9 1,8 2,1 

                                                 
65 Βλ. Drahokoupil and Piasna (2018). 
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Λιθουανι α 1,4 1,3 1,8 1,9 

Πολωνι α 1,1 0,7 1,1 1,1 

Ρουμανι α 1,1 0,8 0,9 0,9 

Σλοβακι α 1,1 0,8 0,9 1,1 

Ιρλανδι α (¹) 1,0 0,8 1,3 1,5 

Πορτογαλι α 1,0 0,7 1,0 1,5 

Βουλγαρι α (²) 0,9 0,8 0,8 0,9 

Ισπανι α (¹) 0,7 0,6 0,7 0,9 

Ελλάδα 0,6 0,4 0,6 1,0 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) (προ σβαση: 22.06.23) 

Σημείωση: (¹,²) Προσωρινά δεδομένα. (⁴) Μονάδες με 10 ή περισσότερους εργαζομένους. 

(⁵) Δεν υπάρχουν διαθέσιμα ετήσια δεδομένα για το 2020. Τα ποσοστά είναι εκφρασμένα 

στο σύνολο του πληθυσμού. 

 

Τε τοιες θετικε ς αναδρα σεις ει ναι παντελω ς απου σες στην ελληνικη  αγορα  

εργασι ας και ενδε χεται να συμβα λλουν στις παρατηρου μενες ελλει ψεις 

εργατικου  δυναμικου . Ο Πι νακας 3.4 παρουσια ζει την εξε λιξη των ποσοστω ν 

των κενω ν θε σεων εργασι ας την περι οδο 2019-2022. Η Ελλα δα βρι σκεται στην 

τελευται α θε ση ανα μεσα στις χω ρες της ΕΕ-27 για την περι οδο 2019-2021, ενω  

το 2022 ει ναι τε ταρτη απο  το τε λος καταγρα φοντας μι α ποσοστιαι α μονα δα 

κενω ν θε σεων εργασι ας, με τις Ισπανι α, Βουλγαρι α και Ρουμανι α να 

καταγρα φουν χαμηλο τερο ποσοστο  (0,9 ποσοστιαι ες μονα δες).  

 

3.6 Οι Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας (ΣΣΕ) κατά το έτος 2022 

Απο  τη συλλογη  και την ανα λυση των στοιχει ων του Υπουργει ου Εργασι ας και 

του ΟΜΕΔ66 προκυ πτει ο τι και κατα  τη δια ρκεια του 2022 δεν σημειω θηκε 

                                                 
66 Βλ. https://ypergasias.gov.gr/category/sillogikes_rythmiseis_ergasias/   
και  https://www.omed.gr/el/syllogikes-rythmiseis  

https://ypergasias.gov.gr/category/sillogikes_rythmiseis_ergasias/
https://www.omed.gr/el/syllogikes-rythmiseis
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κα ποια ουσιαστικη  προ οδος αναφορικα  με την αναμο ρφωση του θεσμικου  

πλαισι ου των συλλογικω ν διαπραγματευ σεων και την αυ ξηση του αριθμου  των 

ΣΣΕ. Και του το, παρα  τη λη ξη της πανδημικη ς κρι σης αλλα  και την ε κδοση της 

Ευρωπαι κη ς Οδηγι ας 2022/2041 για τους «επαρκει ς κατω τατους μισθου ς στην 

ΕΕ»67, η οποι α στο α ρθρο 4 προβλε πει ο τι τα κρα τη-με λη (ο πως η Ελλα δα) στα 

οποι α η κα λυψη απο  συλλογικε ς διαπραγματευ σεις υπολει πεται του 70% των 

εργαζομε νων οφει λουν να θεσπι σουν πλαι σιο με τους αναγκαι ους και 

προ σφορους ο ρους για τις συλλογικε ς διαπραγματευ σεις ‒ει τε με νο μο, κατο πιν 

διαβου λευσης με τους κοινωνικου ς εται ρους, ει τε με συμφωνι α με αυτου ς‒ και 

να εκπονη σουν σχε διο δρα σης για την προω θηση των συλλογικω ν 

διαπραγματευ σεων.68  

Παρατηρω ντας την ετη σια διαχρονικη  εξε λιξη των ΣΣΕ απο  το 2010 και μετα  

(Πι νακας 3.5), ο που η κα λυψη των εργαζομε νων απο  ΣΣΕ πριν απο  την κρι ση 

προσε γγιζε το 100% συ μφωνα με τον ΟΟΣΑ69, διαπιστω νεται ο τι για 

περισσο τερο απο  μι α δεκαετι α ο θεσμο ς των ελευ θερων συλλογικω ν 

διαπραγματευ σεων παραμε νει αποδυναμωμε νος με μικρο  αριθμο  ΣΣΕ. 

Ειδικο τερα, κατα  το 2022 υπογρα φτηκαν 25 ΣΣΕ κλαδικου  η  

ομοιοεπεγγελματικου , εθνικου  η  τοπικου  χαρακτη ρα. Απο  αυτε ς η μι α συ μβαση 

αφορα  την ανανε ωση της Εθνικη ς Γενικη ς Συλλογικη ς Συ μβασης Εργασι ας 

(ΕΓΣΣΕ) του 2022, η οποι α περιλαμβα νει μο νο θεσμικου ς ο ρους, οι 16 ει ναι 

εθνικε ς κλαδικε ς και ομοιοεπαγγελματικε ς και οι 8 ει ναι τοπικε ς κλαδικε ς και 

ομοιοεπαγγελματικε ς. Επιπλε ον, κατα  το ε τος ι διο ε τος υπογρα φτηκαν 217 

επιχειρησιακε ς ΣΣΕ. 

Ως προς την κα λυψη των εργαζομε νων απο  ΣΣΕ σε επιχειρησιακο  επι πεδο, με 

βα ση τις μηνιαι ες εκθε σεις του συστη ματος ΕΡΓΑΝΗ του ε τους 2022, οι 217 νε ες 

επιχειρησιακε ς ΣΣΕ καλυ πτουν 168.362 μισθωτου ς. Η συντριπτικη  πλειονο τητα 

των συμβα σεων αυτω ν, δηλαδη  οι 137 επιχειρησιακε ς συμβα σεις (63%), οι 

οποι ες καλυ πτουν 140.993 μισθωτου ς εργαζομε νους, διατηρου ν αμετα βλητες 

                                                 
67 Το επι σημο κει μενο της Οδηγι ας ει ναι διαθε σιμο στο: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52020PC0682. 
68 Για τη μεταφορα  της Οδηγι ας στο εθνικο  δι καιο τα κρα τη-με λη ε χουν περιθω ριο δυ ο ετω ν απο  
την ημερομηνι α ε ναρξης ισχυ ος της, δηλαδη  με χρι τις 15 Νοεμβρι ου 2024, για τη νομοθε τηση 
των αναγκαι ων διατα ξεων προκειμε νου  να συμμορφωθου ν με αυτη ν.    
69 Βλ. https://stats.oecd.org/index.aspx?DataSetCode=CBC. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52020PC0682
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52020PC0682
https://stats.oecd.org/index.aspx?DataSetCode=CBC
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τις αποδοχε ς, ενω  οι υπο λοιπες 80 επιχειρησιακε ς συμβα σεις (27%) προβλε πουν 

μισθολογικε ς αυξη σεις και αφορου ν 27.369 εργαζομε νους. 

 

Πίνακας 3.5: Συλλογικε ς Συμβα σεις Εργασι ας (2010-2022) 

Έτος Κλαδικές 

/εθνικές/ 

ομοιο-

επαγγελματι-

κές συμβάσεις 

Τοπικές 

ομοιοεπαγ-

γελματικές 

συμβάσεις 

Επιχειρησιακές 

συμβάσεις 

Σύνολο Ποσοστό (%) 

συμμετοχής 

επιχειρησιακών 

συμβάσεων στο 

σύνολο των ΣΣΕ 

2010 65 14 227 306 74,18 

2011 38 7 170 215 79,07 

2012 23 6 976 1.005 97,11 

2013 14 0 409 423 96,69 

2014 14 5 286 305 93,77 

2015 12 7 263 282 93,26 

2016 10 6 318 334 95,21 

2017 15 6 244 265 92,08 

2018 30 9 300 339 83,33 

2019 20 4 193 217 88,94 

2020 15 3 174 192 90,63 

2021 17 9 182 208 87,50 

2022 17 8 217 242 89,66 

 

Πηγή: Υπουργει ο Εργασι ας (επεξεργασι α ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Σε κλαδικο  και ομοιοεπαγγελματικο  επι πεδο, κατα  τη δια ρκεια του 2022, θα 

πρε πει να σημειωθει  ο τι η ταν σε ισχυ  συνολικα  38 ΣΣΕ (μη 
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συμπεριλαμβανομε νης της ΕΓΣΣΕ). Δηλαδη , εκτο ς απο  τις 24 νε ες κλαδικε ς και 

ομοιοεπαγγελματικε ς ΣΣΕ που υπογρα φτηκαν το 2022, βρι σκονταν σε ισχυ  

επιπλε ον 14 συλλογικε ς συμβα σεις παρελθο ντων ετω ν (λο γω της δυνατο τητας 

υπογραφη ς ΣΣΕ ε ως και τριετου ς δια ρκειας), οι οποι ες ει χαν συναφθει  τα ε τη 

2019, 2020 και 2021 και εξακολουθου ν να ισχυ ουν.  

Οι 38 κλαδικε ς και ομοιοεπαγγελματικε ς ΣΣΕ που βρι σκονται σε ισχυ  

καλυ πτουν δυνητικα  και θεωρητικα  (συ μφωνα με τα διαθε σιμα δεδομε να) 

περι που 735.000 α τομα70, αριθμο ς ο οποι ος αντιστοιχει  περι που στο 29% του 

συνο λου των μισθωτω ν εργαζομε νων.71 

Ωστο σο, ει ναι κρι σιμο να επισημανθει  ο τι το πραγματικο  ποσοστο  κα λυψης των 

εργαζομε νων απο  κλαδικε ς και ομοιοεπαγγελματικε ς ΣΣΕ μειω νεται ακο μα 

περισσο τερο, εα ν ληφθει  υπο ψη ο τι απο  το συ νολο των 38 ΣΣΕ μο νο 5 ε χουν 

κηρυχτει  ως γενικα  υποχρεωτικε ς, δηλαδη  ως υποχρεωτικα  εφαρμοστε ες σε 

ο λους τους εργαζομε νους απο  το συ νολο των επιχειρη σεων του κλα δου η  του 

επαγγε λματος. Οι ΣΣΕ αυτε ς αφορου ν ξενοδοχει α, τουριστικα  και επισιτιστικα  

καταστη ματα, καθω ς και αισθητικου ς. Οι υπο λοιπες συλλογικε ς συμβα σεις ει ναι 

υποχρεωτικε ς μο νο για τα με λη των συμβαλλο μενων μερω ν (εργοδοτω ν και 

εργαζομε νων), κα τι το οποι ο, ωστο σο, δεν μπορει  να ελεγχθει  αν ληφθει  υπο ψη 

ο τι ει ναι συνη θης η πρακτικη  πολλω ν επιχειρη σεων να δηλω νουν ο τι δεν ει ναι 

με λη των εργοδοτικω ν οργανω σεων, με σκοπο  να αποφυ γουν την εφαρμογη  

των συλλογικω ν συμβα σεων.  

Τε λος, σε ο ,τι αφορα  τους μισθολογικου ς ο ρους των συλλογικω ν συμβα σεων 

που υπογρα φτηκαν το 2022, με βα ση την ανα λυση του περιεχομε νου τους, 

προκυ πτει ο τι στο μεγαλυ τερο ποσοστο  τους διατηρου ν αμετα βλητες τις 

αποδοχε ς με βα ση τις προηγου μενες συμβα σεις. Μο νο 9 απο  τις 24 κλαδικε ς και 

ομοιοεπαγγελματικε ς ΣΣΕ που υπογρα φτηκαν το 2022 προβλε πουν αυ ξηση των 

αποδοχω ν.  
                                                 

 
70 Ο αριθμο ς ει ναι λι γο μεγαλυ τερος απο  το 2021. 
71 Τα δεδομε να αυτα  προκυ πτουν απο  τα στοιχει α που χορηγη θηκαν απο  τα συνδικα τα και τους 
εκπροσω πους των συνδικαλιστικω ν οργανω σεων σε συνδυασμο  με τον αριθμο  των μισθωτω ν 
του ιδιωτικου  τομε α, ο πως αυτο ς ε χει αποτυπωθει  στις μηνιαι ες εκθε σεις και την Ετη σια 
Έκθεση του ΠΣ «ΕΡΓΑΝΗ» του ε τους 2022 (Πληροφοριακο  Συ στημα «ΕΡΓΑΝΗ», Ειδικο  Ετη σιο 
Τευ χος 2022, «Αποτελε σματα της ηλεκτρονικη ς καταγραφη ς του συνο λου των επιχειρη σεων και 
των εργαζομε νων – μισθωτω ν με σχε ση εργασι ας ιδιωτικου  δικαι ου», https://bit.ly/3DrS7g2). 

https://bit.ly/3DrS7g2
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Η τα ση για σημαντικη  μει ωση του αριθμου  των ΣΣΕ (ιδι ως των κλαδικω ν), ο πως 

και της παρεπο μενης μει ωσης του ποσοστου  κα λυψης των εργαζομε νων απο  

αυτε ς, δεν συνιστα  αποκλειστικα  ελληνικο  φαινο μενο, αν και στη χω ρα μας η 

αποδυνα μωση του θεσμου  των συλλογικω ν διαπραγματευ σεων υπη ρξε λο γω 

των Μνημονι ων ταχυ τερη και απο τομη. Με βα ση διεθνη  δεδομε να και ε ρευνες, 

ο πως αυτη  της Διεθνου ς Οργα νωσης Εργασι ας (ILO)72, στην ΕΕ μο νο 12 χω ρες, 

κυρι ως της δυτικη ς και της βο ρειας Ευρω πης, με καθιερωμε να συστη ματα 

συλλογικω ν διαπραγματευ σεων δεκαετιω ν, παρουσια ζουν ποσοστα  κα λυψης 

των εργαζομε νων υψηλο τερα του 50% (Γερμανι α 51,8%, Γαλλι α 99%). Στον 

αντι ποδα, μικρα  ποσοστα  κα λυψης παρουσια ζονται κυρι ως στις χω ρες της 

ανατολικη ς Ευρω πης. Συ μφωνα με την ι δια πηγη , το 2000 οι ΣΣΕ κα λυπταν σε 

επι πεδο ΕΕ κατα  με σο ο ρο το 66% των εργαζομε νων, ενω  το 2018 το ποσοστο  

αυτο  ει χε υποχωρη σει στο 56% (10 ποσοστιαι ες μονα δες). Το γεγονο ς αυτο  

υποδηλω νει αναμφισβη τητα τη βαθμιαι α υποχω ρηση της συλλογικη ς 

μισθολογικη ς και εργασιακη ς προστασι ας των εργαζομε νων με σα απο  τον 

θεσμο  των συλλογικω ν διαπραγματευ σεων.  

Ειδικο τερα και σε ο ,τι αφορα  την Ελλα δα, ει ναι μια εξε λιξη η οποι α σαφω ς 

σχετι ζεται με τις εκτεταμε νες νομοθετικε ς αλλαγε ς του συστη ματος των 

συλλογικω ν διαπραγματευ σεων κατα  την περι οδο της οικονομικη ς κρι σης και 

των Μνημονι ων, που ει χαν ως στο χο την αποκε ντρωση των συλλογικω ν 

συμβα σεων απο  το εθνικο  και το κλαδικο  επι πεδο στο επιχειρησιακο , και 

ιδιαι τερα με την αυστηροποι ηση του μηχανισμου  της επεκτασιμο τητας/κη ρυξης 

των εθνικω ν και κλαδικω ν συλλογικω ν συμβα σεων εργασι ας ως γενικα  

υποχρεωτικω ν. Συνε πεια των αλλαγω ν αυτω ν η ταν και η δραστικη  μει ωση του 

ι διου του αριθμου  των κλαδικω ν συλλογικω ν συμβα σεων, η αντικατα σταση της 

ΕΓΣΣΕ ως μηχανισμου  διαμο ρφωσης του κατω τατου μισθου  απο  το νε ο 

συ στημα του νομοθετικα  καθοριζο μενου κατω τατου μισθου  υ στερα απο  

διαδικασι ες διαβου λευσης (α ρθρο 103, Ν. 4172/2013) καθω ς και η 

αυστηροποι ηση των διαδικασιω ν της Διαιτησι ας του ΟΜΕΔ. 

                                                 
72 Βλ. ILO, https://ilostat.ilo.org/topics/collective-bargaining/. 

https://ilostat.ilo.org/topics/collective-bargaining/
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Κεφάλαιο 4 

Φτώχεια, ανισότητα και αξιοπρεπής διαβίωση 

4.1 Εισαγωγή 

Οι κοινωνικε ς, οι οικονομικε ς και οι περιβαλλοντικε ς συνθη κες των τελευται ων 

ετω ν ε χουν εγει ρει ε ναν νε ο κυ κλο συζητη σεων αναφορικα  με τις 

προτεραιο τητες ενο ς νε ου, ανθρωποκεντρικου  αναπτυξιακου  υποδει γματος το 

οποι ο θα προτα σσει την κοινωνικη  ισο τητα και τη συμπερι ληψη, την οικονομικη  

σταθερο τητα και ανθεκτικο τητα, καθω ς και την περιβαλλοντικη  βιωσιμο τητα. 

Σε αυτο  το πλαι σιο, υπα ρχει ιδιαι τερη ανησυχι α για την αυ ξηση των ανισοτη των 

το σο των κα θετων, που αφορου ν τις εισοδηματικε ς διαφορε ς μεταξυ  των 

πλουσιο τερων και των φτωχο τερων, ο σο και των οριζο ντιων, μεταξυ  των 

διαφορετικω ν κοινωνικω ν ομα δων. Η πανδημικη  κρι ση του Covid-19 ενι σχυσε 

περαιτε ρω αυτη  την ανησυχι α, καθω ς σε πολλε ς περιπτω σεις συνε βαλε στη 

διευ ρυνση των πρου παρχουσω ν ανισοτη των και στην επιδει νωση του βιοτικου  

επιπε δου ενο ς σημαντικου  ποσοστου  του παγκο σμιου πληθυσμου .73  

Το ζη τημα των ανισοτη των ε χει βρεθει  στο επι κεντρο της οικονομικη ς και της 

πολιτικη ς συζη τησης, αφου  οι μεγα λες και παρατεταμε νες εισοδηματικε ς 

αποκλι σεις μεταξυ  των κοινωνικω ν ομα δων ανατροφοδοτου ν ε ναν ευρυ τερο 

φαυ λο κυ κλο κοινωνικη ς αστα θειας και οικονομικη ς ανε χειας. Όπως ε χουν 

επισημα νει διεθνει ς οργανισμοι  στις εκθε σεις τους,74 τα υψηλα  ποσοστα  

φτω χειας η  ακο μα και η διαβι ωση με εισοδη ματα κοντα  στα ο ρια της φτω χειας 

οδηγου ν σε ε ναν παρατεταμε νο αποκλεισμο  απο  βασικα  αγαθα  και υπηρεσι ες, 

με επιβλαβείς επιπτώσεις στον ρυθμό και στη βιωσιμότητα της οικονομικής 

ανάπτυξης, στην κοινωνικη  συνοχη , στην πολιτικη  σταθερο τητα και στην 

περιβαλλοντικη  βιωσιμο τητα.  

H αναγκαιο τητα μιας συντεταγμε νης παγκο σμιας προσπα θειας για την 

προω θηση ενο ς μει γματος πολιτικη ς που θα εξαλει ψει σε βα θος χρο νου τους 

κοινωνικου ς αποκλεισμου ς προωθω ντας την οικονομικη  ανα πτυξη και την 

περιβαλλοντικη  ισορροπι α καταγρα φεται και στην παγκο σμια δε σμευση για την 

                                                 
73 Βλ. ILO (2021b). 
74 Βλ. OECD (2019), ILO (2021b). 
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υλοποι ηση των στο χων της Ατζε ντας 2030 του ΟΗΕ.75 Οι σχετικε ς πολιτικε ς 

δεσμευ σεις και προτεραιο τητες εντα σσονται σε ε να πλαι σιο αλληλε γγυας «catch 

up» διαδικασι ας το σο διακρατικη ς, μεταξυ  των πλουσιο τερων και των 

φτωχο τερων χωρω ν, ο σο και εθνικη ς, με την α μβλυνση των κοινωνικω ν 

αποκλεισμω ν και των οικονομικω ν ανισοτη των στο εσωτερικο  της χω ρας. Το 

εμβληματικο  σχετικο  σλο γκαν «no one left behind», υπογραμμι ζει, μεταξυ  

α λλων, το ε ντονο κοινωνικο  στι γμα ενο ς πειραματικου , προς στιγμη ν, μοντε λου 

πολιτικη ς, η επιτυχι α του οποι ου θα αποτυπωθει  στη διαχρονικο τητα των 

σχετικω ν αποτελεσμα των.  

Κεντρικο ς πυλω νας σε ο λη αυτη  τη μεταβατικη  διαδικασι α προς ε να κοινωνικα  

δι καιο και δημοκρατικο  με λλον ει ναι η ενι σχυση της συνοχη ς της αγορα ς 

εργασι ας, και ειδικο τερα η βελτι ωση της ποιο τητας των συνθηκω ν 

απασχο λησης και η ενδυνα μωση των θεσμω ν προστασι ας των εργαζομε νων. 

Καθω ς η αμειβο μενη εργασι α αποτελει  βασικη  εισοδηματικη  πηγη  για την 

πλειονο τητα των νοικοκυριω ν, αποκλεισμοι  και διακρι σεις σχετιζο μενες με την 

ηλικι α, το φυ λο, το εκπαιδευτικο  επι πεδο, την εθνικο τητα κ.λπ. των 

εργαζομε νων εντει νουν τις οριζο ντιες και τις κα θετες ανισο τητες. Ει ναι 

σημαντικο  να υπογραμμιστει  ο τι η ανισο τητα δεν χαρακτηρι ζεται ου τε 

προσδιορι ζεται μο νο με εισοδηματικου ς ο ρους, αλλα  αφορα  τη δυνατο τητα των 

ατο μων μιας κοινωνι ας να ε χουν ι σες ευκαιρι ες, δηλαδη  να αξιοποιου ν στο 

ε πακρο τις δυνατο τητε ς τους.76 

 

4.2 Φτώχεια και ανισότητα: Η ελληνική πραγματικότητα 

Σε ποιον βαθμο  η χω ρα μας ε χει συνταχθει  με τις βασικε ς παγκο σμιες 

δεσμευ σεις για τη μει ωση της φτω χειας και των εισοδηματικω ν και ευρυ τερων 

ανισοτη των; Έχει βρει η ελληνικη  κοινωνι α τον βηματισμο  της προς ε να 

ανθεκτικο  και βιω σιμο αναπτυξιακο  υπο δειγμα, το οποι ο θα διασφαλι ζει 

αξιοπρεπη  διαβι ωση και ι σες ευκαιρι ες για ο λους; Έχει καταφε ρει η Ελλα δα να 

υπερβει  τις στερεοτυπικε ς κοινωνικε ς ακαμψι ες δημιουργω ντας τις βα σεις για 

μια συνεκτικη  κοινωνι α και μια σταθερη  βιω σιμη οικονομι α; 

                                                 
75 United Nations (2015).  
76 Βλ. Atkinson (2015). 
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Στο Δια γραμμα 4.1 παρατηρου με το ποσοστό των ατόμων σε κίνδυνο σχετικής 

εισοδηματικής φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις.77 Στην Ελλάδα τα 

υψηλά ποσοστά της φτώχειας τα πρώτα χρόνια της κρίσης χρέους (23,1% το 

2013 και 21,2% το 2016), αν και παρουσίασαν μια σχετική αποκλιμάκωση τα 

επόμενα χρόνια, εμφάνισαν αυξητική τάση την περίοδο 2021-2022, κυρίως 

εξαιτίας της πανδημικής αλλά και της ενεργειακής κρίσης. Το 2021 σχεδόν το 

1/5 (19,6%) των ατόμων στην Ελλάδα ζούσε με διαθέσιμο εισόδημα κάτω από 

το όριο της σχετικής φτώχειας, ενώ το 2022 το ποσοστό μειώθηκε λιγότερο από 

μία ποσοστιαία μονάδα (18,8%).  

 

Διάγραμμα 4.1: Άτομα σε κίνδυνο εισοδηματικής φτώχειας  

μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις (2010-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

 

Το 2021 και το 2022 το ποσοστό των ατόμων σε κίνδυνο φτώχειας στην ΕΕ-27 

ήταν 16,8% και 16,5% αντίστοιχα. Τα ευρήματα καταδεικνύουν την ανάγκη 

                                                 
77 Το ποσοστο  κινδυ νου σχετικη ς εισοδηματικη ς φτω χειας ει ναι το μερι διο των ατο μων με 
ισοδυ ναμο διαθε σιμο εισο δημα (μετα  τις κοινωνικε ς μεταβιβα σεις) κα τω απο  το ο ριο σχετικου  
κινδυ νου φτω χειας, το οποι ο καθορι ζεται στο 60% του εθνικου  με σου ισοδυ ναμου διαθε σιμου 
εισοδη ματος μετα  τις κοινωνικε ς μεταβιβα σεις. Αυτο ς ο δει κτης δεν μετρα  τον πλου το η  τη 
φτω χεια, αλλα  το χαμηλο  εισο δημα σε συ γκριση με α λλους κατοι κους της χω ρας. 
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ενίσχυσης της κοινωνικής πολιτικής με στόχο την άμβλυνση της σχετικής 

φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.  

Ο εγκλωβισμός σε συνθήκες παρατεταμένης φτώχειας εντείνει τον κοινωνικό 

αποκλεισμό. Στην Ελλάδα αλλά και στην ΕΕ-27 η επίμονη φτώχεια78 είναι πιο 

υψηλή για τα νοικοκυριά με εξαρτώμενα παιδιά79 (Διάγραμμα 4.2). Το 2018 

στην Ελλάδα το 16,2% των νοικοκυριών με εξαρτώμενα παιδιά ζούσαν κάτω 

από το όριο της φτώχειας για τουλάχιστον 2 με 3 χρόνια, ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό για τα νοικοκυριά χωρίς εξαρτώμενα παιδιά ήταν σχεδόν κατά το 

ήμισυ μικρότερο (8,2%). Την ίδια χρονιά στην ΕΕ-27 το ποσοστό των 

νοικοκυριών με εξαρτώμενα παιδιά που αντιμετώπιζαν κίνδυνο επίμονης 

φτώχειας ήταν 12,6%, με το ποσοστό για τα νοικοκυριά χωρίς εξαρτώμενα 

παιδιά να είναι 1,3 ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερο από το αντίστοιχο στην 

Ελλάδα. Το 2021 σε συνθήκες επίμονης φτώχειας στην Ελλάδα βρέθηκε το 

15,8% των νοικοκυριών με εξαρτώμενα παιδιά, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για 

την ΕΕ-27 το 2020 ήταν αρκετά χαμηλότερο (10,9%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
78 Ο κι νδυνος επι μονης φτω χειας αναφε ρεται στο ποσοστο  των ανθρω πων που ει ναι ση μερα 
φτωχοι  και η ταν φτωχοι  και τα 2 με 3 προηγου μενα χρο νια. Περιλαμβα νει δηλαδη  α τομα που 
ζουν με εισο δημα κα τω απο  το ο ριο της φτω χειας για μεγα λες χρονικε ς περιο δους, σε αντι θεση 
με α τομα που αντιμετωπι ζουν παροδικη  φτω χεια. 
79 Ως «εξαρτω μενα παιδια » υπολογι ζονται τα α τομα ηλικι ας 0-17 και 18-24 ετω ν αν ει ναι 
ανενεργα  και ζουν με τουλα χιστον ε ναν γονε α. 
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Διάγραμμα 4.2: Κίνδυνος επίμονης φτώχειας ανά τύπο νοικοκυριού 

 (2010-2021) 

  

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

Σημείωση: Τα δεδομένα για την ΕΕ είναι διαθέσιμα ως το 2020. 

 

Τόσο στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ-27, το ποσοστό της εισοδηματικής 

απόκλισης των φτωχών από το όριο της σχετικής φτώχειας είναι αρκετά υψηλό, 

αν και στην ΕΕ-27 το σχετικό διάμεσο χάσμα φτώχειας80 κινείται σε όλη την υπό 

εξέταση περίοδο μεταξύ 24% και 25,5% (Διάγραμμα 4.3). Η Ελλάδα συγκλίνει με 

τα ευρωπαϊκά ποσοστά από το 2019 και μετά. Στη διάρκεια της κρίσης χρέους 

το σχετικό διάμεσο χάσμα φτώχειας ήταν κοντά στο 30%. Το 2021 το διαθέσιμο 

εισόδημα των φτωχών στην Ελλάδα ήταν 26,4% πιο χαμηλό από το όριο της 

σχετικής φτώχειας, ενώ το 2022 σημειώθηκε περαιτέρω μείωση στο 23,8%. 

 

 

                                                 
80 Ο δει κτης υπολογι ζεται ως η απο σταση μεταξυ  του με σου ισοδυ ναμου συνολικου  καθαρου  
εισοδη ματος ατο μων που βρι σκονται κα τω απο  το ο ριο κινδυ νου φτω χειας και του ι διου του 
ορι ου κινδυ νου φτω χειας εκφρασμε νου ως ποσοστο  του ορι ου της σχετικη ς φτω χειας. Αυτο  το 
ο ριο ορι ζεται στο 60% του εθνικου  με σου ισοδυ ναμου διαθε σιμου εισοδη ματος ο λων των 
ανθρω πων σε μια χω ρα. 
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Διάγραμμα 4.3: Σχετικό διάμεσο χάσμα κινδύνου φτώχειας (2010-2022)  

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

Σημείωση: Τα δεδομένα για την ΕΕ-27 δεν είναι διαθέσιμα για το 2022. 

 

Η μείωση της φτώχειας, των εισοδηματικών και ευρύτερων ανισοτήτων, καθώς 

και η κοινωνική συμπερίληψη στοχεύουν στη διαμόρφωση και την παγίωση 

ενός δημοκρατικού κοινωνικού οικοδομήματος που θα προασπίζει τις ατομικές 

ελευθερίες και θα διασφαλίζει την αξιοπρεπή διαβίωση για όλους. Η αξιοπρεπής 

διαβίωση στην πιο πραγματιστική της έννοια συνδέεται με την προσβασιμότητα 

όλων σε βασικά υλικά αγαθά και υπηρεσίες. Σύμφωνα με τα Διαγράμματα 4.4, 

4.5 και 4.6 η σοβαρή υλική και κοινωνική στέρηση81 έχει κυρίως ηλικιακό 

                                                 
81 Το ποσοστο  σοβαρη ς υλικη ς και κοινωνικη ς στε ρησης ει ναι ε νας δει κτης που δει χνει την 
ε λλειψη αναγκαι ων και επιθυμητω ν ειδω ν για μια αξιοπρεπη  ζωη . Ορι ζεται ως το ποσοστο  του 
πληθυσμου  που αντιμετωπι ζει αναγκαστικη  ε λλειψη τουλα χιστον σε 7 απο  τα 13 ει δη στε ρησης 
(6 σχετι ζονται με το α τομο και 7 σχετι ζονται με το νοικοκυριο ).  
 
Κατάλογος στοιχείων σε επίπεδο νοικοκυριού:  
 Δυνατο τητα αντιμετω πισης απροσδο κητων δαπανω ν. 

 Δυνατο τητα κα λυψης της δαπα νης για ετη σιες διακοπε ς μι ας εβδομα δας μακρια  απο  το 

σπι τι.  

 Δυνατο τητα χρηματοδο τησης καθυστερου μενων πληρωμω ν (σε πληρωμε ς υποθηκω ν η  

ενοικι ων, λογαριασμω ν κοινη ς ωφε λειας, δο σεων αγορα ς, μι σθωσης η  α λλων πληρωμω ν 

δανει ων).  

 Δυνατο τητα λη ψης ενο ς γευ ματος με κρε ας, κοτο πουλο, ψα ρι η  χορτοφαγικο  ισοδυ ναμο 

κα θε δευ τερη με ρα. 
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πρόσημο και πλήττει σημαντικά τα χαμηλά εισοδήματα. Στην Ελλάδα, σε 

αντίθεση με την ΕΕ-27, η υλική και κοινωνική στέρηση πλήττει τους νέους 

ηλικίας 18-24 ετών και λιγότερο τα άτομα άνω των 50 ετών (Διάγραμμα 4.4). 

Χαρακτηριστικά, το 2016 σε σοβαρή υλική και κοινωνική στέρηση βρέθηκε το 

20,6% των νέων ηλικίας 18-24 ετών και το 12,2% των ατόμων με ηλικία άνω 

των 50 ετών. Στην Ελλάδα το ποσοστό για την ηλικιακή ομάδα άνω των 50 ετών 

διατηρήθηκε γύρω στο 12% και τα επόμενα χρόνια. Για τους νέους ηλικίας 18-

24 ετών, αν και σημειώθηκε μια σχετική αποκλιμάκωση του σχετικού ποσοστού 

(15,4%) την περίοδο 2019-2021, το 2022 αυξήθηκε στο 16,2%.  

Συγκριτικά, στην ΕΕ-27 και στις δύο ηλικιακές ομάδες τα ποσοστά των ατόμων 

σε σοβαρή υλική και κοινωνική στέρηση ήταν σχεδόν 50% πιο χαμηλά, με τη 

διαφορά ότι η πιο ευάλωτη ομάδα ήταν η άνω των 50 ετών (Διάγραμμα 4.5). 

Φαίνεται πως σε ευρωπαϊκό επίπεδο οι συνθήκες διαβίωσης για τους νέους 

ηλικίας 18-24 ετών ήταν πιο ευνοϊκές. Επιγραμματικά, την περίοδο 2015-2019, 

στην ΕΕ-27 σοβαρή υλική και κοινωνική στέρηση αντιμετώπισε το 6,5% των 

νέων ηλικίας 18-24 ετών και το 7,7% των ατόμων ηλικίας άνω των 50 ετών. Το 

2022, αν και τα ποσοστά των ηλιακών ομάδων συγκλίνουν (5,9% για τους νέους 

ηλικίας 18-24 ετών και 6% για τους άνω των 50 ετών), εξακολουθούν να είναι 

κατά το ήμισυ μικρότερα από τα αντίστοιχα ποσοστά στην Ελλάδα.  

 

 

 

                                                                                                                                            
 Δυνατο τητα διατη ρησης ενο ς επαρκω ς ζεστου  σπιτιου .  

 Δυνατο τητα προ σβασης σε αυτοκι νητο για προσωπικη  χρη ση.  

 Δυνατο τητα αντικατα στασης φθαρμε νων επι πλων. 

Κατάλογος στοιχείων σε ατομικό επίπεδο:  
 Δυνατο τητα συ νδεσης στο διαδι κτυο.  

 Δυνατο τητα αντικατα στασης φθαρμε νων ρου χων με καινου ρια.  

 Δυνατο τητα εξασφα λισης δυ ο ζευγαριω ν παπουτσιω ν στο σωστο  νου μερο 

(συμπεριλαμβανομε νου ενο ς ζευγαριου  παπουτσιω ν παντο ς καιρου ).  

 Δυνατο τητα δαπα νης μικρου  χρηματικου  ποσου  κα θε εβδομα δα για προσωπικα  ε ξοδα. 

 Δυνατο τητα πραγματοποι ησης τακτικω ν δραστηριοτη των αναψυχη ς. 

 Δυνατο τητα συνα ντησης με φι λους/οικογε νεια για ποτο /γευ μα τουλα χιστον μι α φορα  τον 

μη να. 
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Διάγραμμα 4.4: Ποσοστό ατόμων στην Ελλάδα σε σοβαρή υλική και κοινωνική 

στέρηση ανά ηλικιακή ομάδα (2015-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023)  

Σημείωση: Τα δεδομένα είναι διαθέσιμα για το διάστημα 2015-2022. 

 

Διάγραμμα 4.5: Ποσοστό ατόμων στην ΕΕ-27 σε σοβαρή υλική και κοινωνική 

στέρηση ανά ηλικιακή ομάδα (2015-2021) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

Σημείωση: Τα δεδομένα για την ΕΕ είναι διαθέσιμα έως και το 2021. 
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Παρ’ ότι η σοβαρή υλική και κοινωνική στέρηση δεν φαίνεται να αποκλίνει 

σημαντικά μεταξύ των φύλων τόσο στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ-27, το 

ποσοστό των ανδρών και των γυναικών στην ΕΕ-27 που δεν μπορούν να 

καλύψουν βασικές δαπάνες για μια αξιοπρεπή διαβίωση είναι και πάλι 

σημαντικά πιο χαμηλό συγκριτικά με το αντίστοιχο ελληνικό σε όλη την υπό 

εξέταση περίοδο (Διάγραμμα 4.6). Ενδεικτικά, το 2017 το 18,2% των ανδρών 

και το 18,4% των γυναικών στην Ελλάδα βίωσαν σοβαρή υλική και κοινωνική 

στέρηση. Την ίδια χρονιά στην ΕΕ-27 τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 7,3% και 

8,3%. Τα επόμενα χρόνια στην Ελλάδα, αν και παρατηρήθηκε σταδιακή μείωση 

του ποσοστού των ανδρών και των γυναικών σε σοβαρή υλική και κοινωνική 

στέρηση, διατηρήθηκε η μεγάλη απόκλιση από τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά 

ποσοστά. Στην Ελλάδα το 2021 σε σοβαρή υλική και κοινωνική στέρηση 

βρέθηκε το 13,2% των ανδρών και το 14,5% των γυναικών, ενώ τα αντίστοιχα 

ποσοστά στην ΕΕ-27 ήταν 6% και 6,6%. Το 2022 στην Ελλάδα σε αδυναμία 

κάλυψης βασικών αναγκών/αγαθών για μια αξιοπρεπή διαβίωση βρέθηκε το 

13,2% των ανδρών και το 14,6% των γυναικών.  

 

Διάγραμμα 4.6: Ποσοστό ατόμων στην Ελλάδα και στην ΕΕ-27 σε σοβαρή 

υλική και κοινωνική στέρηση ανά φύλο (2015-2022)  

  

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

Σημείωση: Τα δεδομένα για την ΕΕ είναι διαθέσιμα έως και το 2021. 
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Η άμβλυνση των εισοδηματικών ανισοτήτων θα πρέπει να αποτελέσει βασική 

πολιτική προτεραιότητα για τη δημιουργία βιώσιμων συνθηκών κοινωνικής 

ανάπτυξης. Η πορεία προς ένα βιώσιμο μέλλον προϋποθέτει την εξασφάλιση 

ενός επιπέδου εισοδήματος αξιοπρεπούς διαβίωσης. Στην Ελλάδα την περίοδο 

2014-2017, 7 στα 10 άτομα του χαμηλότερου εισοδηματικού πεμπτημορίου 

βίωσαν υλική και κοινωνική στέρηση,82 ενώ την ίδια περίοδο στην ΕΕ-27 σε 

αντίστοιχη κατάσταση βρέθηκαν 4 στα 10 άτομα (Διαγράμματα 4.7 και 4.8).  

Σημαντικά υψηλά στην Ελλάδα είναι και τα ποσοστά του 2ου εισοδηματικού 

πεμπτημορίου. Το 2019 σε υλική και κοινωνική στέρηση βρέθηκε το 43% των 

ατόμων του 2ου πεμπτημορίου και το 63% των ατόμων του 1ου πεμπτημορίου. 

Αξίζει να σημειωθεί πως στην Ελλάδα το 2022 συγκριτικά με το 2021 η 

ενεργειακή κρίση και η συνεπαγόμενη αύξηση των τιμών σε βασικά αγαθά και 

υπηρεσίες έπληξαν σημαντικά τα πολύ χαμηλά εισοδήματα, με συνέπεια το 

ποσοστό των ατόμων σε υλική και κοινωνική στέρηση στο 1ο εισοδηματικό 

πεμπτημόριο να αυξηθεί κατά 11,3 ποσοστιαίες μονάδες (73,7%), φτάνοντας τα 

αντίστοιχα επίπεδα του 2016. Στην ΕΕ-27 το ποσοστό των ατόμων σε υλική και 

κοινωνική υστέρηση είναι σημαντικά χαμηλότερο στα δύο πρώτα εισοδηματικά 

πεμπτημόρια. Ενδεικτικά, το 2021 σε υλική και κοινωνική στέρηση βρέθηκαν 3 

στα 10 άτομα του 1ου εισοδηματικού πεμπτημορίου και λιγότερο από 2 στα 10 

άτομα του 2ου πεμπτημορίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
82 Η υλικη  και κοινωνικη  στε ρηση αφορα  την αδυναμι α κα λυψης τουλα χιστον 5 απο  τα 13 ει δη 
της λι στας στην οποι α αναφερθη καμε στην Υποσημει ωση 81. 
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Διάγραμμα 4.7: Ποσοστό ατόμων στην Ελλάδα σε υλική και κοινωνική στέρηση 

ανά εισοδηματικό πεμπτημόριο (2014-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023)  

Σημείωση: Τα δεδομένα είναι διαθέσιμα από το 2014. 

 

Διάγραμμα 4.8: Ποσοστό ατόμων στην ΕΕ-27 σε υλική και κοινωνική στέρηση 

ανά εισοδηματικό πεμπτημόριο (2014-2021) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

Σημείωση: Τα δεδομένα για την ΕΕ-27 είναι διαθέσιμα για το διάστημα 2014-2021. 
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Βάσει των ευρημάτων, οι συνθήκες διαβίωσης του μέσου όρου των νοικοκυριών 

στην ΕΕ-27 είναι πολύ πιο ευνοϊκές από εκείνες που βιώνει ένα σημαντικό 

ποσοστό των νοικοκυριών στη χώρα μας. Ανεξάρτητα από τον τύπο 

νοικοκυριού (με ή χωρίς εξαρτώμενα παιδιά), το μεγαλύτερο ποσοστό των 

ευρωπαϊκών νοικοκυριών βιώνει καλύτερες συνθήκες διαβίωσης (Διαγράμματα 

4.9 και 4.10). Ενδεικτικά, στην Ελλάδα το 2016 το 38,5% των νοικοκυριών 

χωρίς εξαρτώμενα παιδιά κάλυπτε τις βασικές του ανάγκες με πολύ μεγάλη 

δυσκολία, ενώ στην ΕΕ-27 αντίστοιχη δυσκολία αντιμετώπισε μόνο το 8,3% των 

νοικοκυριών. Την περίοδο 2021-2022 η ενεργειακή κρίση και ο συνεπαγόμενος 

πληθωρισμός επιδείνωσαν την οικονομική δυνατότητα των νοικοκυριών στη 

χώρα μας, ιδιαίτερα όσων είχαν εξαρτώμενα παιδιά, να καλύψουν τις βασικές 

τους ανάγκες. Πιο συγκεκριμένα, τη διετία αυτή στην Ελλάδα πολύ μεγάλη 

δυσκολία να αντεπεξέλθει στις δαπάνες για την κάλυψη βασικών αναγκών 

αντιμετώπισε το 36% των νοικοκυριών χωρίς εξαρτώμενα παιδιά, ενώ την ίδια 

περίοδο στην ΕΕ-27 το αντίστοιχο ποσοστό νοικοκυριών ήταν μόλις 6,1%. Η 

μεγάλη απόκλιση μεταξύ των ελληνικών και των ευρωπαϊκών ποσοστών ίσως 

αποτυπώνει την αναποτελεσματικότητα των εγχώριων κυβερνητικών 

πολιτικών όσον αφορά την ενίσχυση των νοικοκυριών στο κύμα ακρίβειας της 

τελευταίας διετίας. 

Μεγαλύτερη δυσκολία στην κάλυψη βασικών αναγκών αντιμετωπίζουν τα 

νοικοκυριά με εξαρτώμενα παιδιά. Βέβαια, αξίζει να σημειωθεί ότι στην Ελλάδα 

η απόκλιση από τα αντίστοιχα ποσοστά των νοικοκυριών χωρίς εξαρτώμενα 

παιδιά δεν ξεπερνά κατά μέσο όρο τις 7 ποσοστιαίες μονάδες. Από το 2013 έως 

και το 2019, το 40-44% των νοικοκυριών με εξαρτώμενα παιδιά στην Ελλάδα 

ανταποκρινόταν στην κάλυψη των βασικών του αναγκών με πολύ μεγάλη 

δυσκολία, ενώ στην ΕΕ-27 το ίδιο χρονικό διάστημα το αντίστοιχο ποσοστό 

κυμάνθηκε μεταξύ 14,6 και 7,1%. Το 2022 το ποσοστό στην Ελλάδα ήταν 38,4%, 

δηλαδή περίπου 30 ποσοστιαίες μονάδες πιο υψηλό από το αντίστοιχο ποσοστό 

στην ΕΕ-27 (7,6%). 
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Διάγραμμα 4.9: Ποσοστό νοικοκυριών χωρίς εξαρτώμενα παιδιά που τα βγάζει 

πέρα με πολύ μεγάλη δυσκολία (2010-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

 

Διάγραμμα 4.10: Ποσοστό νοικοκυριών με εξαρτώμενα παιδιά που τα βγάζει 

πέρα με πολύ μεγάλη δυσκολία (2010-2022) 

 

   Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 
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Η δυσκολία ενός σημαντικού ποσοστού νοικοκυριών στην Ελλάδα να καλύψει 

βασικές και πάγιες ανάγκες για μια αξιοπρεπή διαβίωση συνεπάγεται 

ταυτόχρονα και την αδυναμία του να χρηματοδοτήσει μια έκτακτη δαπάνη. 

Έτσι, αξιοσημείωτο ποσοστό των νοικοκυριών στη χώρα μας δεν έχει τη 

δυνατότητα να αντεπεξέλθει σε μηνιαίες έκτακτες δαπάνες83 που ισοδυναμούν, 

σύμφωνα με τη μεθοδολογία της Eurostat, με το μηνιαίο εισόδημα των ατόμων 

που ζουν στο όριο της φτώχειας.84 Αν και αυτή η μεθοδολογία ξεφεύγει από τη 

στενή ανάλυση των δεικτών φτώχειας, οικονομικής ανέχειας και κοινωνικού 

αποκλεισμού, παρέχει μια συμπληρωματική εικόνα για την οικονομική 

στενότητα, την κοινωνική περιθωριοποίηση και την υποβάθμιση της ποιότητας 

της καθημερινής ζωής των νοικοκυριών. Στην Ελλάδα την περίοδο 2014-2016 

(Διάγραμμα 4.11) περισσότερα από 1 στα 2 νοικοκυριά (52,4%) δεν μπορούσαν 

να αντεπεξέλθουν οικονομικά σε μια έκτακτη δαπάνη ισοδύναμη με το μηνιαίο 

εισόδημα του ορίου της φτώχειας. Την ίδια περίοδο το αντίστοιχο ποσοστό στην 

ΕΕ-27 ήταν 35,8%. Η ενεργειακή κρίση, η πανδημία Covid-19 και οι επιπτώσεις 

που επέφερε στην ποιότητα της απασχόλησης, στον χρόνο εργασίας και στις 

αμοιβές φαίνεται πως συνέτειναν στη διατήρηση της υψηλής οικονομικής 

ευθραυστότητας των νοικοκυριών στη χώρα μας. Το 2020 τα σχετικά ποσοστά 

στην Ελλάδα και την ΕΕ-27 ήταν 50,7% και 32,5% αντίστοιχα. Το 2021 το 

46,3% των νοικοκυριών στην Ελλάδα δήλωσε την αδυναμία του να αντεπεξέλθει 

σε μια έκτακτη δαπάνη, ενώ το 2022 το ποσοστό ήταν λίγο πιο χαμηλό (43,6%).  

 

 

 

 

 

                                                 
83 Οι ε κτακτες δαπα νες μπορει  να αφορου ν την κα λυψη μη προγραμματισμε νων υποχρεω σεων, 
ο πως η αντικατα σταση μιας οικιακη ς συσκευη ς, η επισκευη  βλα βης στο σπι τι, η κα λυψη 
ιατρικω ν εξο δων ενο ς προβλη ματος υγει ας κ.α . 
84 Αξι ζει να σημειωθει  πως το μηνιαι ο εισο δημα των ατο μων που ζουν στο ο ριο της φτω χειας 
διαφε ρει απο  χω ρα σε χω ρα, καθω ς ορι ζεται ως τo 60% του δια μεσου διαθε σιμου εισοδη ματος 
των νοικοκυριω ν μιας χω ρας. 
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Διάγραμμα 4.11: Αδυναμία αντιμετώπισης απροσδόκητων οικονομικών 

εξόδων (σύνολο νοικοκυριών, 2010-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

 

 

4.3 Εισοδηματική ανισότητα και βιωσιμότητα 

Η μείωση της ανισότητας85, η προώθηση της αρχής των ίσων ευκαιριών και η 

ευρύτερη κοινωνική συμπερίληψη αποτελούν βασικές πολιτικές 

προτεραιότητες στο νέο παγκόσμιο πλάνο για ένα βιώσιμο μέλλον. Τόσο στην 

Ελλάδα όσο και στην ΕΕ-27 η εισοδηματική ανισότητα είναι αρκετά υψηλή. 

Ειδικότερα, στην Ελλάδα, βάσει του δείκτη κατανομής του εισοδήματος 

S80/S2086, την περίοδο 2012-2017 το ισοδύναμο διαθέσιμο εισόδημα του 20% 

των πλουσιότερων νοικοκυριών ήταν 6 φορές πιο υψηλό από το αντίστοιχο 

                                                 
85 Στην παρου σα ε κθεση επικεντρωνο μαστε στις κα θετες ανισο τητες (μεταξυ  πλουσιο τερων και 
φτωχο τερων ανθρω πων) και ο χι στις οριζο ντιες (μεταξυ  διαφορετικω ν κοινωνικω ν ομα δων η  
κατηγοριω ν).  
86 Ο λο γος S80/S20 σε πεμπτημο ρια εισοδη ματος μετρα  τη σχετικη  ανισο τητα στη διανομη  του 
εισοδη ματος συγκρι νοντας το ισοδυ ναμο διαθε σιμο εισο δημα που κατε χει το 20% των 
πλουσιο τερων νοικοκυριω ν με αυτο  που κατε χει το 20% των φτωχο τερων νοικοκυριω ν.  
Υψηλο τερος δει κτης S80/S20 ισοδυναμει  με μεγαλυ τερη εισοδηματικη  ανισο τητα, ενω  
χαμηλο τερος δει κτης ισοδυναμει  με μικρο τερη ανισο τητα. Για παρα δειγμα, εα ν ο λο γος S80/S20 
ισου ται με 5, το ετη σιο εισο δημα του 20% των πλουσιο τερων νοικοκυριω ν ει ναι πενταπλα σιο 
απο  το αντι στοιχο εισο δημα του 20% των φτωχο τερων νοικοκυριω ν. Όταν ο λο γος S80/S20 
ισου ται με 1, υπα ρχει τε λεια εισοδηματικη  ισο τητα, δηλαδη  ο λα τα νοικοκυρια  ε χουν το ι διο 
ετη σιο εισο δημα. 

0

10

20

30

40

50

60

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

%
 

E.E (27) Ελλάδα 



141 
 

εισόδημα του 20% των φτωχότερων, ενώ την ίδια περίοδο η αντίστοιχη 

διαφορά στην ΕΕ-27 ήταν πενταπλάσια (Διάγραμμα 4.12). Το 2018 ο δείκτης 

S80/S20 στην Ελλάδα έπεσε στο 5,5, ενώ το 2019 σημειώθηκε για πρώτη φορά 

σύγκλιση μεταξύ του ελληνικού και του ευρωπαϊκού δείκτη εισοδηματικής 

ανισότητας κοντά στο 5. Συγκριτικά με το 2019, το 2021 ο δείκτης S80/S20 

στην ΕΕ-27 παρέμεινε σταθερός στο 4,9, ενώ στην Ελλάδα αυξήθηκε από 5,2 στο 

5,9. Αντίθετα, το 2022 μειώθηκε στην Ελλάδα στο 5,2, ενδεχομένως μερικώς ως 

αποτέλεσμα της επιδοματικής κυβερνητικής πολιτικής που ακολούθησε τον 

ενεργειακό πληθωρισμό.  

 

Διάγραμμα 4.12: Δείκτης κατανομής του εισοδήματος S80/S20 

σε πεμπτημόρια εισοδήματος (2010-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

 

Από την άλλη πλευρά, ο συντελεστής Gini87 (Διάγραμμα 4.13) στην ΕΕ-27 

κυμαίνεται σε όλη την υπό εξέταση περίοδο γύρω στο 50, γεγονός που 

καταδεικνύει την αναγκαιότητα ενσωμάτωσης στην ευρωπαϊκή ατζέντα μιας 

κοινωνικής πολιτικής πιο άμεσων και πιο αποτελεσματικών μέτρων για την 

                                                 
87 Ο συντελεστη ς Gini μετρα  τον βαθμο  στον οποι ο η κατανομη  του εισοδη ματος σε μια χω ρα 
αποκλι νει απο  μια απολυ τως ι ση κατανομη . Ο συντελεστη ς 0 εκφρα ζει την τε λεια ισο τητα, ο που 
ο λοι ε χουν το ι διο εισο δημα, ενω  ο συντελεστη ς 100 εκφρα ζει την πλη ρη ανισο τητα, ο που μο νο 
ε να α τομο ε χει ο λο το εισο δημα. 
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άμβλυνση των εισοδηματικών ανισοτήτων. Σε εθνικό επίπεδο, η κρίση χρέους 

και οι συνεπαγόμενες πολιτικές διεύρυναν την εισοδηματική ψαλίδα τα πρώτα 

χρόνια της κρίσης. Την περίοδο 2013-2016 ο συντελεστής Gini κυμάνθηκε γύρω 

στο 60, ενώ τα επόμενα χρόνια παρατηρείται σταδιακή μείωσή του παρ’ όλη την 

υφεσιακή εμπειρία από την πανδημική κρίση του Covid-19. To 2020 ο 

συντελεστής ήταν 53,9, ενώ το 2022 μειώθηκε περαιτέρω στο 51,7, 

περιορίζοντας την απόκλιση από την αντίστοιχη τιμή στην ΕΕ-27 κατά 2,7 

μονάδες.  

 

Διάγραμμα 4.13: Συντελεστής Gini του ισοδύναμου διαθέσιμου εισοδήματος 

πριν από τις κοινωνικές μεταβιβάσεις (οι συντάξεις περιλαμβάνονται στις 

κοινωνικές μεταβιβάσεις) (2010-2022) 

 

 

   Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 
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τεταρτημόριου, τα πρώτα χρόνια της ελληνικής κρίσης χρέους. Αν και στην 

Ελλάδα μετά το 2016 σημειώθηκε σταδιακή αύξηση των εισοδημάτων σε όλα τα 

τεταρτημόρια, εντούτοις οι αποκλίσεις από τα αντίστοιχα εισοδήματα της ΕΕ-27 

αναδεικνύουν την αναγκαιότητα άμεσης εφαρμογής μέτρων για την ενίσχυση 

των κατώτερων εισοδηματικών τάξεων με στόχο τη δημιουργία ενός πιο 

ανθρωποκεντρικού και συμπεριληπτικού εθνικού κράτους δικαίου. Σε επίπεδο 

ευρημάτων αξίζει να σημειωθεί πως την περίοδο 2019-2021, λαμβάνοντας 

υπόψη τόσο την πανδημική όσο και την ενεργειακή κρίση, ο μέσος όρος των 

εισοδημάτων στην ΕΕ-27 σε όλα τα τεταρτημόρια ήταν διπλάσιος από τους 

αντίστοιχους μέσους όρους στην Ελλάδα, καθώς το εισόδημα στο 1ο 

τεταρτημόριο ήταν κατά μέσο όρο 12.759 χιλ. ευρώ (6.850 χιλ. ευρώ υψηλότερο 

απ’ ό,τι στην Ελλάδα), στο 2ο τεταρτημόριο 17.995 ευρώ (9.419 χιλ. ευρώ 

υψηλότερο απ’ ό,τι στην Ελλάδα) και στο 3ο τεταρτημόριο 24.677 ευρώ (12.577 

χιλ. ευρώ υψηλότερο απ’ ό,τι στην Ελλάδα). 

 

Διάγραμμα 4.14: Ανώτατο ατομικό εισόδημα ανά τεταρτημόριο 

( Ελλάδα, χιλιάδες ευρώ, 2010-2022) 

 

 

    Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

   Σημείωση: Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για το 4ο τεταρτημόριο.  
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Διάγραμμα 4.15: Ανώτατο ατομικό εισόδημα ανά τεταρτημόριο 

( ΕΕ-27, χιλιάδες ευρώ, 2010-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 

Σημείωση: Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για το 4ο τεταρτημόριο. 
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αμοιβές; Στην Ελλάδα και λιγότερο στην ΕΕ-27 αρκετοί απασχολούμενοι ζουν με 

ισοδύναμο διαθέσιμο εισόδημα κάτω από τα όρια της σχετικής φτώχειας. Το 

ποσοστό κινδύνου φτώχειας στην εργασία,88 και η συνεπαγόμενη αδυναμία των 

απασχολουμένων να εξασφαλίσουν μια αξιοπρεπή διαβίωση, διαφοροποιείται 

ανάλογα με την ηλικία, το εκπαιδευτικό επίπεδο αλλά και το είδος της σύμβασης 

εργασίας τους. Ειδικότερα, στην Ελλάδα μετά το 2016 το ποσοστό κινδύνου 

φτώχειας στην εργασία ήταν πιο υψηλό στους νέους ηλικίας 18-24 ετών και 

στους απασχολουμένους ηλικίας 55-64 ετών (Διάγραμμα 4.16). Το 2019 το 

15,3% των νέων ηλικίας 18-24 ετών είχε διαθέσιμο εισόδημα κάτω από το όριο 

της σχετικής φτώχειας, ενώ σε αντίστοιχη κατάσταση την ίδια χρονιά βρέθηκε 

το 11,7 των νέων στην ΕΕ-27. Το 2022 στην Ελλάδα το ποσοστό κινδύνου 

φτώχειας στην εργασία μειώθηκε για τους νέους 18-24 ετών στο 12,3% και για 

τους απασχολουμένους ηλικίας 55-64 ετών στο 11,4%. Συγκριτικά, στην ΕΕ-27 

οι συνθήκες ήταν πιο ευνοϊκές για την ηλιακή ομάδα 55-64 ετών. Το ίδιο έτος 

στην ΕΕ-27, το ποσοστό για τους νέους ηλικίας 18-24 ετών συνέκλινε σχεδόν 

απόλυτα με το αντίστοιχο στην Ελλάδα (12,1%), ενώ χαμηλότερα και σχεδόν 

συγκλίνοντα μεταξύ τους ήταν τα ποσοστά για τις ηλικιακές ομάδες 24-54 ετών 

και 55-64 ετών ( 8,4% και 8% αντίστοιχα). 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
88 Το ποσοστο  του κινδυ νου φτω χειας στην εργασι α ει ναι ε νας δει κτης που αποτυπω νει το 
ποσοστο  των απασχολουμε νων που ε χουν ισοδυ ναμο διαθε σιμο εισο δημα κα τω απο  το ο ριο του 
κινδυ νου φτω χειας, το οποι ο καθορι ζεται στο 60% του εθνικου  δια μεσου ισοδυ ναμου 
διαθε σιμου εισοδη ματος (μετα  απο  κοινωνικε ς μεταβιβα σεις). 
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Διάγραμμα 4.16: Ποσοστό κινδύνου φτώχειας στην εργασία ανά ηλικιακή 

ομάδα (2010-2022) 

 

 Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 
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  Διάγραμμα 4.17: Ποσοστό κινδύνου φτώχειας στην εργασία ανά επίπεδο 

εκπαίδευσης (2010-2022)    

   

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 
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Ελλάδα μειώθηκε κατά 2,3 ποσοστιαίες μονάδες (18,4%), ενώ στην ΕΕ-27 κατά 

0,5 ποσοστιαίες μονάδες (13,5%).  

 

 Διάγραμμα 4.18: Ποσοστό κινδύνου φτώχειας στην εργασία  

ανά είδος σύμβασης εργασίας (2010-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 
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89 Ο δει κτης μετρα  το μερι διο του πληθυσμου  ηλικι ας 18 ε ως 24 ετω ν που βρι σκεται εκτο ς 
εκπαι δευσης, απασχο λησης η  κατα ρτισης. Ο αριθμητη ς του δει κτη αναφε ρεται σε α τομα που 
πληρου ν τις ακο λουθες δυ ο πρου ποθε σεις: α) δεν ει ναι απασχολου μενοι, δηλαδη  ει ναι α νεργοι η  
ανενεργοι , συ μφωνα με τον ορισμο  της Διεθνου ς Οργα νωσης Εργασι ας, και β) δεν ε χουν λα βει 
καμι α εκπαι δευση η  κατα ρτιση (επι σημα η  μη) κατα  τις τε σσερις εβδομα δες που προηγου νται 
της Έρευνας Εργατικου  Δυναμικου  (LFS). Ο παρονομαστη ς περιλαμβα νει τον συνολικο  
πληθυσμο  ηλικι ας 15 ε ως 29 ετω ν (εξαιρουμε νων εκει νων που δεν απα ντησαν στις ερωτη σεις 
σχετικα  με τη «συμμετοχη  στην τακτικη  [τυπικη ] εκπαι δευση και κατα ρτιση»).  
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μέσω της πανδημικής κρίσης τα ποσοστά σημείωσαν μικρή αύξηση στην Ελλάδα 

και στην ΕΕ-27, το 2022 η διαφορά των ελληνικών και των ευρωπαϊκών 

ποσοστών μειώθηκε περαιτέρω, καθώς εκτός εκπαίδευσης, απασχόλησης και 

κατάρτισης βρέθηκαν 15 στους 100 νέους στην Ελλάδα και 11 στους 100 στην 

ΕΕ-27.  

 

Διάγραμμα 4.19: Νέοι ηλικίας 15-29 ετών εκτός εκπαίδευσης,  

απασχόλησης και κατάρτισης (2010-2022) 

 

Πηγή: Income and Living Conditions, Eurostat (2023) 
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Όλα τα ευρήματα των δεικτών κοινωνικής βιωσιμότητας στην Ελλάδα 

καταδεικνύουν την ανάγκη για ισχυρή δέσμευση της οικονομικής και της 

κοινωνικής πολιτικής για αποτελεσματικά μέτρα στήριξης της αγοράς εργασίας, 

του εισοδήματος των εργαζομένων και των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων 

αλλά και για την ανάπτυξη μιας ανθρωποκεντρικής προσέγγισής της για το 

μέλλον της εργασίας. Η Ελλάδα πρέπει να επιταχύνει τη δημιουργία συνθηκών 

πλήρους, παραγωγικής, αξιοπρεπούς και ελεύθερα επιλεγμένης απασχόλησης. 

Υπάρχει σαφής ανάγκη να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή μέσω της προστασίας 

θεμελιωδών αρχών και δικαιωμάτων στην εργασία, με αξιοπρεπείς μισθούς, με 

εξασφάλιση ίσης αμοιβής για εργασία ίσης αξίας και με την προώθηση 

πολιτικών διά βίου μάθησης και εκπαίδευσης, ώστε να διασφαλιστεί η ισότητα 

των φύλων και των διαφορετικών ηλικιακών ομάδων στην κατανομή της 

ευημερίας. 

Η ανάλυσή μας αναδεικνύει την κεντρική θέση της εργασίας και των συνθηκών 

της αγοράς εργασίας, των δικαιωμάτων των εργαζομένων και των εργασιακών 

θεσμών στην κατανόηση της ανισότητας. Η ανισότητα των εισοδημάτων είναι 

το κλειδί για την κατανόηση του τρόπου με τον οποίο τα άτομα και οι 

οικογένειές τους τροφοδοτούν τα προς το ζην. Τα εισοδήματα της πλειονότητας 

των νοικοκυριών προέρχονται από αμειβόμενη εργασία. Μέσα από το πρίσμα 

της εισοδηματικής ανισότητας, η ανάλυση εξετάζει τους διάφορους παράγοντες 

της αγοράς εργασίας που διαμορφώνουν τα σχετικά επίπεδα εισοδήματος και 

την ποιότητα των ευκαιριών απασχόλησης, με προσοχή στις διαιρέσεις που 

βασίζονται στο φύλο, την ηλικία, την εκπαίδευση κ.ά. 

Η ανάλυσή μας τονίζει, επίσης, τη σημασία της αναδιανομής μέσω φόρων και 

μεταβιβάσεων και μέσω δημόσιων κοινωνικών υπηρεσιών για την άμβλυνση 

των ανισοτήτων που δημιουργεί η διανομή του πρωτογενούς εισοδήματος. 

Όμως, χωρίς ευρεία πρόσβαση στην εργασία και σε αξιοπρεπείς αμοιβές, η κύρια 

πηγή εισοδήματος για την πλειονότητα των νοικοκυριών θα τροφοδοτεί τις 

ανισότητες. Χωρίς ισότητα ευκαιριών και μεταχείρισης στην αγορά εργασίας 

δεν μπορεί να υπάρξει ισότητα των φύλων και ισότητα μεταξύ των διαφόρων 

κοινωνικών ομάδων. Χωρίς ουσιαστικό περιορισμό της άτυπης οικονομίας, δεν 

μπορεί να υπάρξει πρόσβαση σε αξιοπρεπή εργασία. Χωρίς αύξηση της 
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παραγωγικότητας, σε συνδυασμό με την ενίσχυση των δεξιοτήτων και την 

αξιοπρεπή εργασία, δεν μπορεί να υπάρξει διατηρήσιμη οικονομική μεγέθυνση 

που θα στηρίζει την προσπάθεια μείωσης των ανισοτήτων στον κόσμο της 

εργασίας, συμπεριλαμβανομένων ισχυρών κοινωνικών μέτρων που καθιστούν 

τις αγορές εργασίας λιγότερο άνισες και πιο δίκαιες. 
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Κεφάλαιο 5 

Προσφορά και ζήτηση δεξιοτήτων στην ελληνική αγορά 

εργασίας 

5.1 Εισαγωγή 

Μία από τις επιπτώσεις της βαθιάς κρίσης της προηγούμενης δεκαετίας ήταν η 

ραγδαία άνοδος της ανεργίας. Η εξέλιξη αυτή, πέρα από τις δυσμενείς 

κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις που είχε, προκάλεσε την αποξένωση του 

εργατικού δυναμικού από την παραγωγική διαδικασία και, συνεπώς, την 

αδυναμία συγχρονισμού των εργαζομένων με τις τεχνολογικές εξελίξεις σε 

επιμέρους επαγγέλματα. Παράλληλα, η ισχυρή αποεπένδυση που σημειώθηκε90 

είχε ως αποτέλεσμα την αδυναμία και των εργαζομένων που παρέμειναν στην 

εργασία να εφαρμόσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους στην ποιοτικά 

υποβαθμισμένη εργασιακή και παραγωγική διαδικασία. Καθώς το ζήτημα των 

δεξιοτήτων των εργαζομένων και της αντιστοίχισής τους με την τεχνολογική 

αναβάθμιση των οργανωτικών διαδικασιών των επιχειρήσεων και του 

κεφαλαιακού αποθέματος της οικονομίας αποτελεί βασικό πυλώνα του 

βιώσιμου μετασχηματισμού του αναπτυξιακού υποδείγματος της Ελλάδας, είναι 

σημαντική η διερεύνηση των χαρακτηριστικών και των μεταβολών που έχουν 

λάβει χώρα στην προσφορά και στη ζήτηση δεξιοτήτων.   

Στο πλαίσιο αυτό, στις ενότητες που ακολουθούν αναλύεται η εξέλιξη της 

προσφοράς και της ζήτησης δεξιοτήτων από το 2013, έτος κατά το οποίο 

κορυφώνεται η ανεργία στην Ελλάδα, έως το 2022, προκειμένου να 

διαπιστώσουμε εάν μετά την τυπική έξοδο της Ελλάδας από τα Μνημόνια το 

2018 και το καθεστώς ενισχυμένης επιτήρησης το 2022 σημειώνονται ποιοτικοί 

μετασχηματισμοί και στους δύο άξονες που διαμορφώνουν τις δεξιότητες. 

Επίσης, γίνεται αποτίμηση ορισμένων διαστάσεων της αντιστοιχίας δεξιοτήτων 

που εμφανίζονται στην ελληνική αγορά εργασίας. 

 

                                                 
90 Βλ. ΙΝΕ ΓΣΕΕ (2018). 
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5.2 Προσφορά δεξιοτήτων στην ελληνική αγορά εργασίας 

Στο Διάγραμμα 5.1 εμφανίζονται ανά πέντε έτη οι διαρθρωτικές μεταβολές στο 

επίπεδο εκπαίδευσης του πληθυσμού για την περίοδο 2013-2022. Κατά την 

τελευταία δεκαετία, προκύπτει σαφής αναβάθμιση του εκπαιδευτικού επιπέδου 

στον πληθυσμό, καθώς το μερίδιο των αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

αυξάνεται σταθερά από 24,1% το 2013 στο 30,5% το 2022 (αύξηση κατά 6,4%), 

ενώ το αντίστοιχο μερίδιο των αποφοίτων δευτεροβάθμιας και 

μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αυξάνεται το ίδιο διάστημα από 41,4% σε 

46,8% (αύξηση κατά 5,4%). Οι διαρθρωτικές αυτές μεταβολές είχαν ως 

αποτέλεσμα το ποσοστό του εγχώριου πληθυσμού τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

να κυμαίνεται σε αντίστοιχα επίπεδα με την ΕΕ, ενώ σε ελαφρώς υψηλότερα 

επίπεδα κυμαίνεται το ποσοστό αποφοίτων δευτεροβάθμιας και 

μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.  

 

Διάγραμμα 5.1: Διάρθρωση του επιπέδου εκπαίδευσης του πληθυσμού 

 σε Ελλάδα και ΕΕ-27 (2013, 2018 και 2022, ηλικίες 15-64) 

 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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Στην περίπτωση στην οποία λαμβάνεται υπόψη το εργατικό δυναμικό της 

Ελλάδας ως υποσύνολο του πληθυσμού, η απόκλιση του ποσοστού αποφοίτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης διευρύνεται ακόμα περισσότερο από τον μέσο όρο 

της ΕΕ. Ειδικότερα, όπως μπορούμε να δούμε στο Διάγραμμα 5.2, το ποσοστό 

των εργαζομένων στο εγχώριο εργατικό δυναμικό που κατέχει τίτλο 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι 37,9% έναντι 36,2% στην ΕΕ, με τη χώρα να 

βρίσκεται στη 15η θέση μεταξύ των κρατών-μελών υποχωρώντας κατά μία 

θέση συγκριτικά με το 2013. 

 

Διάγραμμα 5.2: Αναλογία αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στο εργατικό 

δυναμικό των κρατών-μελών της ΕΕ-27 (2013 και 2022, ηλικίες 15-64 ετών) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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Ειδικότερα, η μεγαλύτερη αύξηση, κατά 67,2%, σημειώνεται σε σπουδές που 

αφορούν την «Παροχή υπηρεσιών», η οποία αποδίδεται στη μεγαλύτερη 

ανθεκτικότητα που είχαν κατά τη διάρκεια της κρίσης δραστηριότητες του 

τριτογενούς τομέα, όπως ο τουρισμός (Gialis et al., 2020). Ακολουθούν οι 

σπουδές στις «Φυσικές επιστήμες, μαθηματικά και πληροφορική» (45%) και 

στις «Κοινωνικές επιστήμες, δημοσιογραφία και πληροφόρηση» (28%). Στον 

αντίποδα, η μεγαλύτερη μείωση προκύπτει σε σπουδές που αφορούν τις 

«Τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ)» κατά 31,8%. Η αρνητική 

αυτή μεταβολή έρχεται σε αντίθεση με τις εν εξελίξει τεχνολογικές μεταβολές, 

στην αιχμή των οποίων βρίσκεται ο ψηφιακός μετασχηματισμός, οπότε θα ήταν 

αναμενόμενη μια αύξηση των εργαζομένων με ειδίκευση στις ΤΠΕ. Μια συνθήκη 

που φαίνεται να ισχύει σε επίπεδο ΕΕ, καθώς κατά την ίδια περίοδο 

σημειώνεται αύξηση κατά 38,8%, η οποία είναι η υψηλότερη μεταξύ των 

επιμέρους πεδίων σπουδών. Ωστόσο, όπως θα δούμε στην επόμενη ενότητα, 

αυτό ερμηνεύεται από την πολύ χαμηλή ζήτηση για ειδικούς σε ΤΠΕ ως 

αποτέλεσμα της καθυστέρησης στον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας. 

Τέλος, ακολουθεί η μείωση αποφοίτων σε σπουδές που σχετίζονται με τη 

«Γεωπονία, δασοκομία, αλιευτική και κτηνιατρική» (-28,5%) και την 

«Εκπαίδευση» (-17,3%). 

Λαμβάνοντας υπόψη τις αναδιατάξεις που προέκυψαν την τελευταία δεκαετία 

στον εκπαιδευτικό προσανατολισμό των αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 

στο Διάγραμμα 5.4 παρουσιάζεται η αναλογία του ποσοστού αποφοίτων ανά 

πεδίο σπουδών στην Ελλάδα σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ. Όπως μπορούμε 

να δούμε, υπάρχουν συγκριτικά περισσότεροι απόφοιτοι σε σπουδές 

«Κοινωνικών επιστημών, δημοσιογραφίας και πληροφόρησης», ενώ 

ακολουθούν σπουδές που σχετίζονται σε μεγάλο βαθμό με τον δευτερογενή 

τομέα, όπως οι σπουδές «Μηχανικού, βιομηχανικής παραγωγής και δομικών 

έργων» και στη συνέχεια «Φυσικών επιστημών, μαθηματικών και 

πληροφορικής». Αντιθέτως, υπάρχουν συγκριτικά λιγότεροι απόφοιτοι σε 

σπουδές που αφορούν τις «Επιχειρήσεις, διοίκηση και νομική» και ακολουθούν 

οι σπουδές σε «Υγεία και υπηρεσίες πρόνοιας» και «Εκπαίδευση».  
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Διάγραμμα 5.3: Μεταβολή των αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης  

ανά πεδίο σπουδών (2013-2021) 
 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Διάγραμμα 5.4: Ποσοστό αποφοίτων ανά πεδίο σπουδών  

σε Ελλάδα και ΕΕ (2021) 
 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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Από την ανάλυση που προηγήθηκε, προκύπτει πως η Ελλάδα έχει 

σταθεροποιηθεί σε μια ενδιάμεση θέση στην ΕΕ ως προς το ποσοστό του 

εργατικού δυναμικού που είναι απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Αυτό 

υποδεικνύει πως η χώρα διαθέτει ικανοποιητικό μερίδιο εργατικού δυναμικού 

με υψηλά τυπικά προσόντα στον βαθμό, όμως, που το εκπαιδευτικό επίπεδο 

εκφράζει την ποιότητα του ανθρώπινου κεφαλαίου. Το τελευταίο το 

αναφέρουμε, καθώς η διαμόρφωση του ανθρώπινου κεφαλαίου συνιστά μια 

δυναμική διαδικασία που δεν καθορίζεται μόνο από το επίπεδο της τυπικής 

εκπαίδευσης, αλλά συνδέεται με τις τεχνολογικές και οργανωτικές μεταβολές, οι 

οποίες καθορίζουν ποιοτικά το περιεχόμενο εργασίας. Από αυτή την άποψη, η 

συνεχιζόμενη εκπαίδευση και κατάρτιση λειτουργεί συμπληρωματικά στην 

τυπική εκπαίδευση καθιστώντας το εργατικό δυναμικό ενημερωμένο ως προς 

τις αλλαγές στο αντικείμενο της εργασίας του, συμβάλλοντας έτσι στην 

αντιστοίχιση των δεξιοτήτων. Ωστόσο, στην περίπτωση της Ελλάδας δεν 

φαίνεται να υφίστανται οι κρίσιμες παράμετροι που υποστηρίζουν την 

προαναφερθείσα διαδικασία.  

Ειδικότερα, όπως μπορούμε να δούμε στο Διάγραμμα 5.5, η Ελλάδα βρίσκεται 

στην προτελευταία θέση μεταξύ των χωρών-μελών της ΕΕ ως προς το ποσοστό 

συμμετοχής του εργατικού δυναμικού στην εκπαίδευση και κατάρτιση, που 

εκτιμάται στο 4%.91 Ακόμα πιο ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι από το 2013 το 

εν λόγω ποσοστό υποχωρεί κατά 0,5%, όταν η μεγάλη πλειονότητα των χωρών-

μελών εμφανίζει αύξηση της συμμετοχής, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να 

υποχωρήσει από την 22η στην 26η θέση στη σχετική κατάταξη. 

 

 

 

 

 

                                                 
91 Να σημειωθει  ο τι στην περι πτωση που στο δει γμα συμπεριλαμβα νονται και οι 
αυτοαπασχολου μενοι το ι διο ποσοστο  πε φτει οριακα  στο 3,5% παραμε νοντας στην 
προτελευται α θε ση, ενω  σε επι πεδο ΕΕ εμφανι ζει ιδιαι τερα ισχυρη  μει ωση, καθω ς περιορι ζεται 
στο 15,7%. 
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Διάγραμμα 5.5: Ποσοστό συμμετοχής των μισθωτών εργαζομένων 

 των χωρών-μελών της ΕΕ στην εκπαίδευση και κατάρτιση  

(2013 και 2022, ηλικίες 18-64 ετών) 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

Σημείωση: Το ποσοστό αφορά τη συμμετοχή των μισθωτών εργαζομένων σε δράσεις 

εκπαίδευσης και κατάρτισης τις τελευταίες τέσσερις εβδομάδες που προηγήθηκαν της 

χρονικής στιγμής της έρευνας. 

 

Μια βασική αιτία για την ιδιαίτερα περιορισμένη συμμετοχή των εργαζομένων 

σε δράσεις εκπαίδευσης και κατάρτισης μπορεί να θεωρηθεί η χαμηλή 

παρακίνηση από την πλευρά των επιχειρήσεων. Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα 

διαθέσιμα στοιχεία, που φτάνουν έως το 2020, η Ελλάδα για το συγκεκριμένο 

έτος εμφανίζεται στην προτελευταία θέση (έχοντας, ωστόσο, ανέβει μία θέση σε 

σχέση με το 2015), καθώς, όπως παρατηρούμε στο Διάγραμμα 5.6, μόλις το 

17,8% των επιχειρήσεων ανέπτυξε δραστηριότητες Συνεχιζόμενης 

Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΕΚ) έναντι 67,4% στην ΕΕ.  
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Διάγραμμα 5.6: Ποσοστό επιχειρήσεων των χωρών-μελών της ΕΕ 

που παρέχουν κάθε μορφής εκπαίδευση (2015 και 2020) 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Οι λόγοι για τους οποίους οι επιχειρήσεις δεν ανέπτυξαν σχετικές 

δραστηριότητες παρουσιάζονται στον Πίνακα 5.1, όπου συγκρίνονται οι 

αποκρίσεις των ελληνικών επιχειρήσεων σε σχέση με τον μέσο όρο των χωρών-

μελών της ΕΕ, ενώ στην παρένθεση εμφανίζεται η κατάταξη της χώρας ανά λόγο 

μη εκπαίδευσης και κατάρτισης.92 Όπως μπορούμε να δούμε, ο κύριος λόγος 

είναι ότι «τα υπάρχοντα προσόντα, δεξιότητες και ικανότητες των εργαζομένων 

ανταποκρίνονται στις τρέχουσες ανάγκες της επιχείρησης», με το σχετικό 
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προκειμένου να μην αναπτύξουν εκπαιδευτικές δραστηριότητες, καθώς το 

                                                 
92 Στην κατα ταξη μεταξυ  χωρω ν-μελω ν της ΕΕ δεν συμπεριλαμβα νεται η Γαλλι α λο γω μη 
υ παρξης δεδομε νων. 
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64,3% των εργαζομένων στην Ελλάδα κατέχει τις απαραίτητες δεξιότητες 

έναντι 48,1% στην ΕΕ. Μάλιστα, συγκριτικά με τις υπόλοιπες χώρες-μέλη 

βρίσκεται σχετικά ψηλά στην κατάταξη και πιο συγκεκριμένα στην 8η θέση.  

 

Πίνακας 5.1: Λόγοι για τους οποίους οι επιχειρήσεις δεν παρέχουν ΣΕΚ  

στους εργαζομένους σε Ελλάδα και ΕΕ-27 (2020) 

Λόγοι μη εκπαίδευσης και κατάρτισης 

εργαζομένων σύμφωνα με τις επιχειρήσεις 

Ελλάδα ΕΕ-27 

Τα υπάρχοντα προσόντα, δεξιότητες και ικανότητες 

ανταποκρίνονται στις τρέχουσες ανάγκες της 

επιχείρησης 

74,8 (18η) 74,7 

Οι προσλαμβανόμενοι κατέχουν τις απαραίτητες 

δεξιότητες 
64,3 (8η) 48,1 

Υψηλός φόρτος εργασίας/έλλειψη χρόνου για το 

προσωπικό ώστε να συμμετάσχει στη ΣΕΚ 
36,9 (11η) 30,1 

Λοιποί λόγοι 25,8 (20ή) 31 

Υψηλό κόστος των μαθημάτων ΣΕΚ 23,4 (11η) 22,7 

Επικέντρωση στην αρχική επαγγελματική 

εκπαίδευση παρά τη ΣΕΚ 
18,6 (10η) 19,2 

Έλλειψη κατάλληλων προγραμμάτων ΣΕΚ στην 

αγορά 
14,8 (7η) 14,4 

Δυσκολία αποτίμησης των εκπαιδευτικών αναγκών 

της επιχείρησης 
11,9 (14η)* 14,1 

Σημαντικές προσπάθειες ΣΕΚ έγιναν τα πρόσφατα 

χρόνια 
4,3 (18η) 11,1 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

* Δεν περιλαμβάνεται η Εσθονία, για την οποία δεν υπήρχαν διαθέσιμα στοιχεία. 
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Το εύρημα αυτό αναδεικνύει πως η προσφορά δεξιοτήτων στην Ελλάδα 

ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες των επιχειρήσεων σε σχέση με την 

ΕΕ, ενώ το γεγονός ότι δεν υφίσταται έως τώρα κάποια ποιοτική αναβάθμιση 

στην εγχώρια ζήτηση εργασίας (βλ. Ενότητα 5.2) μας οδηγεί στη βάσιμη 

υπόθεση ότι το πρόβλημα της οριζόντιας αναντιστοιχίας δεξιοτήτων στην 

Ελλάδα δεν είναι τόσο έντονο συγκριτικά με άλλες χώρες, όπως θα δούμε πιο 

αναλυτικά στην Ενότητα 5.3. Τέλος, την τρίτη αιτία στην κατάταξη του Πίνακα 

5.1 συνιστά ο «υψηλός φόρτος εργασίας/έλλειψη χρόνου για το προσωπικό», ο 

οποίος είναι υψηλότερος συγκριτικά με την ΕΕ.93 Κάνοντας μια συγκριτική 

αποτίμηση όσον αφορά τους λόγους για τους οποίους οι ελληνικές επιχειρήσεις, 

έναντι των επιχειρήσεων στην ΕΕ, δεν παρέχουν ΣΕΚ στους εργαζομένους, ως 

σοβαρότερη αιτία εμφανίζεται η «έλλειψη κατάλληλων προγραμμάτων ΣΕΚ 

στην αγορά» (7η θέση) και ακολουθεί η κατοχή των απαραίτητων δεξιοτήτων 

από τους προσλαμβανόμενους (8η θέση).  

Την ίδια στιγμή, εκτός από το ιδιαίτερα χαμηλό ποσοστό επιχειρήσεων που 

παρέχει προγράμματα ΣΕΚ, αρνητικά αξιολογείται και το γεγονός ότι επίσης 

μικρό ποσοστό εργαζομένων συμμετέχει στα συγκεκριμένα προγράμματα. Όπως 

φαίνεται στο Διάγραμμα 5.7, η Ελλάδα το 2020 βρέθηκε στην τελευταία θέση, 

καθώς στις επιχειρήσεις που παρείχαν προγράμματα ΣΕΚ μόλις το 32,6% των 

εργαζομένων συμμετείχε σε αυτά έναντι 54,5% στην ΕΕ. Να σημειωθεί ότι, 

συγκριτικά με το 2015, η πλειονότητα των χωρών-μελών παρουσίασε μειωμένη 

συμμετοχή εξαιτίας των περιορισμών που επέφερε η κοινωνική 

αποστασιοποίηση στο πλαίσιο της πανδημίας Covid-19. Ωστόσο, στην Ελλάδα η 

πτώση αυτή ήταν η μεγαλύτερη, με αποτέλεσμα να υποχωρήσει στη σχετική 

κατάταξη από την 21η στην 27η θέση. Μια πιθανή ερμηνεία είναι ο χαμηλός 

βαθμός ψηφιακής ετοιμότητας των εργαζομένων προκειμένου να 

ανταποκριθούν στη γενίκευση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης που 

καθιερώθηκε στο πλαίσιο της πανδημίας (βλ. επόμενη ενότητα). 

Συμπερασματικά, από την έως τώρα ανάλυση προκύπτει ότι η εγχώρια αγορά 

                                                 
93 Το ευ ρημα αυτο  συμφωνει  και με την α ποψη του Καραλη  (2021), ο οποι ος, ερευνω ντας μεταξυ  
α λλων τα εμπο δια συμμετοχη ς σε εκπαιδευτικε ς δρα σεις απο  την πλευρα  των εργαζομε νων, 
σημει ωσε ο τι η ε λλειψη χρο νου λο γω εργασιακω ν υποχρεω σεων η ταν δευ τερη στην κατα ταξη 
μεταξυ  δε κα εμποδι ων (Καραλη ς, 2021: 30).  
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εργασίας στο σύνολό της εμφανίζει έναν ιδιαίτερα φτωχό προσανατολισμό στη 

ΣΕΚ. 

 

Διάγραμμα 5.7: Ποσοστό συμμετοχής εργαζομένων στη ΣΕΚ σε επιχειρήσεις 

των χωρών-μελών της ΕΕ που παρέχουν τέτοιου είδους προγράμματα  

(2015 και 2020) 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Στην αγορά εργασίας, και γενικότερα στην ελληνική κοινωνία, είναι αρκετά 

διαδεδομένη η πεποίθηση πως η ποιότητα των γνώσεων και των κατεχόμενων 

δεξιοτήτων καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από το επίπεδο εκπαίδευσης, δηλαδή 

όσο μεγαλύτερο είναι το ποσοστό αποφοίτων από ανώτερες εκπαιδευτικές 

βαθμίδες τόσο υψηλότερο είναι και το επίπεδο προσόντων του εργατικού 

δυναμικού.94 Όμως, παράλληλα υφίστανται και άλλες εκπαιδευτικές διαδρομές 

που μπορούν να συμβάλουν στην προσφορά των αναγκαίων δεξιοτήτων, όπως 

η συμμετοχή στη δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση και 

μεταδευτεροβάθμια επαγγελματική κατάρτιση. Πιο συγκεκριμένα, ενώ η 

                                                 
94 Για τα αι τια υποβα θμισης της επαγγελματικη ς εκπαι δευσης και κατα ρτισης στην Ελλα δα βλ. 
Καρατζογια ννη και Πανταζη  (2014). 
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ανώτατη εκπαίδευση μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη καινοτόμας 

δραστηριότητας στην παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών, η Επαγγελματική 

Εκπαίδευση και Κατάρτιση (EEK) βελτιώνει την ικανότητα της κάθε χώρας να 

εφαρμόσει την καινοτομία στην παραγωγική διαδικασία. Από αυτή την άποψη, 

υπάρχει υψηλή συμπληρωματικότητα μεταξύ του ενδιάμεσου επιπέδου 

δεξιοτήτων, την οποία προσφέρει η ΕΕΚ, και του υψηλού επιπέδου δεξιοτήτων, 

την οποία προσφέρει η τριτοβάθμια εκπαίδευση (Cedefop, 2013). Ωστόσο, 

πρέπει να τονίσουμε ότι η σχέση αυτή οριοθετείται από την ποιότητα του 

παραγωγικού συστήματος και από την ικανότητά του να ενσωματώνει ή/και να 

δημιουργεί τεχνολογικές καινοτομίες. 

Συνεπώς, μια παράμετρος που καθορίζει την ποιότητα της εγχώριας προσφοράς 

δεξιοτήτων είναι το ποσοστό συμμετοχής του πληθυσμού στην επαγγελματική 

εκπαίδευση στο πλαίσιο της ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Cedefop 

2020). Όπως μπορούμε να δούμε στο Διάγραμμα 5.8, η Ελλάδα βρίσκεται 

χαμηλά και πιο συγκεκριμένα στην 23η θέση μεταξύ των χωρών-μελών της ΕΕ 

ως προς το ποσοστό συμμετοχής των μαθητών της στην ανώτερη 

δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση με ποσοστό 33,8% έναντι 48,3% 

στην ΕΕ. 
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Διάγραμμα 5.8: Ποσοστό συμμετοχής των μαθητών στην ανώτερη 

δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση σε χώρες-μέλη της ΕΕ 

 (2013 και 2021) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

* Για την Ολλανδία δεν υπήρχαν διαθέσιμα στοιχεία για το 2013. 

 

Ενώ η επαγγελματική εκπαίδευση στο πλαίσιο της ανώτερης δευτεροβάθμιας 

βρίσκεται χαμηλά στις προτιμήσεις των μαθητών στην Ελλάδα, φαίνεται πως 

δεν ισχύει το ίδιο για τη μεταδευτεροβάθμια μη ανώτατη εκπαίδευση (κατά 

βάση εκπροσωπείται από τα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης) ως 

επιλογή μετά την αποφοίτηση από τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Σύμφωνα με 

το Διάγραμμα 5.9, μεταξύ είκοσι δύο χωρών-μελών της ΕΕ, για τις οποίες 

υπήρχαν διαθέσιμα στοιχεία, το 2020 η Ελλάδα βρισκόταν στην 3η θέση ως 

προς το ακαθάριστο ποσοστό εγγραφών95 στη μεταδευτεροβάθμια μη ανώτατη 

εκπαίδευση, το οποίο εκτιμάται στο 38,9%.   

 

                                                 
95 Συνιστα  το συ νολο των εγγραφω ν στο συγκεκριμε νο επι πεδο εκπαι δευσης, ανεξα ρτητα απο  
ηλικι α, εκφρασμε νο ως το ποσοστο  του πληθυσμου  στην επι σημη ηλικιακη  ομα δα που 
αντιστοιχει  σε αυτο  το επι πεδο εκπαι δευσης.   
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Διάγραμμα 5.9: Ακαθάριστο ποσοστό εγγραφής στη μεταδευτεροβάθμια μη 

ανώτατη εκπαίδευση σε χώρες-μέλη της ΕΕ (2020) 

Πηγή: UNESCO (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Παρόλο που η υψηλή συμμετοχή στη μεταδευτεροβάθμια μη ανώτατη 

εκπαίδευση προσφέρει τη δυνατότητα απόκτησης γνώσεων και δεξιοτήτων 

προσανατολισμένων στην εκτέλεση του επαγγέλματος, η παρεχόμενη 

εκπαίδευση δεν συνοδεύεται από ταυτόχρονη μάθηση στον χώρο εργασίας, 

διότι περιορίζεται στον χώρο της σχολικής αίθουσας. Το δυικό σύστημα 

εκπαίδευσης συνιστά, όμως, την πιο αποτελεσματική προσέγγιση στην 

επαγγελματική κατάρτιση, καθώς εισφέρει πολλαπλά οφέλη στο σύνολο των 

εταίρων που εμπλέκονται σε αυτήν (Cedefop, 2021· ILO, 2022). Ειδικότερα, οι 

εκπαιδευόμενοι αποκτούν τις αναγκαίες γνώσεις και ικανότητες στο εργασιακό 

τους αντικείμενο, μεταβιβάσιμες δεξιότητες, ευκολότερη μετάβαση στην αγορά 

εργασίας, πιο σταθερές εργασιακές σχέσεις και μεγαλύτερη ικανοποίηση από 

την εργασία. Για τους εργοδότες τα οφέλη είναι υψηλότερη παραγωγικότητα, 

πιο εύκολη πρόσληψη του αναγκαίου εργατικού δυναμικού, χαμηλότερος 

ρυθμός κινητικότητας και αντικατάστασης προσωπικού, καθώς και μεταφορά 

καινοτόμας γνώσης στον χώρο εργασίας από τα Ινστιτούτα Επαγγελματικής 

Κατάρτισης και από τους εκπαιδευομένους. Για την οικονομία συνολικά, τα 

οφέλη είναι η βελτίωση της εικόνας του συστήματος επαγγελματικής 

κατάρτισης, το καλύτερα εκπαιδευμένο εργατικό δυναμικό και ο 
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αποτελεσματικότερος συντονισμός μεταξύ αγοράς εργασίας και εκπαιδευτικού 

συστήματος, συμβάλλοντας έτσι σε χαμηλότερη ανεργία. Παρ’ όλα αυτά, στην 

Ελλάδα δεν εφαρμόζεται το δυικό σύστημα κατά τη διαδικασία της 

επαγγελματικής κατάρτισης και, όπως μπορούμε να δούμε στο Διάγραμμα 5.10, 

η Ελλάδα βρίσκεται στην τελευταία θέση ως προς την εγγραφή σπουδαστών 

στη μεταδευτεροβάθμια κατάρτιση με δυικό σύστημα έχοντας μηδενικό 

ποσοστό (3,9% το 2020), όταν ο μέσος όρος στην ΕΕ είναι 37,1% (36,7% το 

2020).  

 

Διάγραμμα 5.10: Ποσοστό εγγραφής σπουδαστών στη μεταδευτεροβάθμια 

κατάρτιση με δυικό σύστημα εκπαίδευσης σε χώρες-μέλη της ΕΕ (2021) 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

 

5.3 Ζήτηση δεξιοτήτων στην ελληνική αγορά εργασίας 

Όπως σημειώθηκε στην προηγούμενη ενότητα, η εγχώρια προσφορά εργασίας 

χαρακτηρίζεται από ικανοποιητικό επίπεδο τυπικών προσόντων, τα οποία, 

όμως, δεν αξιοποιούνται περαιτέρω είτε μέσω της ταυτόχρονης μαθητείας στον 

χώρο εργασίας είτε μέσω της ΣΕΚ μετά την ένταξη των αποφοίτων στην αγορά 

εργασίας. Στην ενότητα αυτή η ανάλυση επικεντρώνεται στη ζήτηση εργασίας 

στην Ελλάδα και διερευνά σε ποιον βαθμό το εγχώριο παραγωγικό υπόδειγμα 
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χαρακτηρίζεται από τη δυνατότητα απορρόφησης εργατικού δυναμικού με 

υψηλές γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες. 

Στο Διάγραμμα 5.11 παρουσιάζεται η αναλογία των εργαζομένων στην Ελλάδα 

που απασχολούνται σε ομάδες επαγγελμάτων υψηλών και σχετικά υψηλών 

δεξιοτήτων, όπως τα «Ανώτερα διευθυντικά και διοικητικά στελέχη (ISCO-01)», 

οι «Επαγγελματίες (ISCO-02)» και οι «Τεχνικοί και ασκούντες συναφή 

επαγγέλματα (ISCO-03)». H Ελλάδα το 2022 βρισκόταν στην προτελευταία θέση 

ως προς τη συνολική απασχόληση σε θέσεις υψηλών και σχετικά υψηλών 

δεξιοτήτων (32% της συνολικής απασχόλησης), σημειώνοντας μάλιστα οριακή 

μείωση συγκριτικά με το 2013, με αποτέλεσμα την υποχώρηση κατά δύο θέσεις 

στη σχετική κατάταξη. Τα ευρήματα αυτά επιβεβαιώνουν ότι κατά την περίοδο 

που ακολούθησε την κρίση στην Ελλάδα δεν πραγματοποιήθηκε αξιοσημείωτος 

τεχνολογικός μετασχηματισμός, που θα συνέβαλλε με τη σειρά του στη 

δημιουργία ποιοτικότερων θέσεων εργασίας. 

 

Διάγραμμα 5.11: Κατανομή απασχόλησης των εργαζομένων στις 

επαγγελματικές ομάδες 1 έως 3 της ISCO στις χώρες-μέλη της ΕΕ 

(2013 και 2022, ηλικίες 20-64 ετών) 

  

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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Μια συναφή εικόνα, αλλά από την πλευρά της παραγωγικής διάρθρωσης, 

μπορούμε να αποκομίσουμε από το Διάγραμμα 5.12, όπου παρουσιάζεται η 

κατανομή της απασχόλησης σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας και έντασης 

γνώσης. Όπως μπορούμε να δούμε, και σε αυτή την περίπτωση η Ελλάδα 

βρίσκεται στην τελευταία θέση μαζί με τη Ρουμανία, όπου μόλις το 3,4% έναντι 

4,9% στην Ευρωζώνη απασχολείται σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας και 

έντασης γνώσης έχοντας υποχωρήσει από την 25η θέση σε σχέση με το 2013. Η 

ιδιαίτερα χαμηλή ζήτηση για απασχόληση σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας και 

έντασης γνώσης ως αποτέλεσμα της ποιότητας του εγχώριου παραγωγικού 

υποδείγματος φαίνεται ότι ανάμεσα στα άλλα συνδέεται και με τη χαμηλή 

παραγωγικότητα της ελληνικής οικονομίας (βλ. Διάγραμμα 5.13). 

 

Διάγραμμα 5.12: Κατανομή απασχόλησης των εργαζομένων σε κλάδους 

υψηλής τεχνολογίας και έντασης γνώσης στις χώρες-μέλη της ΕΕ 

 (2013 και 2022, ηλικίες 20-64 ετών) 

  

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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Διάγραμμα 5.13: Σχέση κατανομής απασχόλησης των εργαζομένων σε κλάδους 

υψηλής τεχνολογίας και έντασης γνώσης και παραγωγικότητας στην ΕΕ (2022) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Η περιορισμένη ζήτηση για εργαζομένους με υψηλά τυπικά προσόντα 

υποδεικνύει την τεχνολογική υστέρηση της ελληνικής οικονομίας και την 

αδυναμία της να ακολουθήσει τις εν εξελίξει τεχνοοικονομικές μεταβολές, όπως 

η ψηφιακή μετάβαση. Αυτό αναδεικνύεται από την ιδιαίτερα χαμηλή ζήτηση για 

ειδικούς στις ΤΠΕ, καθώς και σε αυτή την περίπτωση η Ελλάδα εμφανίζεται 

ουραγός μεταξύ των υπόλοιπων χωρών-μελών της ΕΕ (βλ. Διάγραμμα 5.14). 

Ειδικότερα, το 2022 μόλις το 2,5% των εργαζομένων απασχολείται σε 

επαγγέλματα συναφή με τις ΤΠΕ έναντι 4,6% στην ΕΕ, ενώ συγκριτικά με το 

2013 υποχωρεί κατά δύο θέσεις.  
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Διάγραμμα 5.14: Ποσοστό απασχόλησης εργαζομένων σε ΤΠΕ 

μεταξύ των χωρών-μελών της ΕΕ (2012 και 2022) 

  

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Στο Διάγραμμα 5.15 αντιπαραβάλλεται η εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας μεταξύ 

των εργαζομένων με σπουδές σε ΤΠΕ και του συνόλου των εργαζομένων, σε 

Ελλάδα και ΕΕ την περίοδο 2013-2021. Είναι εμφανές πως διαχρονικά στην 

Ελλάδα η ανεργία στους εργαζομένους με σπουδές ΤΠΕ είναι υψηλότερη 

συγκριτικά με το γενικό ποσοστό ανεργίας, όταν στην ΕΕ η ανεργία των 

εργαζομένων ΤΠΕ είναι κοντά στο γενικό ποσοστό ανεργίας. Συνεπώς, το 

ιδιαίτερα χαμηλό ποσοστό απασχολουμένων σε ειδικότητες ΤΠΕ, το οποίο 

είδαμε στο Διάγραμμα 5.14, δεν μπορεί να αποδοθεί στην έλλειψη εργαζομένων 

με σχετικές γνώσεις και δεξιότητες, αλλά στην αδυναμία του παραγωγικού 

συστήματος να ενσωματώσει τη συγκεκριμένη ομάδα εργαζομένων, γεγονός το 

οποίο, μεταξύ άλλων, επέφερε τελικά και τη μείωση των αποφοίτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στις σχετικές ειδικότητες (βλ. Διάγραμμα 5.3). Ένας 

επιπλέον λόγος φαίνεται να είναι και η απροθυμία των επιχειρήσεων να 

προχωρήσουν σε νέες προσλήψεις, καθώς η Ελλάδα το 2020 βρισκόταν στην 4η 
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θέση μεταξύ είκοσι χωρών-μελών της ΕΕ ως προς το μερίδιο της προστιθέμενης 

αξίας του τομέα ΤΠΕ στο σύνολο του μη χρηματοπιστωτικού επιχειρηματικού 

τομέα, που δείχνει τη συγκριτικά υψηλή συμβολή του τομέα στην παραγωγική 

διάρθρωση της χώρας (Eurostat, 2022).   

 

Διάγραμμα 5.15: Ποσοστό ανεργίας εργαζομένων με σπουδές ΤΠΕ 

και γενικό ποσοστό ανεργίας σε Ελλάδα και ΕΕ (2013 και 2022) 

  

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Η αδυναμία του εγχώριου παραγωγικού υποδείγματος να ενσωματώσει 

περισσότερους εργαζομένους με σπουδές ΤΠΕ στην εγχώρια αγορά εργασίας 

αποτυπώνεται πιο ειδικά στην κατανομή των επιχειρήσεων ως προς το επίπεδο 

ψηφιακής έντασης.96 Όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 5.16, περίπου έξι στις δέκα 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι πολύ χαμηλής ψηφιακής έντασης, με τη χώρα να 

σημειώνει ποσοστό 57,8%, ακολουθούμενη από τη Βουλγαρία (51,8%) και την 

Ουγγαρία (47,0%), όταν ο αντίστοιχος μέσος όρος στην ΕΕ είναι 30%. Οι 

παραπάνω επιδόσεις, εκ των πραγμάτων, κατατάσσουν τη χώρα ιδιαίτερα 
                                                 
96 Η ψηφιακη  ε νταση συνιστα  ε ναν συ νθετο δει κτη, που ενσωματω νει τις διαστα σεις των 
δεξιοτη των, των υποδομω ν και του ψηφιακου  μετασχηματισμου  των ιδιωτικω ν επιχειρη σεων 
και των δημο σιων υπηρεσιω ν. Στις εκτιμη σεις δεν συμπεριλαμβα νεται ο αγροτικο ς τομε ας, ο 
τομε ας της εξο ρυξης, ο χρηματοπιστωτικο ς τομε ας, ο δημο σιος τομε ας, η εκπαι δευση και η 
υγει α, ο τομε ας των τεχνω ν, της διασκε δασης και της ψυχαγωγι ας και λοιπε ς υπηρεσι ες πλην 
του κλα δου «Επισκευη  ηλεκτρονικω ν υπολογιστω ν και εξοπλισμου  επικοινωνι ας». 
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χαμηλά ως προς το ποσοστό επιχειρήσεων με πολύ υψηλή ψηφιακή ένταση, και 

πιο συγκεκριμένα στην 25η θέση, καθώς μόλις το 1,7% των ελληνικών 

επιχειρήσεων κατατάσσεται στη συγκεκριμένη κατηγορία έναντι 4,2% στην ΕΕ. 

 

Διάγραμμα 5.16: Δείκτης ψηφιακής έντασης σε επιχειρήσεις άνω των 10 

εργαζομένων στις χώρες-μέλη της ΕΕ (2022) 

 

 Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Ένας πιο ολιστικός δείκτης, που δείχνει τις ψηφιακές επιδόσεις των χωρών-

μελών της ΕΕ, καθώς και την πρόοδο που παρουσιάζουν σε διάφορους 

κοινωνικοοικονομικούς τομείς και υποτομείς που σχετίζονται με την ψηφιακή 

μετάβαση, είναι ο «Δείκτης Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI)» (EC, 

2022). Όπως μπορούμε να δούμε στο Διάγραμμα 5.17, η Ελλάδα, και σε αυτή την 

περίπτωση, βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις και πιο συγκεκριμένα στην 25η 

θέση, ακολουθούμενη από τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία. Η χαμηλή κατάταξη 

της Ελλάδας αποδίδεται στις αρνητικές επιδόσεις που εμφανίζει στους τέσσερις 

πυλώνες στους οποίους βασίζεται ο DESI, καθώς η χώρα βρίσκεται στην 23η 

θέση στους τομείς «Ανθρώπινο κεφάλαιο», «Ψηφιακές υποδομές» και 
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τομέα «Ψηφιακές δημόσιες υπηρεσίες», παρ’ όλη την πρόοδο που έχει γίνει τα 

τελευταία χρόνια. 

 

Διάγραμμα 5.17: Κατάταξη των χωρών-μελών της ΕΕ ως προς 

τον Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI) (2022) 

 

 Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Η τροχιά υποβάθμισης του παραγωγικού υποδείγματος της Ελλάδας από την 

κρίση και η επακόλουθη αδυναμία δημιουργίας θέσεων εργασίας υψηλού 

επιπέδου γνώσεων και δεξιοτήτων δεν δημιουργούν θετικές προσδοκίες για το 

μέλλον. Όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 5.18,97 η ευρεία πλειονότητα των 

μελλοντικών θέσεων εργασίας στην Ελλάδα αφορά επαγγέλματα μεσαίου 

επιπέδου δεξιοτήτων, όπως οι «Υπάλληλοι γραφείου», οι «Απασχολούμενοι στην 

παροχή υπηρεσιών και πωλητές», οι «Ειδικευμένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, 

δασοκόμοι και αλιείς» και οι «Ειδικευμένοι τεχνίτες και ασκούντες συναφή 

επαγγέλματα», με το ποσοστό να εκτιμάται στο 62,4% έναντι 40,8% στην ΕΕ. 

Στον αντίποδα, η Ελλάδα βρίσκεται σε σαφώς υποδεέστερη θέση ως προς τη 

                                                 
97 Η ταξινο μηση των ομα δων επαγγελμα των ως προς το επι πεδο των δεξιοτη των βασι ζεται σε 
εκει νη του ILO. 
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δημιουργία θέσεων εργασίας με υψηλές δεξιότητες, όπως αυτές που αφορούν τα 

«Ανώτερα διευθυντικά και διοικητικά στελέχη», τους «Επαγγελματίες» και τους 

«Τεχνικούς και ασκούντες συναφή επαγγέλματα», με ποσοστό 29,8% έναντι 

49,9% στην ΕΕ. Επιπλέον, να σημειωθεί ότι από τις μελλοντικές θέσεις εργασίας 

υψηλών δεξιοτήτων, μόλις το 4,2% συνιστά νέες θέσεις εργασίας έναντι 

αντικατάστασης λόγω συνταξιοδότησης, όταν το ίδιο ποσοστό στην ΕΕ είναι 

18%. Αυτό αναδεικνύει ακόμα περισσότερο τη δυστοκία του εγχώριου 

παραγωγικού συστήματος στην τρέχουσα μορφή του να δημιουργήσει θέσεις 

εργασίας υψηλών δεξιοτήτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



175 
 

Διάγραμμα 5.18: Ποσοστιαία κατανομή μελλοντικών θέσεων εργασίας (2022-

2035) ανά επαγγελματική ομάδα σε Ελλάδα και ΕΕ

  

 

Πηγή: Cedefop (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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5.4 Αναντιστοιχία δεξιοτήτων στην ελληνική αγορά εργασίας 

Όπως αναφέρθηκε στην Ενότητα 5.1 (βλ. Πίνακα 5.1), για τις ελληνικές 

επιχειρήσεις η προσφορά δεξιοτήτων στην Ελλάδα ανταποκρίνεται περισσότερο 

στις ανάγκες τους συγκριτικά με την ΕΕ. Αυτό δείχνει ότι στην Ελλάδα το 

πρόβλημα της οριζόντιας αναντιστοιχίας δεξιοτήτων, δηλαδή της σύζευξης των 

προσφερόμενων θέσεων εργασίας με τις γνώσεις και τις δεξιότητες που 

πραγματικά διαθέτουν οι εργαζόμενοι, δεν είναι τόσο έντονο όσο στην ΕΕ. Μια 

εικόνα αυτής της οριζόντιας αναντιστοιχίας δεξιοτήτων συγκριτικά με χώρες-

μέλη της ΕΕ μπορούμε να αποκομίσουμε από το Διάγραμμα 5.19, όπου φαίνεται 

πως η Ελλάδα το 2020 βρισκόταν στη 17η θέση με ποσοστό 26,4% ως προς την 

οριζόντια αναντιστοιχία σε εργαζομένους ηλικίας από 15 έως 34 ετών με 

σπουδές ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και άνω. Μάλιστα, τα 

ευρήματα αυτά φαίνεται πως συμφωνούν με εκείνα του Πίνακα 5.1, όπου η 

Ελλάδα βρισκόταν στην 8η θέση ως προς την κατοχή των απαραίτητων 

δεξιοτήτων από τους εργαζομένους ή, διαφορετικά, στη 19η θέση ως προς την 

έλλειψη δεξιοτήτων από τους εργαζομένους μεταξύ των 27 χωρών-μελών της 

ΕΕ. 

Στο Διάγραμμα 5.20 παρουσιάζονται τα πεδία σπουδών των εργαζομένων ως 

προς την οριζόντια αναντιστοιχία σε Ελλάδα και ΕΕ το 2020. Συγκριτικά 

μεγαλύτερη οριζόντια αναντιστοιχία στην Ελλάδα εμφανίζουν οι εργαζόμενοι 

που έχουν σπουδάσει «Γεωπονικές και κτηνιατρικές επιστήμες» (76,1% έναντι 

49,9%) και ακολουθούν εκείνοι με σπουδές στις «Επιστήμες μηχανικών, 

μεταποίηση και κατασκευές» (49,8% έναντι 34,8%). Αυτό μπορεί να αποδοθεί 

στο σχετικά μεγαλύτερο μερίδιο ως προς το σύνολο αποφοίτων στην Ελλάδα 

συγκριτικά με την ΕΕ (βλ. Διάγραμμα 5.4), σε συνδυασμό με την αδυναμία του 

εγχώριου πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα να ενσωματώσει τις 

συγκεκριμένες κατηγορίες αποφοίτων που προκάλεσε η σταθερή διεύρυνση του 

τριτογενούς τομέα. Επίσης, μεγαλύτερη οριζόντια αναντιστοιχία παρουσιάζεται 

κατά φθίνουσα σειρά σε πεδία σπουδών που σχετίζονται με την «Υγεία και 

ευημερία», με τις «Φυσικές επιστήμες, μαθηματικά και επιστήμη υπολογιστών» 

καθώς και με τις «Φιλολογικές σπουδές, γλώσσες και τέχνες». Από την άλλη 

πλευρά, συγκριτικά μικρότερο πρόβλημα οριζόντιας αναντιστοιχίας δεξιοτήτων 



177 
 

παρουσιάζουν οι Έλληνες εργαζόμενοι με σπουδές στο πεδίο των «Υπηρεσιών» 

(25,1% έναντι 40,3%) και ακολουθούν τα πεδία των «Κοινωνικών, διοικητικών 

και νομικών επιστημών» (16,3% έναντι 24%) και της «Εκπαίδευσης και 

κατάρτισης» (30,6% έναντι 31,4%). Κάνοντας μια συνολική αποτίμηση του 

Διαγράμματος 5.20, προκύπτει ότι η Ελλάδα εμφανίζει μικρότερο πρόβλημα 

οριζόντιας αναντιστοιχίας σε εργαζομένους των οποίων το πεδίο σπουδών 

σχετίζεται με δραστηριότητες του τριτογενούς τομέα, και αυτό απορρέει από 

τον προσανατολισμό του εγχώριου παραγωγικού υποδείγματος προς την 

παροχή υπηρεσιών. 

 

Διάγραμμα 5.19: Ποσοστό εργαζομένων (ηλικίας 15-34 ετών) αποφοίτων 

ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και άνω (επίπεδο εκπαίδευσης 3-8) η 

θέση εργασίας των οποίων απαιτεί διαφορετικό γνωστικό αντικείμενο από αυτό 

που σπούδασαν σε χώρες-μέλη της ΕΕ (2014 και 2020) 

  

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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Διάγραμμα 5.20: Ποσοστό εργαζομένων (ηλικίας 15-34 ετών) αποφοίτων 

ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και άνω (επίπεδο εκπαίδευσης 3-8) η 

θέση εργασίας των οποίων απαιτεί διαφορετικό γνωστικό αντικείμενο από αυτό 

που σπούδασαν, ανά πεδίο σπουδών σε Ελλάδα και ΕΕ (2020) 

 

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Ενώ η οριζόντια αναντιστοιχία δεξιοτήτων δεν συνιστά ιδιαίτερα σημαντικό 

πρόβλημα για την ελληνική αγορά εργασίας, φαίνεται πως δεν ισχύει το ίδιο με 

την κάθετη αναντιστοιχία δεξιοτήτων, καθώς παρατηρείται υψηλό πλεόνασμα 

τυπικών προσόντων των εργαζομένων στη χώρα σε σχέση με εκείνα που 

απαιτούν οι θέσεις εργασίας που κατέχουν (υπερεκπαίδευση).98 Ειδικότερα, η 

                                                 
98 Στις εγχω ριες πολιτικε ς δεξιοτη των υπα ρχει μια τα ση υποτι μησης της κα θετης αναντιστοιχι ας 
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Ελλάδα το 2022 βρέθηκε στη 2η θέση πίσω από την Ισπανία, όπου το ποσοστό 

των εργαζομένων με υπερβάλλοντα προσόντα ανέρχεται στο 32,4% έναντι 21% 

στην ΕΕ (βλ. Διάγραμμα 5.21). Συγκριτικά με το 2013, η Ελλάδα ανέβηκε από 

την 5η θέση, ενώ εάν ανατρέξουμε στην αρχή της κρίσης, το 2008, η Ελλάδα 

βρισκόταν στη 12η θέση κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ. Αιτία της δυσμενούς 

μεταβολής είναι η ισχυρή αποεπένδυση, που οδήγησε σε υποβάθμιση του 

παραγωγικού υποδείγματος και σε αλματώδη αύξηση της ανεργίας ως 

αποτέλεσμα των εφαρμοζόμενων πολιτικών της προηγούμενης δεκαετίας 

(Αργείτης κ.ά., 2018· ΙΝΕ ΓΣΕΕ, 2019). Στο παραπάνω πλαίσιο, εργαζόμενοι 

υψηλών προσόντων εξαναγκάστηκαν να αναζητήσουν απασχόληση σε κλάδους 

χαμηλότερης τεχνολογίας και έντασης γνώσης εκτοπίζοντας εργαζομένους που 

ενδεχομένως τα τυπικά τους προσόντα να ταίριαζαν περισσότερο στις 

αντίστοιχες θέσεις εργασίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                            
ε ναντι της οριζο ντιας, η οποι α, κατα  τη γνω μη μας, υποκρυ πτει πολιτικε ς και ιδεολογικε ς 
σκοπιμο τητες (ΙΝΕ ΓΣΕΕ, 2023). Ωστο σο, το φαινο μενο της υπερεκπαι δευσης ει ναι ιδιαι τερα 
αρνητικο  για τους εργαζομε νους, καθω ς σχετι ζεται με υψηλη  δυσαρε σκεια απο  την εργασι α, που 
συνοδευ εται απο  ε ντονη επιθυμι α αλλαγη ς δουλεια ς η /και προσπα θειες εξευ ρεσης α λλης 
δουλεια ς (ILO, 2018) με τις ο ποιες συνε πειες αυτα  συνεπα γονται για την αγορα  εργασι ας και 
ευρυ τερα την οικονομι α. 
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Διάγραμμα 5.21: Ποσοστό εργαζομένων αποφοίτων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης (επίπεδο εκπαίδευσης 5-8) η θέση εργασίας των οποίων (ISCO 4-9) 

υπολείπεται του μορφωτικού τους επιπέδου σε χώρες-μέλη της ΕΕ 

 (2013 και 2022) 

  

Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Στο Διάγραμμα 5.22 παρουσιάζεται η κάθετη αναντιστοιχία δεξιοτήτων ανά 

κλάδο οικονομικής δραστηριότητας σε Ελλάδα και ΕΕ. Σε απόλυτα μεγέθη το 

μεγαλύτερο ποσοστό εργαζομένων με πλεόνασμα τυπικών προσόντων 

εμφανίζεται στη «Γεωργία, δασοκομία και αλιεία» (90,6%) και ακολουθούν οι 

«Υπηρεσίες παροχής καταλύματος και υπηρεσίες εστίασης» (84,2%) και οι 

«Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες» (72,7%). Ειδικά για την 

αγορά εργασίας του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα, εμφανίζεται μια 

προβληματική κατάσταση στην Ελλάδα, αλλά, σε μικρότερο βαθμό, και στην ΕΕ, 

καθώς από τη μια υπάρχει ένα ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό εργαζομένων που 

έχουν συναφείς σπουδές, αλλά δεν εργάζονται στο αντικείμενό τους (βλ. 

Διάγραμμα 5.20), και από την άλλη στον ίδιο τομέα εντοπίζεται ένα επίσης πολύ 
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υψηλό ποσοστό εργαζομένων οι οποίοι κατέχουν τυπικά προσόντα που δεν 

ταιριάζουν με τις απαιτήσεις του τομέα (βλ. Διάγραμμα 5.19).  

Ένας ακόμα κλάδος που χαρακτηρίζεται από μεγάλο ποσοστό εργαζομένων με 

υψηλότερα από τα απαιτούμενα προσόντα είναι οι «Υπηρεσίες παροχής 

καταλύματος και υπηρεσίες εστίασης». Αυτό αποδίδεται στις χαμηλές 

απαιτήσεις του κλάδου σε συγκεκριμένα τυπικά προσόντα, καθιστώντας πολλά 

από τα σχετικά επαγγέλματα ως πύλη εισόδου ή επανένταξης εργαζομένων 

στην αγορά εργασίας. Το γεγονός ότι στην Ελλάδα φτάνει σε τόσο υψηλό 

επίπεδο σε σχέση με την ΕΕ (84,4% έναντι 67,5%) ερμηνεύεται από το ειδικό 

βάρος που έχει ο τουρισμός στην παραγωγική διάρθρωση της ελληνικής 

οικονομίας, ο οποίος διογκώθηκε κατά τη διάρκεια της κρίσης της 

προηγούμενης δεκαετίας αναδεικνύοντας τη σχετική αγορά εργασίας ως την 

πλέον ανθεκτική (Gialis et al., 2020). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



182 
 

Διάγραμμα 5.22: Ποσοστό εργαζομένων αποφοίτων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης (επίπεδο εκπαίδευσης 5-8) η θέση εργασίας των οποίων (ISCO 4-9) 

υπολείπεται του μορφωτικού τους επιπέδου ανά κλάδο της ελληνική οικονομίας 

 

 Πηγή: Eurostat (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

Συνοψίζοντας την έως τώρα ανάλυση, η ποιότητα των δεξιοτήτων 

διαμορφώνεται με έναν συμπληρωματικό τρόπο τόσο από την προσφορά όσο 
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παράγοντες που διαμορφώνουν τις δεξιότητες είναι η ποιότητα του 

παραγωγικού υποδείγματος, οι εργασιακές σχέσεις, οι δυνατότητες ομαλής 

ένταξης ή επανένταξης των νέων εργαζομένων και των ανέργων αντίστοιχα 

στην αγορά εργασία κ.ά. Μια συνθετική αποτύπωση της προσφοράς και της 

ζήτησης δεξιοτήτων ως προσδιοριστικών παραγόντων του επιπέδου των 

δεξιοτήτων προσφέρει ο Ευρωπαϊκός Δείκτης Δεξιοτήτων (European Skills 

Index-ESI) που δημοσιεύει το Cedefop. Στο Διάγραμμα 5.23 παρουσιάζεται η 

κατάταξη των χωρών-μελών της ΕΕ ως προς τις επιδόσεις τους στον Ευρωπαϊκό 

Δείκτη Δεξιοτήτων, με την Ελλάδα να εμφανίζεται στην 25η θέση με ποσοστό 

22,5%, που σημαίνει ότι έχει διανύσει το 22,5% της διαδρομής προκειμένου να 

φτάσει στο βέλτιστο επίπεδο. Η χαμηλή κατάταξη της Ελλάδας αποδίδεται στις 

αρνητικές επιδόσεις που εμφανίζει στους τρεις πυλώνες στους οποίους 

βασίζεται ο Ευρωπαϊκός Δείκτης Δεξιοτήτων (βλ. Διάγραμμα 5.24), καθώς 

λαμβάνει 35% στην «Ανάπτυξη δεξιοτήτων» (24η θέση), 31,7% στην 

«Ενεργοποίηση δεξιοτήτων» (23η θέση) και μόλις 13,4% στην «Αντιστοίχιση 

δεξιοτήτων» (26η θέση). 

 

Διάγραμμα 5.23: Κατάταξη των χωρών-μελών της ΕΕ 

ως προς τον Ευρωπαϊκό Δείκτη Δεξιοτήτων (2022) 

 Πηγή: Cedefop (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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Διάγραμμα 5.24: Επιδόσεις της Ελλάδας στην ανάπτυξη, την ενεργοποίηση  

και την αντιστοίχιση δεξιοτήτων (2022) 

 

 

Πηγή: Cedefop (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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